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Introduction 

Since its inception in 1988, the Texas School Survey of Drug and Alcohol Use (TSS) has been a biannual 

collaborative effort between the Texas Health and Human Services Comission (HHSC), formerly DSHS, and the 

Public Policy Research Institute (PPRI) at Texas A&M University to collect and analyze information on substance 

use among Texas youth. The TSS project has two primary objectives. First, it serves to inform state and local 

policy-makers about the extent and nature of substance use among secondary students in Texas public schools. 

Second, the statewide survey provides a standard of comparison for districts conducting local assessments of drug 

and alcohol use. 

 

The purpose of this document is to provide a standardized codebook for use with the 1998 to 2016 TSS secondary 

datasets (grades 7 through 12). Following a brief introduction to the survey instrument, attention is focused on 

sample selection and survey administration procedures. Next, methods for data processing and quality control are 

described. The document concludes with a detailed breakdown of all TSS questions asked from 1998 to 2016. 

 

Survey Sample 

The Texas Commission on Alcohol and Drug Abuse (now the Texas Health and Human Services Comission) 

funded the first administration of the Texas School Survey in the spring of 1988. Over the years, the sample 

design has evolved, but the goal has remained the same: to achieve representative state results. Although every 

Texas school district has the opportunity to participate in the survey every year, only a small percentage are 

randomly selected to participate in the state administration during the spring semester of even numbered years. 

During these years, students are randomly selected to participate from Texas school districts using a multi-stage 

probability design. From 1988 to 2012, school districts served as the primary sampling unit; classrooms were then 

randomly selected across sampled districts. Beginning in 2014, the individual school became the primary 

sampling unit in an effort to decrease the burden of survey administration on districts and subsequently increase 

participation rates. Results for the statewide survey include data from the schools that were randomly selected in 

the statewide sample. Data from individual schools or school districts requesting local survey administration are 

not included in the project’s overtime database. 

 

Survey Instrument 

Historically, two versions of the TSS were developed and administered. The more comprehensive questionnaire 

was designed for students in grades seven through twelve1 and a simplified version was created for students in 

grades four through six. Beginning in 2014, the simplified version of the survey ceased to be administered as 

elementary grade-levels were eliminated from the sample. Therefore, this codebook will focus exclusively on the 

data collected from the comprehensive questionnaire.  

 

The survey measures students’ use of, exposure to, and attitudes regarding tobacco (cigarettes, snuff, and chewing 

tobacco), alcohol (beer, wine, wine coolers, and liquor), inhalants, prescription drugs, marijuana, and other illicit 

                                                           
1 The 2014 survey was designed for students in grades six through twelve. 
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drugs (powdered cocaine, crack, hallucinogens, uppers, downers, steroids, ecstasy, Rohypnol, methamphetamine, 

and heroin). Other sets of questions were designed to assess behavioral correlates of substance use and students’ 

perceptions of support available to help them cope with substance-related problems.  

 

The survey instrument has received slight revisions throughout the years for purposes of keeping up-to-date on 

drugs and other relevant topics to measure alcohol and drug use trends among youth. However, major revisions 

rarely occur and typically result from the need to reduce survey administration time in schools. The last major 

revision occurred in 1998 where similar questions assessing substance use prevalence rates were grouped together 

in a matrix format to reduce survey administration time. Again, in 2013, PPRI and DSHS revised the TSS 

secondary survey instrument with the purpose of increasing the accuracy of responses, preventing respondent 

fatigue, and eliminating the elementary survey instrument. The decision to migrate to one form was made based 

on increased concerns from parents and school districts about surveying young students in 4th and 5th grade as 

well as the need to streamline administration procedures for schools. Therefore, in 2014, the survey involved 

students in grades 6 through 12 using only the comprehensive questionnaire. Subsequently, in 2016, sixth grade 

students were also eliminated from the sample. Frequencies presented in this document cover all grade-levels that 

took part in the comprehensive questionnaire in a given year – this will be grades 6-12 for 2014, and grades 7-12 

for all other years. 

 

Since 1988, PPRI has administered a paper and pencil version of the TSS. Beginning in 2012, schools have had 

the option of using a web-based version of the survey in addition to the traditional paper-pencil version. The web 

survey is programmed in LimeSurvey, a widely used software application for internet surveys, and hosted on a 

secure server at Texas A&M University. The paper and pencil questionnaire is in a format that can be scanned 

optically, similar to that used for standardized testing. Both versions are designed for anonymous self-

administration by students with the aid of a staff member to pass out the survey or web survey tokens, read a 

common set of instructions, monitor the class during survey administration, and collect the instruments or web 

survey tokens after the survey is completed.  

 

Survey Administration Procedures 

A standardized set of survey administration procedures was developed by PPRI in collaboration with HHSC. 

Schools are asked to strictly adhere to the prescribed procedures so that survey administration is uniform 

throughout the state. All survey administration procedures have been approved by the Texas A&M Institutional 

Review Board. Prior to receiving survey materials, an Information Sheet regarding the survey was provided for 

required dissemination to parents/guardians a minimum of two weeks prior to survey administration. The 

Information Sheet explained the voluntary nature of the survey and that students may choose to opt out of 

participation at any time. It also provided a mechanism for parents to let the school know if they did not want 

their child to participate. This form emphasized that participation is completely anonymous. 

Survey administration took place in the classroom during regularly scheduled class periods. Teachers in selected 

classrooms were given a script to read so that all students would receive a standardized set of instructions prior 

to completing the survey. The scripts were provided to the campuses at least a week before survey administration 

in order to allow teachers sufficient time to familiarize themselves with the survey procedures.  
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Students were instructed to place the questionnaire in a large manila envelope once the survey was completed. 

The envelopes containing the survey instruments from all participating classrooms were collected and returned 

to PPRI for processing at the end of data collection. Students who were absent on the day the survey was 

administered were not allowed to make-up the survey on a later day. 

Survey administration for the web version followed the standard Texas School Survey procedures with slight 

modifications due to the variation in mode. Students completed the web survey either in their regular classroom 

using portable laptop computers, or by taking the survey in the school computer lab. Instead of receiving paper 

copies of the survey instrument, students in sampled classrooms were provided with unique, randomly generated 

six digit alpha-numeric codes, referred to as survey tokens. These survey tokens could only be used once and 

provided access to the online survey via a secure website. To ensure only sampled classrooms completed the 

online survey, all unused and used survey tokens were collected by the survey administrator when surveys were 

completed. Additionally, PPRI limited access to the online survey during the district’s scheduled survey 

administration period. 

 

Data Processing  

Exaggerated Responses 

Because the TSS data is based entirely upon respondents’ description of their own behavior, it is inevitable that 

some students will under- or over-report their use of drugs or alcohol, and to the extent possible, PPRI attempted 

to identify and eliminate data from those respondents. Two checks were incorporated into the data analysis 

program to identify exaggerators. First, both elementary and secondary students were asked about their use of a 

false drug. Depending on the year of the survey, this drug was called “Cosma” (1998-2002), “Shimeron” (2004-

2006), “Oxaril” (2008-2010), “Damaxil” (2012-2014) and “Blamaril” (2016). Data from students claiming to 

have used this substance were considered suspect and dropped from the dataset. To avoid confusion, these 

variables have been removed from the datasets across all years.  

 

Second, checks were run to identify any students claiming extremely high levels of drug and alcohol use. 

Secondary students were defined as exaggerators if they reported extremely high substance use. The most recent 

criteria used to determine extremely high use included meeting one or more of the following criteria: (1) students 

reported that they typically use more than three of the following illicit drugs on a daily basis - cocaine, crack, 

ecstasy, heroin, methamphetamine, or synthetic marijuana; (2) students reported that they had used more than 

four of the following substances eleven or more times in the past month: inhalants, marijuana, cocaine, or crack. 

As in those cases where students reported using the fake drug, data from students reporting exaggerated use were 

also dropped from the analyses. 
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Unreported Grade Levels 

When students failed to report their grade level, it was impossible to determine unequivocally in which grade 

these students’ data should be analyzed. When a grade level was missing, an estimate of the grade was made 

based on the students’ age and the data were retained. Table 1 identifies the range of students' ages and the 

corresponding grade levels that were assigned. If both grade and age were missing, the data were dropped from 

the dataset. 

 

TABLE 1. Age-Based Grade Assignments. 

Age Secondary Level 
12 or younger 7th Grade 

13 8th Grade 

14 9th Grade 

15 10th Grade 

16 11th Grade 

17 or older 12th Grade 
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Weighting 

In many schools and districts, the percentage of all enrolled students that actually take the survey varies 

substantially by grade. Though patterns are different for each school and district, typically a larger proportion of 

younger students complete the survey compared to their older peers. If a simple average is taken when calculating 

overall levels of use, older students may not be represented in proportion to their numbers. Since these are the 

very students most likely to use drugs or alcohol, their underrepresentation in the aggregate scores results in 

artificially lower overall levels of substance use. To achieve more representative percentages when calculating 

overall or aggregate levels of substance use, a "weighted average" procedure was used. Prior to calculating the 

averages, scores for each grade surveyed were weighted by the total enrollment for that grade. By weighting 

averages by actual enrollment, over- or under-sampling in aggregate scores is partially alleviated. 

 

Weights were applied to each case based on the strata, district, and campus.  The weights were applied so that the 

aggregation of students in each campus, district, and strata reflected their proportions in the actual district, 

campus, and strata populations.  The formulae used to determine these weights are presented below:  

 

2016 

 

The weights for the state sample of the Texas Schools Survey of Drug and Alcohol Use are calculated in a 

multistage process. The steps below describe this process and are executed individually for each HHSC region. 

Once all of the region weights are produced using the steps below, the individual R# weights are appended 

together into the final weight variable used for statewide analysis. 

 

 Campus Weight 

o Probability of each school being sampled 

 A=Total number of “adjusted” students in school (over/under-sampled)2 

 B=total “adjusted” population in region  

 D=total number of schools sampled 

 School’s probability X=(A*D)/B 

o Raw weight 

 H= 1/X 

 Student Weight 

o Probability of each Student sampled in school 

 G=Number of students in grade  

 C= Number of students sampled in grade  

 Student Weight Y=G/C 

 If Y<1, then replace Y=1 

o Weight 

                                                           
2 “(over/under-sampled)” refers to the increased probability attached to students in certain schools such as border schools and 
junior high campuses as discussed in the ”Selection of Campuses” section of the report. 
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 Weight W=Y*H 

 Extreme outliers are trimmed for W to reduce their impact 

 Post Hoc Weight 

o Adjustment for grade & ethnicity distribution 

 S= Region ethnicity in grade population 

 T= Region ethnicity in grade population after applying weight W 

 Final region weight R# = W*(S/T) 

 Extreme outliers are trimmed for R# to reduce their impact 

 

2014 

 The weights for the Texas School Survey of Drug and Alcohol Use are calculated in the following 

manner: State Sample  

o Campus Weight 

 Probability of each school being sampled 

 A=Total number of “adjusted” students in school (over/under-sampled)3 

 B=total “adjusted” population in region  

 D=total number of schools sampled 

 School’s probability X=(AxD)/B 

 Raw weight 

 H= 1/X 

o Sample weight adjustment 

 A=Total number of “adjusted” students in school (over/under-sampled)  

 J= Total number of actual students in school 

 Adjustment K=J/A  

o Preliminary Weight  

 Preliminary Weight P= K*H 

o Population Weight Adjustment  

 L=Total population (In Region) 

 Q= Total population (In Region) after applying Weight (P) for participating schools 

 Population Weight Adjustment R=Q/L 

o Campus Weight 

 Campus Weight Z = P/R 

 Student Weight 

o Probability of each Student sampled in school 

 G=Number of students in grade  

 C= Number of students sampled in grade  

 Student Weight Y=G/C 

o Weight 

                                                           
3 “(over/under-sampled)” refers to the increased probability attached to students in certain schools such as border schools and junior 

high campuses as discussed in the ”Selection of Campuses” section of the report. 
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ilrw r k

 Weight W=Y*Z  

 Post Hoc Weights 

o Adjustment for grade distribution 

 U= State population in grade 

 V= State sample/grade population after applying weight W 

 Grade Weight Adjustment GW=W*(U/V) 

o Adjustment for race/ethnicity 

 S=Region Race/ethnicity population 

 T= Region Race/ethnicity population after applying weight GW 

 Final Weight rweight=GW*(S/T) 

2000 - 2012  

District Level Weights 

Within the selected districts, students were sampled via a simple random sample of classrooms (i.e., a sample in 

which all classrooms in the district had an equal chance of selection) picked directly from the district.  All students 

in the sampled classrooms were asked to participate in the survey. 

 

A weight  is assigned to each sampled classroom , in grade , in district : 

  (1) 

where, 

  = total no. of classrooms in grade , in district  

  = no. of classrooms sampled in grade , in district  

 

Since every student in the sampled classrooms was included in the sample, each student’s probability of selection 

is equal to his/her classroom’s probability of selection.  Thus, each sampled student in these districts is assigned 

his/her classroom weight.  Therefore the weight        of the    th sampled student in classroom     is, 

  (2) 

 

Remark:  In (1), if the true  is not known for a particular district, estimate it with, 

    (3) 

where,  and 

  = total no. of students in grade , in district  

  = no. of students sampled in grade , in district  

 

Notice that in this case, the weights in (1) reduce to, . 

 

District Level Estimates 

The total no. of students in grade , in district , giving a positive response to a question is estimated as 
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    (4) 

where 

  

and  is as defined in (2). 

 

The proportion of students in grade , in district , giving a positive response to a question is estimated as, 

    

 

Stratum Level Weights 

The districts were selected from strata that were formed on the basis of two factors, namely, how urban the districts 

were and the levels of enrollment.  That is, once the districts were grouped by the degree to which they were 

urban, strata were formed by collecting together districts of similar size within these urban classes.  Next, a simple 

random sample of districts was chosen from each stratum.  A few large districts were selected to the sample with 

probability one.  These districts were grouped into two strata based on the relative sizes of the districts. 

 

Stratum level weights are assigned to the sampled students as follows.  The weight         of the    th sampled student, 

from grade    , in district     in stratum       is, 

  (5) 

where 

  (6) 

and within grade , for each district  in stratum ,  is as defined in (4), and  with 

  = no. of districts sampled from stratum  

  = total number of districts in stratum  

Notice that within stratum ,  does not depend on district . 

 

State Level Estimates 

 

The total no. of students in grade , giving a positive response to a question is estimated as 

  (7) 

with 

    (8) 

where, within grade    , for each district     in stratum    ,         , and         are as defined above. 

The proportion of students in grade    , in the state, giving a positive response to a question is estimated as, 
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    (9) 

where, 

  = total number of students in grade  in state. 

 
1998 

District Level Weights 

Within the selected districts, students are sampled using two different methods: 

 

i) a SRS sample of classrooms are picked directly from the district 

ii) a SRS sample of students are picked directly from the district 

 

Weighting is specified separately for the two types of selection. 

 

i) Districts in which classrooms are sampled 

A weight   is assigned to each sampled classroom  in the sample, in grade , in district : 

  (1) 

where, 

  = total no. of classrooms in grade , in district  

  = no. of classrooms sampled in grade , in district  

 

Since every student in the sampled classrooms is included in the sample, each student’s probability of selection 

is equal to his/her classroom’s probability of selection.  Thus, each sampled student in these districts is assigned 

his/her classroom weight.  Therefore the weight       of the    th sampled student in classroom      is, 

   (2) 

 

Remark:  In i), if the true  is not known for a particular district, estimate it with, 

    (3) 

 

where, . Notice that in this case, the weights in (1) reduce to, . 

 

ii) Districts in which students are sampled 
 

A weight        is assigned to each student in the sample, in grade , in district . 

   (4) 
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where,  

          = total no. of students in grade , in district  

  = no. of students sampled in grade , in district  
 

District Level Estimates 

 

The total no. of students in grade , in district , giving a positive response to a question is estimated as 

    (5) 

where 

  

and  is as defined in (2) and (4) depending on if classrooms or students are sampled in the district. 

 

The proportion of students in grade , in district , giving a positive response to a question is estimated as, 

    

 

Stratum Level Weights 

The districts were selected from strata that were formed on the basis of how urban the districts were. Within each 

stratum, districts were sampled with probability proportional to size. A few large districts were selected to the 

sample with probability one. These districts were grouped into two strata based on the relative size of the districts. 

 

Stratum level weights are assigned to the sampled students as follows.  The weight         of the    th sampled student, 

from grade   , in district     in stratum     is, 

  (6) 

where 

  (7) 

 

and within grade , for each district  in stratum ,  is as defined in (5), and                                    with 

 

          = no. of districts sampled from stratum  

          = total enrollment (all grades) in district  in stratum  

  = total enrollment (all grades) in stratum  
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State Level Estimates 

The total no. of students in grade , giving a positive response to a question is estimated as 

 

  (8) 

with 

    (9) 

 

where, within grade    , for each district     in stratum     ,         , and         are as defined above. 

 

The proportion of students in grade      , in the state, giving a positive response to a question is estimated as, 

    (10)  
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Limitations of the Data 

 

A number of subtle factors, such as sampling error and the limitations of self-reported data, can have a major 

bearing on the meaning and/or conclusions of the data. In addition, an awareness of the precise population to 

which findings can be generalized is also valuable because knowing who was not included in the survey can be 

as important as knowing who was included. In the following paragraphs, some of the most significant caveats 

relating to both the statewide and regional findings are discussed. 

 

Survey Population 
 

In generalizing the results of the state and regional surveys, it should be remembered that the data were collected 

in public schools. Neither private school students nor drop-outs were sampled, though both represent significant 

components of the youth population of Texas. These limitations should be kept in mind when considering the 

implications of the data. The findings do, however, represent reasonable estimates of drug use among the public 

school population of Texas and offer a suitable basis of comparison for public school districts. 

 

Self-Reported Data 
 

The drug and alcohol use data are entirely based on self-reported information. While a number of studies have 

established the usefulness of self-reported information for estimating the incidence and prevalence of drug use, 

the validity of these data ultimately depends on the truthfulness, recall, and comprehension of respondents. This 

study is carefully designed to minimize the impact of these potential sources of error. For example, students who 

report impossibly high levels of substance use or use of non-existent drugs are eliminated from analysis. Further, 

differences in recall or comprehension are assumed to be constant across both the state and regional survey 

samples. Any reporting bias in the data should therefore be approximately equal in both assessments, and 

comparisons between regional and state data should be valid. Nonetheless, the limitations of self-reported 

information should be considered when drawing conclusions about the data. 

 

Sampling Error 
 

The statewide survey data is based on a sample of Texas public school students. Because a sample rather than the 

entire population of students was surveyed, a certain amount of error is introduced when generalizing findings 

from the sample to the population. To gauge the size of this error, confidence intervals for all estimates are 

ascertained. In general, however, small differences of a few percentage points are usually not statistically 

meaningful. Attention should be focused on large differences of five percentage points or more. 
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Codebook 

 
The codebook documents the SAS, Stata, SPSS, and Excel datasets that are available for public use. The 

columns in the codebook include the following information: 

  

Question Number This column contains the question number, as listed on the survey instrument. 

There were several year-to-year variations in question numbers for a given 

question. In these instances, the appropriate question number is listed under the 

heading for the corresponding year(s). 

             

Variable Name This column contains the variable names. Variables are listed in the codebook as 

they appear in their respective datasets. There will be instances in which a dataset 

will not contain the variable listed; this is due to the multi-year nature of the 

codebook. The year(s) listed above the variable name indicate the year of the 

corresponding dataset. 

             

Question Wording This column contains the question, as it was worded on the survey instrument. 

There will be instances in which there were year-to-year question wording 

changes. When this occurs, the appropriate question wording is listed under the 

heading for the corresponding year(s).  

             

Response Options  This column contains the response options for a question. There will be instances 

in which there were year-to-year response option changes. When this occurs, the 

appropriate response options are placed under the heading for the corresponding 

year(s).     

             

Response Values  This column contains the response values for each response option. There will be 

instances in which there were year-to-year differences in response values. When 

this occurs, the appropriate response values are placed under the heading for the 

corresponding year(s).  

             

Response Type This column contains the response type for the response options.  

             

Weighted Frequency This column contains the number of respondents who chose a given response 

option. These frequencies, with the exception of “Missing” responses, are 

weighted to represent students in the State of Texas. 

             

Weighted Percent This column contains the percentage of respondents who chose a given response 

option. These percentages are weighted to represent students in the State of Texas. 

             

 

 

**Note: If datasets are appended, variations in question wording and/or labels should be addressed. 
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Adderall              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,906,125 96.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 27,755 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 15,937 0.8% 

Used at least once in 

the Past Month 36,105 1.8% 

Missing 1,349 ----- 

 
Age               

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q4 age How old are you? 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q17d 

 

 

adderall_r How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Adderall, Ritalin, Dexedrine, Concerta, or Focalin? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

11 or younger 3,918 0.2% 1,343 0.1% 1,155 0.1% 

12 78,444 4.8% 91,133 4.5% 91,660 5.3% 

13 258,756 15.7% 317,001 15.7% 274,082 15.8% 

14 291,240 17.7% 375,276 18.6% 308,068 17.7% 

15 318,618 19.3% 386,045 19.1% 327,929 18.9% 

16 280,655 17.0% 344,646 17.1% 300,783 17.3% 

17 242,265 14.7% 292,931 14.5% 252,013 14.5% 

18 148,530 9.0% 184,682 9.1% 160,960 9.3% 

19+ 26,171 1.6% 27,011 1.3% 21,202 1.2% 

Missing 708 ----- 393 ----- 539 ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012, 2016  

Numeric 

11 or younger 11 

12 12 

13 13 

  14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 18 

19+ 19 

Missing ----- 

  

2014  

10 or younger 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 18 

19+ 19 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

11 or younger 2,445 0.1% 1,977 0.1% 1,189 0.1% 

12 105,491 5.0% 100,089 5.3% 76,780 3.9% 

13 334,062 16.0% 295,717 15.7% 295,479 15.1% 

14 382,934 18.3% 342,291 18.1% 344,043 17.6% 

15 382,621 18.3% 355,615 18.8% 372,089 19.0% 

16 358,577 17.1% 320,476 17.0% 344,201 17.6% 

17 308,648 14.7% 281,681 14.9% 302,085 15.4% 

18 198,725 9.5% 170,820 9.1% 199,984 10.2% 

19+ 19,461 0.9% 18,091 1.0% 21,895 1.1% 

Missing 525 ----- 460 ----- 415 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

11 or younger 1,646 0.1% 2,175 0.1%   

12 83,594 5.4% 93,080 5.8%   

13 235,367 15.2% 244,790 15.4%   

14 273,041 17.6% 273,201 17.2%   

15 281,668 18.1% 293,402 18.4%   

16 265,704 17.1% 266,462 16.7%   

17 245,968 15.8% 249,008 15.6%   

18 149,015 9.6% 153,993 9.7%   

19+ 16,095 1.0% 15,306 1.0%   

Missing 429 ----- 511 -----   

  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

10 or younger 1,847 0.1% 

11 128,676 5.4% 

12 319,084 13.5% 

13 369,461 15.6% 

14 339,409 14.4% 

15 362,938 15.3% 

16 334,034 14.1% 

17 309,013 13.1% 

18 177,350 7.5% 

19+ 23,265 1.0% 

Missing 122 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

11 or younger 2,419 0.1% 

12 137,408 6.7% 

13 346,020 17.0% 

14 360,651 17.7% 

15 362,264 17.8% 

16 332,327 16.3% 

17 301,469 14.8% 

18 174,648 8.6% 

19+ 18,882 0.9% 

Missing 227 ----- 
 

Alcohol              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,037,323 66.5% 1,342,440 68.5% 1,183,047 70.8% 

1-2 Times 235,934 15.1% 282,265 14.4% 231,407 13.8% 

3-10 Times 202,677 13.0% 237,305 12.1% 178,706 10.7% 

11+ Times 84,068 5.4% 97,933 5.0% 78,565 4.7% 

Missing 9,006 ----- 4,334 ----- 6,066 ----- 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016,  

2010 – 2012, 

1998 – 2016 1998 – 2016  

1998 – 2006 

Q19b 

alc_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: Alcohol? 

   

2014, 2008   

Q18b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,474,287 72.7% 1,339,751 73.5% 1,255,515 66.0% 

1-2 Times 267,162 13.2% 241,225 13.2% 377,100 19.8% 

3-10 Times 196,175 9.7% 173,678 9.5% 196,715 10.3% 

11+ Times 89,841 4.4% 68,161 3.7% 73,690 3.9% 

Missing 5,004 ----- 5,307 ----- 2,878 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 998,201 66.3% 1,069,847 69.6% 1,765,515 76.7% 

1-2 Times 299,238 19.9% 282,944 18.4% 333,561 14.5% 

3-10 Times 151,233 10.0% 130,388 8.5% 143,239 6.2% 

11+ Times 58,000 3.8% 53,384 3.5% 58,510 2.5% 

Missing 3,237 ----- 3,533 ----- 1,063 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,501,731 76.1% 

1-2 Times 294,003 14.9% 

3-10 Times 127,408 6.5% 

11+ Times 50,256 2.5% 

Missing 1,548 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 - 2016 
Q20b alc_f About how many of your close friends use: Alcohol? 

   

2014  1998 – 2012 
Q19b  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2014 - 2016  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,161,156 50.8% 978,308 49.5% 

A few 495,014 21.7% 461,547 23.3% 

Some 307,111 13.4% 273,687 13.8% 

Most 251,680 11.0% 203,596 10.3% 

All 70,135 3.1% 60,569 3.1% 

Missing 1,351 ----- 1,485 ----- 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 - 2016 2014 - 2016  

Q21b alc_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Alcohol? 

   

2014  1998 – 2012 
Q20b  The question was not asked in this format 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 502,908 22.4%   

Impossible 373,641 16.7%   

Very difficult 137,271 6.1%   

Somewhat difficult 234,941 10.5%   

Somewhat easy 392,751 17.5%   

Very easy 599,621 26.8%   

Missing 2,100 -----  ----- 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

2014 - 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

Never used it 0 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 114,110 11.9% 

9 43,033 4.5% 

10 60,992 6.4% 

11 65,854 6.9% 

12 111,497 11.6% 

13 140,463 14.6% 

14 137,280 14.3% 

15 134,819 14.1% 

16 93,580 9.8% 

17 42,595 4.4% 

18 or older 14,851 1.5% 

Missing 21,856 ----- 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2014 2016  

Q21b alc_1 The question was not asked  

    

  2014  

  How old were you when you first used: Alcohol 

   

  1998 – 2012 
  The question was not asked in this format 
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Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 6,214 0.3% 5,865 0.3% 

Several times a week 42,655 1.9% 34,393 1.8% 

Several times a month 144,242 6.4% 129,365 6.6% 

About once a month 231,173 10.2% 204,770 10.5% 

About once a year 226,403 10.0% 198,424 10.1% 

Less than once a year 186,261 8.2% 157,833 8.1% 

Never used it 1,425,915 63.0% 1,228,338 62.7% 

Missing 1,675 ----- 1,871 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 

2008, 

Q24a 

2006 – 2016 

binge_30 

2016 

IN THE PAST 30 DAYS, on how many days have you had 5 or more drinks 

of alcohol in a two-hour period? 

 

2010 – 2012 

  

2006 – 2014 
Q25a  IN THE PAST 30 DAYS, on how many days have you had 5 or more drinks 

of alcohol AT ONE TIME? 

2006   

Q26a  1998 – 2004 
  The question was not asked 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 - 2016 2014 - 2016 2014 - 2016  

Q22b alc_u How often do you normally use: Alcohol? 

   

  1998 – 2012 

  The question was not asked in this format 
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Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Never had 5 or more drinks in 

a two-hour period 
1 

None 2 

1 day 3 

2 days 4 

3 to 5 days 5 

6 to 9 days 6 

10 or more days 7 

Missing ----- 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2014  

Numeric 

Never had 5 or more drinks at 

one time 
1 

None 2 

1 day 3 

2 days 4 

3 to 5 days 5 

6 to 9 days 6 

10 or more days 7 

Missing ----- 
 

 2006 2008 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never had 5 or more 

drinks at one time 795,562 43.9% 832,014 44.5% 647,653 44.4% 

None 619,931 34.2% 652,152 34.9% 515,495 35.3% 

1 day 127,245 7.0% 120,112 6.4% 100,473 6.9% 

2 days 85,848 4.7% 87,910 4.7% 65,660 4.5% 

3 to 5 days 96,008 5.3% 92,401 4.9% 67,657 4.6% 

6 to 9 days 44,698 2.5% 41,382 2.2% 29,624 2.0% 

10 or more days 43,323 2.4% 43,990 2.4% 33,606 2.3% 

Missing 6,097 ----- 4,143 ----- 8,924 ----- 
   

 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never had 5 or more 

drinks at one time 688,291 45.7% 1,096,079 48.4% 

None 549,570 36.5% 889,710 39.3% 

1 day 92,487 6.1% 105,547 4.7% 

2 days 56,205 3.7% 62,098 2.7% 

3 to 5 days 62,078 4.1% 54,009 2.4% 

6 to 9 days 25,434 1.7% 20,565 0.9% 

10 or more days 31,936 2.1% 34,325 1.5% 

Missing 4,879 ----- 1,652 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never had 5 or more 

drinks in a two-hour 

period 1,146,608 59.7% 

None 553,103 28.8% 

1 day 82,456 4.3% 

2 days 50,506 2.6% 

3 to 5 days 42,263 2.2% 

6 to 9 days 16,083 0.8% 

10 or more days 29,143 1.5% 

Missing 2,743 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 

2008, 

Q25a 

1998 – 2016 

src_home 

1998 – 2016 

How often do you get alcoholic beverages from the following sources? At 

home 

   

2010 – 2012   

Q26a   

1998 – 2006   

Q27a   
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Do Not Drink 1 

Never 2 

Seldom 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 589,540 37.7% 764,910 39.7% 648,800 39.9% 

Never 436,046 27.9% 526,287 27.3% 428,488 26.3% 

Seldom 365,788 23.4% 436,137 22.7% 375,541 23.1% 

Most of the time 125,943 8.1% 144,778 7.5% 127,292 7.8% 

Always 44,578 2.9% 53,301 2.8% 46,581 2.9% 

Missing 9,299 ----- 6,955 ----- 10,266 ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 857,936 43.8% 741,346 41.5% 840,604 45.6% 

Never 500,798 25.6% 481,715 27.0% 460,953 25.0% 

Seldom 412,902 21.1% 392,658 22.0% 378,343 20.5% 

Most of the time 133,469 6.8% 119,769 6.7% 113,060 6.1% 

Always 53,223 2.7% 49,817 2.8% 50,347 2.7% 

Missing 9,703 ----- 8,212 ----- 5,244 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 654,166 45.7% 724,008 48.9% 1,301,991 57.4% 

Never 361,209 25.2% 351,919 23.8% 466,007 20.6% 

Seldom 289,341 20.2% 283,002 19.1% 345,918 15.3% 

Most of the time 89,533 6.2% 85,701 5.8% 107,504 4.7% 

Always 38,399 2.7% 36,936 2.5% 45,645 2.0% 

Missing 7,909 ----- 6,157 ----- 1,628 ----- 
    

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 1,146,626 58.9% 

Never 364,460 18.7% 

Seldom 298,655 15.3% 

Most of the time 94,598 4.9% 

Always 43,098 2.2% 

Missing 2,051 ----- 

 

 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 1998 – 2016 1998 – 2016  

2008, 

Q25b 

 

src_friend How often do you get alcoholic beverages from the following sources? 

From friends 

2010 – 2012   

Q26b   

   

1998 – 2006   

Q27b   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 483,216 31.5% 646,808 33.9% 569,873 35.5% 

Never 213,820 13.9% 272,071 14.3% 261,030 16.3% 

Seldom 270,898 17.7% 312,655 16.4% 274,506 17.1% 

Most of the time 387,310 25.3% 461,546 24.2% 342,546 21.3% 

Always 178,455 11.6% 214,840 11.3% 158,241 9.9% 

Missing 11,885 ----- 8,120 ----- 12,107 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 770,571 39.8% 677,449 38.3% 784,980 42.9% 

Never 307,470 15.9% 345,001 19.5% 327,871 17.9% 

Seldom 291,940 15.1% 270,873 15.3% 278,392 15.2% 

Most of the time 387,571 20.0% 328,639 18.6% 306,396 16.7% 

Always 179,908 9.3% 146,361 8.3% 134,112 7.3% 

Missing 11,337 ----- 9,517 ----- 5,753 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 606,163 42.9% 682,798 46.7% 1,282,992 56.7% 

Never 275,319 19.5% 275,079 18.8% 424,645 18.8% 

Seldom 225,668 16.0% 218,959 15.0% 266,044 11.8% 

Most of the time 219,892 15.6% 208,196 14.2% 216,522 9.6% 

Always 85,170 6.0% 76,510 5.2% 72,290 3.2% 

Missing 9,079 ----- 7,326 ----- 1,717 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 1,122,429 57.7% 

Never 350,599 18.0% 

Seldom 228,317 11.7% 

Most of the time 178,740 9.2% 

Always 64,375 3.3% 

Missing 2,122 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Do Not Drink 1 

Never 2 

Seldom 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 511,326 33.6% 687,179 36.2% 605,102 38.1% 

Never 608,348 39.9% 776,704 40.9% 652,712 41.0% 

Seldom 189,535 12.4% 219,028 11.5% 162,921 10.2% 

Most of the time 138,762 9.1% 138,699 7.3% 108,826 6.8% 

Always 75,387 4.9% 79,231 4.2% 60,531 3.8% 

Missing 12,873 ----- 8,338 ----- 13,047 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 812,719 42.1% 706,387 40.3% 810,794 44.6% 

Never 762,567 39.5% 758,018 43.2% 737,232 40.5% 

Seldom 174,662 9.1% 147,600 8.4% 140,932 7.7% 

Most of the time 115,235 6.0% 90,469 5.2% 84,069 4.6% 

Always 63,214 3.3% 51,273 2.9% 45,918 2.5% 

Missing 11,802 ----- 10,474 ----- 6,366 ----- 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 1998 – 2016 1998 – 2016  

2008, 

Q25c 

 

src_store How often do you get alcoholic beverages from the following sources? 

From a store 

2010 – 2012   

Q26c   

   

1998 – 2006   

Q27c   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Do Not Drink 1 

Never 2 

Seldom 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 633,404 45.0% 715,501 49.2% 1,338,934 59.3% 

Never 582,190 41.4% 563,101 38.7% 740,799 32.8% 

Seldom 101,548 7.2% 90,104 6.2% 87,822 3.9% 

Most of the time 58,992 4.2% 57,786 4.0% 55,833 2.5% 

Always 31,303 2.2% 28,970 2.0% 33,461 1.5% 

Missing 9,472 ----- 7,612 ----- 1,802 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 1,164,038 60.0% 

Never 623,688 32.2% 

Seldom 74,327 3.8% 

Most of the time 49,927 2.6% 

Always 27,382 1.4% 

Missing 2,286 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 1998 – 2016 1998 – 2016  

2008, 

Q25d 

 

src_party How often do you get alcoholic beverages from the following sources? At 

parties 

2010 – 2012   

Q26d   

   

1998 – 2006   

Q27d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Do Not Drink 1 

Never 2 

Seldom 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 462,130 30.7% 632,819 33.3% 556,532 34.8% 

Never 199,827 13.3% 258,180 13.6% 236,978 14.8% 

Seldom 215,267 14.3% 255,197 13.4% 217,329 13.6% 

Most of the time 316,965 21.0% 374,467 19.7% 291,149 18.2% 

Always 312,725 20.8% 381,247 20.0% 295,909 18.5% 

Missing 14,413 ----- 8,449 ----- 12,602 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 751,339 39.0% 654,311 37.1% 757,118 41.3% 

Never 287,344 14.9% 316,239 17.9% 295,258 16.1% 

Seldom 245,817 12.8% 228,945 13.0% 238,832 13.0% 

Most of the time 328,149 17.0% 282,065 16.0% 274,567 15.0% 

Always 315,002 16.3% 281,271 16.0% 265,636 14.5% 

Missing 11,821 ----- 9,779 ----- 5,772 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 580,911 41.1% 657,188 44.9% 1,245,274 55.0% 

Never 236,763 16.8% 239,678 16.4% 377,308 16.7% 

Seldom 183,014 13.0% 181,897 12.4% 212,215 9.4% 

Most of the time 209,876 14.9% 194,421 13.3% 225,441 10.0% 

Always 201,489 14.3% 191,203 13.1% 203,907 9.0% 

Missing 9,047 ----- 7,171 ----- 1,678 ----- 
    

 2016   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

Do Not Drink 1,082,541 55.7%     

Never 322,090 16.6%     

Seldom 191,628 9.9%     

Most of the time 183,333 9.4%     

Always 165,405 8.5%     

Missing 2,146 -----     
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 520,017 35.0% 707,261 37.6% 611,991 38.7% 

Never 362,204 24.4% 441,531 23.4% 378,104 23.9% 

Seldom 267,041 18.0% 316,347 16.8% 254,913 16.1% 

Most of the time 172,965 11.6% 217,376 11.5% 166,374 10.5% 

Always 164,863 11.1% 200,734 10.7% 171,769 10.8% 

Missing 16,469 ----- 9,711 ----- 13,975 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 819,557 42.8% 705,432 40.3% 813,951 44.7% 

Never 441,678 23.0% 476,070 27.2% 460,825 25.3% 

Seldom 281,019 14.7% 257,900 14.7% 249,292 13.7% 

Most of the time 190,592 9.9% 160,676 9.2% 157,926 8.7% 

Always 183,488 9.6% 151,558 8.7% 140,716 7.7% 

Missing 12,680 ----- 10,659 ----- 6,329 ----- 
 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 1998 – 2016 1998 – 2016  

2008, 

Q25e 

 

src_oth How often do you get alcoholic beverages from the following sources? 

Other source 

 

2010 – 2012 

  

Q26e   

   

1998 – 2006   

Q27e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Do Not Drink 1 

Never 2 

Seldom 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 637,106 45.3% 719,207 49.3% 1,333,575 59.4% 

Never 378,605 26.9% 377,124 25.9% 541,704 24.1% 

Seldom 184,457 13.1% 173,609 11.9% 185,518 8.3% 

Most of the time 110,633 7.9% 99,530 6.8% 97,447 4.3% 

Always 95,997 6.8% 88,849 6.1% 86,512 3.9% 

Missing 9,390 ----- 7,420 ----- 1,955 ----- 
    

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Do Not Drink 1,173,091 61.0% 

Never 447,206 23.3% 

Seldom 151,357 7.9% 

Most of the time 82,875 4.3% 

Always 68,777 3.6% 

Missing 2,551 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26b alc_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Alcohol 

   

2010 – 2012   

Q31b   

   

2004 – 2008   

Q30b   

   

1998 – 2002   

Q28b   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 655,232 43.7% 884,508 47.0% 751,367 46.5% 

Somewhat Dangerous 529,449 35.3% 637,660 33.9% 539,035 33.4% 

Not Very Dangerous 216,357 14.4% 248,299 13.2% 218,236 13.5% 

Not Dangerous At All 44,723 3.0% 49,312 2.6% 43,119 2.7% 

Don't Know 54,974 3.7% 61,661 3.3% 64,432 4.0% 

Missing 14,698 ----- 9,679 ----- 11,875 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 865,963 46.0% 779,335 46.0% 735,970 44.1% 

Somewhat Dangerous 597,115 31.7% 538,575 31.8% 539,818 32.4% 

Not Very Dangerous 282,824 15.0% 254,480 15.0% 264,319 15.8% 

Not Dangerous At All 70,205 3.7% 60,364 3.6% 67,101 4.0% 

Don't Know 68,277 3.6% 60,807 3.6% 60,491 3.6% 

Missing 13,921 ----- 18,085 ----- 14,069 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 672,464 47.7% 715,316 50.3% 1,250,069 55.0% 

Somewhat Dangerous 425,432 30.2% 421,608 29.7% 623,230 27.4% 

Not Very Dangerous 201,008 14.3% 188,405 13.3% 261,158 11.5% 

Not Dangerous At All 51,804 3.7% 45,201 3.2% 49,625 2.2% 

Don't Know 57,787 4.1% 50,243 3.5% 89,790 3.9% 

Missing 9,315 ----- 9,300 ----- 1,530 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,041,746 53.3% 

Somewhat Dangerous 568,616 29.1% 

Not Very Dangerous 231,043 11.8% 

Not Dangerous At All 45,971 2.4% 

Don't Know 65,316 3.3% 

Missing 1,973 ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,358,362 89.5% 1,718,557 90.7% 1,444,482 90.6% 

1-3 days 120,340 7.9% 133,824 7.1% 112,914 7.1% 

4-9 days 21,621 1.4% 22,876 1.2% 20,762 1.3% 

10+ days 16,868 1.1% 18,705 1.0% 15,658 1.0% 

Missing 13,626 ----- 9,411 ----- 13,463 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,738,356 90.5% 1,588,071 90.8% 1,635,590 91.9% 

1-3 days 138,564 7.2% 120,357 6.9% 107,698 6.1% 

4-9 days 24,395 1.3% 20,864 1.2% 18,079 1.0% 

10+ days 19,646 1.0% 18,893 1.1% 18,472 1.0% 

Missing 11,815 ----- 11,356 ----- 8,115 ----- 

    

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2016  

Q29a 

 

2010 – 2012 

Q34a 

 

1998 – 2008 

Q33a 

class_drnk SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS (if any) 

have you attended at least one class while “high,” “drunk” or “stoned” 

on...beer, wine coolers (hard lemonade, hard sodas, hard cider), wine, or 

hard liquor? 

1998 – 2014 

SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS (if any) 

have you attended at least one class while “high,” “drunk” or “stoned” 

on...beer, wine coolers, wine, or hard liquor? 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,312,876 92.5% 1,337,548 93.5% 2,157,409 96.1% 

1-3 days 81,183 5.7% 70,039 4.9% 68,108 3.0% 

4-9 days 13,106 0.9% 12,653 0.9% 11,154 0.5% 

10+ days 11,853 0.8% 10,235 0.7% 8,431 0.4% 

Missing 8,698 ----- 8,718 ----- 1,971 ---- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,862,572 96.2% 

1-3 days 55,741 2.9% 

4-9 days 9,738 0.5% 

10+ days 7,879 0.4% 

Missing 2,264 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q30a 

 

alc_pty Alcohol or other drugs are sometimes used at teenage parties. Thinking of 

the parties you attended this school year...how often was alcohol used? 

2010 – 2012   

Q35a   

   

1998 – 2008   

Q34a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don't Know 6 

Didn't attend any parties 7 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 479,836 31.0% 617,752 32.3% 562,283 34.6% 

Seldom 175,092 11.3% 211,754 11.1% 171,836 10.6% 

Half the time 128,707 8.3% 156,478 8.2% 125,880 7.8% 

Most of the time 230,378 14.9% 279,679 14.6% 216,784 13.4% 

Always 356,675 23.0% 430,285 22.5% 329,714 20.3% 

Don't Know 34,374 2.2% 41,955 2.2% 35,722 2.2% 

Didn't attend any 

parties 
143,657 9.3% 176,937 9.2% 180,934 11.1% 

Missing 10,856 ----- 8,513 ----- 10,874 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 747,536 38.5% 691,668 39.3% 761,588 42.3% 

Seldom 194,644 10.0% 184,422 10.5% 188,296 10.5% 

Half the time 136,347 7.0% 132,315 7.5% 131,530 7.3% 

Most of the time 241,002 12.4% 221,154 12.6% 219,717 12.2% 

Always 371,480 19.1% 308,246 17.5% 284,399 15.8% 

Don't Know 41,179 2.1% 35,442 2.0% 34,520 1.9% 

Didn't attend any 

parties 
210,436 10.8% 185,678 10.6% 180,230 10.0% 

Missing 10,121 ----- 12,598 ----- 7,222 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 606,708 42.8% 656,158 45.5% 1,152,433 51.4% 

Seldom 140,860 9.9% 129,301 9.0% 141,450 6.3% 

Half the time 99,481 7.0% 92,919 6.4% 111,907 5.0% 

Most of the time 161,407 11.4% 143,669 10.0% 183,610 8.2% 

Always 223,197 15.8% 214,059 14.9% 237,145 10.6% 

Don't Know 26,955 1.9% 26,650 1.8% 39,504 1.8% 

Didn't attend any 

parties 
157,614 11.1% 178,156 12.4% 374,258 16.7% 

Missing 8,787 ----- 8,165 ----- 2,067 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 984,283 51.0% 

Seldom 145,017 7.5% 

Half the time 104,877 5.4% 

Most of the time 155,834 8.1% 

Always 199,195 10.3% 

Don't Know 37,836 2.0% 

Didn't attend any 

parties 302,470 15.7% 

Missing 2,339 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Strongly Disapprove 1 

Mildly Disapprove 2 

Neither Approve nor 

Disapprove 
3 

Mildly Approve 4 

Strongly Approve 5 

Don't Know 6 

Missing ----- 
 

 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,111,225 63.3% 887,381 64.0% 910,634 65.4% 

Mildly Disapprove 261,162 14.9% 205,037 14.8% 192,861 13.8% 

Neither Approve nor 

Disapprove 
175,221 10.0% 142,263 10.3% 139,510 10.0% 

Mildly Approve 59,077 3.4% 46,814 3.4% 47,283 3.4% 

Strongly Approve 23,407 1.3% 15,968 1.2% 16,047 1.2% 

Don't Know 124,426 7.1% 90,016 6.5% 86,293 6.2% 

Missing 9,350 ----- 10,839 ----- 10,708 ----- 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2008 – 2016 2008 – 2016  

Q34b alc_p How do your parents feel about kids your age...drinking alcohol? 

   

2008 – 2012  1998 – 2006 

Q39b  The question was not asked in this format 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,491,967 66.8% 1,246,340 64.9% 

Mildly Disapprove 265,937 11.9% 263,724 13.7% 

Neither Approve nor 

Disapprove 
210,138 9.4% 

205,658 10.7% 

Mildly Approve 69,460 3.1% 63,892 3.3% 

Strongly Approve 25,039 1.1% 20,196 1.1% 

Don't Know 171,739 7.7% 120,257 6.3% 

Missing 2,187 ----- 2,610 ----- 

 
Allowance              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 

Q9 allow_gt The question was not asked 
   

  1998 – 2012 
  Do you get an allowance? 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 898,546 55.2% 1,100,784 55.2% 980,721 57.3% 

Yes 728,470 44.8% 892,119 44.8% 730,059 42.7% 

Missing 2,854 ----- 2,354 ----- 3,402 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,192,649 57.9% 1,108,169 59.7% 1,213,649 63.0% 

Yes 867,902 42.1% 749,344 40.3% 713,390 37.0% 

Missing 3,135 ----- 2,815 ----- 2,086 ----- 
 

 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,002,832 65.5% 1,031,639 65.7% 

Yes 528,819 34.5% 539,293 34.3% 

Missing 1,924 ----- 1,641 ----- 

 

Average Grades            

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q6 avg_grades On average what grades do you get? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Mostly F’s 18,118 1.1% 22,302 1.1% 14,119 0.8% 

Mostly D’s 40,850 2.5% 46,802 2.3% 37,904 2.2% 

Mostly C’s 296,838 18.2% 367,284 18.3% 297,536 17.3% 

Mostly B’s 793,433 48.6% 988,485 49.3% 889,270 51.6% 

Mostly A’s 484,780 29.7% 579,297 28.9% 484,267 28.1% 

Missing 2,122 ----- 1,757 ----- 2,234 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Mostly F’s 22,782 1.1% 18,485 1.0% 17,127 0.9% 

Mostly D’s 46,766 2.3% 43,925 2.3% 44,880 2.3% 

Mostly C’s 386,428 18.6% 323,128 17.3% 334,690 17.3% 

Mostly B’s 1,013,563 48.9% 910,522 48.7% 975,870 50.3% 

Mostly A’s 603,506 29.1% 573,566 30.7% 567,091 29.2% 

Missing 2,034 ----- 1,819 ----- 1,312 ----- 

  Response 

Options 

Response 

Values 

Response 

Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Mostly F’s 1 

Mostly D’s 2 

Mostly C’s 3 

Mostly B’s 4 

Mostly A’s 5 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Mostly F’s 10,634 0.7% 9,845 0.6% 11,325 0.6% 

Mostly D’s 26,573 1.7% 26,774 1.7% 28,922 1.4% 

Mostly C’s 226,396 14.7% 238,581 15.1% 279,008 13.7% 

Mostly B’s 789,255 51.3% 831,988 52.7% 1,029,786 50.4% 

Mostly A’s 485,449 31.6% 471,045 29.8% 694,916 34.0% 

Missing 1,332 ----- 1,266 ----- 5,745 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Mostly F’s 6,983 0.4% 

Mostly D’s 22,480 1.3% 

Mostly C’s 224,029 12.8% 

Mostly B’s 862,638 49.4% 

Mostly A’s 629,362 36.1% 

Missing 7,186 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q13b f_grades 

 

How many of your FRIENDS would you say: Care about making good 

grades? 

2014   

Q11c   

   

1998 – 2012   

Q14c   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

A Few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 49,482 3.1% 51,917 2.7% 56,757 3.4% 

A Few 241,108 15.2% 268,578 13.8% 249,411 15.0% 

Some 358,337 22.6% 431,017 22.2% 375,735 22.6% 

Most 652,971 41.1% 820,220 42.2% 670,029 40.3% 

All 285,325 18.0% 373,810 19.2% 308,766 18.6% 

Missing 6,726 ----- 5,171 ----- 6,784 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 68,400 3.4% 55,841 3.1% 56,996 3.0% 

A Few 309,788 15.4% 265,987 14.7% 270,794 14.4% 

Some 468,848 23.3% 418,625 23.2% 445,784 23.8% 

Most 806,242 40.1% 741,090 41.0% 786,140 41.9% 

All 355,118 17.7% 324,628 18.0% 316,162 16.9% 

Missing 6,181 ----- 6,336 ----- 4,307 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 45,244 3.1% 40,069 2.6% 52,984 2.3% 

A Few 205,761 13.9% 194,332 12.7% 279,215 12.2% 

Some 334,579 22.6% 347,920 22.7% 473,464 20.7% 

Most 635,074 42.8% 662,862 43.2% 970,649 42.4% 

All 262,454 17.7% 288,720 18.8% 514,959 22.5% 

Missing 4,765 ----- 3,565 ----- 1,409 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 37,950 1.9% 

A Few 213,669 10.6% 

Some 460,048 22.9% 

Most 879,229 43.7% 

All 419,525 20.9% 

Missing 772 ----- 
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Beer               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
684,193 42.9% 881,126 44.8% 751,036 45.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
291,980 18.3% 355,923 18.1% 323,448 19.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

184,868 11.6% 225,560 11.5% 181,256 10.9% 

Used at least once in 

the Past Month 
433,475 27.2% 504,515 25.6% 412,527 24.7% 

Missing 5,818 ----- 3,697 ----- 6,255 ----- 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q15c beer_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Beer? 

2014   

Q14c  1998 – 2006 

 

2010 – 2012, 

 How recently, if ever, have you used the following 

TOBACCO and ALCOHOL products even one time: Beer? 

1998 – 2006   

Q17c   

   

2008   

Q16c   

   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
985,328 48.5% 913,462 49.9% 987,798 52.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
379,650 18.7% 340,450 18.6% 352,308 18.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

200,289 9.9% 178,043 9.7% 175,892 9.3% 

Used at least once in 

the Past Month 
467,037 23.0% 398,293 21.8% 373,949 19.8% 

Missing 4,412 ----- 4,529 ----- 3,787 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
763,370 51.8% 826,789 54.8% 1,485,549 64.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
280,763 19.0% 292,608 19.4% 385,297 16.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

137,730 9.3% 127,300 8.4% 139,528 6.1% 

Used at least once in 

the Past Month 
293,182 19.9% 261,564 17.3% 277,967 12.1% 

Missing 5,125 ----- 5,013 ----- 1,419 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,263,494 64.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 342,097 17.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 124,194 6.3% 

Used at least once in 

the Past Month 237,661 12.1% 

Missing 1,779 ----- 
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Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 beer_f The question was not asked in this format 

Q20c   

  1998 – 2012 

2008  About how many of your close friends use: Beer? 

Q19c   
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 410,807 25.9% 523,891 27.2% 487,875 30.0% 

A few 364,799 23.0% 442,665 23.0% 391,786 24.1% 

Some 309,653 19.6% 371,320 19.3% 296,741 18.2% 

Most 346,005 21.9% 406,927 21.1% 314,667 19.3% 

All 152,262 9.6% 182,387 9.5% 135,463 8.3% 

Missing 7,117 ----- 6,342 ----- 9,792 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 649,117 32.8% 590,589 33.6% 622,421 34.0% 

A few 456,581 23.1% 412,271 23.5% 419,142 22.9% 

Some 345,318 17.5% 304,381 17.3% 331,980 18.2% 

Most 375,631 19.0% 310,573 17.7% 330,892 18.1% 

All 149,930 7.6% 139,636 7.9% 124,642 6.8% 

Missing 7,954 ----- 11,438 ----- 6,299 ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 500,776 34.3% 564,075 37.8% 

A few 337,246 23.1% 349,204 23.4% 

Some 270,356 18.5% 263,172 17.6% 

Most 260,913 17.9% 237,882 15.9% 

All 91,707 6.3% 77,678 5.2% 

Missing 5,929 ----- 5,688 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 beer_gt The question was not asked in this format 

Q21c   

  1998 – 2012 

2008  If you wanted some, how difficult would it be to get: Beer? 

Q20c   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 96,811 6.3% 112,415 5.9% 123,959 7.7% 

Impossible 140,431 9.1% 187,009 9.9% 175,454 10.9% 

Very difficult 75,141 4.9% 103,883 5.5% 86,681 5.4% 

Somewhat difficult 161,615 10.5% 203,251 10.7% 184,760 11.5% 

Somewhat easy 353,520 23.0% 434,490 23.0% 362,333 22.6% 

Very easy 709,276 46.2% 850,344 45.0% 670,533 41.8% 

Missing 11,661 ----- 8,111 ----- 12,279 ----- 
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 183,189 9.3% 162,226 9.6% 195,133 10.7% 

Impossible 240,811 12.2% 213,025 12.6% 237,107 13.0% 

Very difficult 114,376 5.8% 96,091 5.7% 103,182 5.7% 

Somewhat difficult 217,808 11.1% 189,714 11.2% 203,101 11.1% 

Somewhat easy 417,335 21.2% 361,162 21.4% 380,637 20.9% 

Very easy 796,729 40.4% 666,586 39.5% 705,127 38.7% 

Missing 8,315 ----- 19,023 ----- 6,793 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 183,480 12.8% 183,480 12.8% 

Impossible 195,311 13.6% 195,311 13.6% 

Very difficult 87,924 6.1% 87,924 6.1% 

Somewhat difficult 165,650 11.5% 165,650 11.5% 

Somewhat easy 295,016 20.6% 295,016 20.6% 

Very easy 507,593 35.4% 507,593 35.4% 

Missing 7,591 ----- 7,591 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2016  

1998 – 2006 beer_1 The question was not asked 

Q22c   

  2014 

2008  The question was not asked in this format 

Q21c   

  1998 – 2012 
  How old were you when you first used: Beer? 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     45 

 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 207,571 21.5% 222,990 19.2% 205,419 21.1% 

10 80,688 8.4% 94,265 8.1% 83,580 8.6% 

11 84,259 8.7% 99,942 8.6% 80,882 8.3% 

12 121,695 12.6% 150,753 13.0% 118,379 12.1% 

13 143,832 14.9% 175,360 15.1% 144,353 14.8% 

14 130,922 13.6% 159,593 13.8% 133,456 13.7% 

15 111,235 11.5% 144,275 12.4% 112,997 11.6% 

16 59,274 6.1% 77,524 6.7% 62,718 6.4% 

17 19,912 2.1% 26,201 2.3% 26,278 2.7% 

18 or older 6,619 0.7% 8,669 0.7% 6,414 0.7% 

Missing 67,135 ----- 55,635 ----- 69,765 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 224,153 20.1% 202,637 20.5% 184,754 19.4% 

10 94,431 8.5% 81,278 8.2% 69,574 7.3% 

11 91,618 8.2% 78,578 8.0% 67,985 7.1% 

12 135,977 12.2% 115,641 11.7% 113,093 11.9% 

13 161,940 14.5% 144,814 14.7% 137,910 14.5% 

14 153,632 13.8% 136,376 13.8% 131,992 13.9% 

15 138,469 12.4% 122,893 12.5% 125,515 13.2% 

16 76,624 6.9% 70,915 7.2% 78,612 8.3% 

17 31,188 2.8% 26,064 2.6% 31,510 3.3% 

18 or older 9,131 0.8% 7,671 0.8% 10,220 1.1% 

Missing 65,605 ----- 69,310 ----- 50,209 ----- 
    

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 138,491 18.5% 125,807 17.5% 

10 56,403 7.5% 51,958 7.2% 

11 54,346 7.3% 49,083 6.8% 

12 90,055 12.0% 79,032 11.0% 

13 109,600 14.6% 104,343 14.5% 

14 106,708 14.2% 107,143 14.9% 

15 97,580 13.0% 101,087 14.1% 

16 60,406 8.1% 63,632 8.9% 

17 26,613 3.6% 26,581 3.7% 

18 or older 8,673 1.2% 8,951 1.2% 

Missing 49,569 ----- 49,288 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 
677,328 43.0% 874,702 44.9% 756,513 45.8% 

12 or more drinks  82,813 5.3% 108,038 5.5% 85,509 5.2% 

9-11 drinks  55,295 3.5% 74,516 3.8% 60,261 3.6% 

5-8 drinks 123,476 7.8% 156,994 8.1% 129,176 7.8% 

3-4 drinks 145,617 9.2% 175,255 9.0% 140,616 8.5% 

2 drinks 130,166 8.3% 142,836 7.3% 124,435 7.5% 

1 drink 159,456 10.1% 175,936 9.0% 144,021 8.7% 

Less than 1 drink 200,103 12.7% 240,144 12.3% 210,685 12.8% 

Missing 7,879 ----- 5,496 ----- 8,070 ----- 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 2014 1998 – 2016 1998 – 2016  

2008, 
Q23a 

beer_num When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Beer? 

   

2010 – 2012   

Q24a   

   

1998 – 2006   

Q25a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

12 or more drinks  2 

9-11 drinks  3 

5-8 drinks 4 

3-4 drinks 5 

2 drinks 6 

1 drink 7 

Less than 1 drink 8 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 
980,464 49.1% 894,759 49.7% 1,017,652 55.6% 

12 or more drinks  95,402 4.8% 70,366 3.9% 60,639 3.3% 

9-11 drinks  64,647 3.2% 50,553 2.8% 47,394 2.6% 

5-8 drinks 141,359 7.1% 115,074 6.4% 111,966 6.1% 

3-4 drinks 162,432 8.1% 138,569 7.7% 160,551 8.8% 

2 drinks 134,639 6.7% 127,189 7.1% 129,289 7.1% 

1 drink 162,422 8.1% 153,301 8.5% 137,518 7.5% 

Less than 1 drink 254,234 12.7% 251,644 14.0% 163,670 9.0% 

Missing 7,092 ----- 6,934 ----- 6,052 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 
732,098 51.0% 793,221 53.8% 1,459,848 64.8% 

12 or more drinks  54,761 3.8% 51,468 3.5% 56,738 2.5% 

9-11 drinks  37,887 2.6% 39,825 2.7% 35,060 1.6% 

5-8 drinks 83,850 5.8% 81,856 5.6% 75,582 3.4% 

3-4 drinks 109,240 7.6% 102,252 6.9% 114,792 5.1% 

2 drinks 107,173 7.5% 97,035 6.6% 120,678 5.4% 

1 drink 126,814 8.8% 117,767 8.0% 142,259 6.3% 

Less than 1 drink 184,385 12.8% 190,909 12.9% 248,610 11.0% 

Missing 7,500 ----- 6,667 ----- 1,808 ----- 
    

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,249,820 64.3% 

12 or more drinks  47,027 2.4% 

9-11 drinks  27,538 1.4% 

5-8 drinks 61,387 3.2% 

3-4 drinks 105,204 5.4% 

2 drinks 95,288 4.9% 

1 drink 123,950 6.4% 

Less than 1 drink 233,878 12.0% 

Missing 2,308 ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 8,531 0.5% 9,864 0.5% 6,133 0.4% 

Several times a week 85,365 5.5% 102,512 5.3% 88,846 5.4% 

Several times a month 210,796 13.5% 259,656 13.3% 196,301 11.9% 

About once a month 228,659 14.7% 269,747 13.8% 222,948 13.5% 

About once a year 174,709 11.2% 201,369 10.3% 170,093 10.3% 

Less than once a year 150,321 9.6% 191,727 9.8% 169,853 10.3% 

Never used it 701,558 45.0% 917,180 47.0% 793,387 48.2% 

Missing 8,893 ----- 4,884 ----- 8,180 ----- 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 7,712 0.4% 7,210 0.4% 5,633 0.3% 

Several times a week 85,867 4.2% 70,766 3.9% 62,861 3.4% 

Several times a month 231,882 11.5% 192,863 10.6% 179,343 9.8% 

About once a month 249,997 12.4% 228,982 12.6% 220,820 12.0% 

About once a year 196,296 9.7% 181,318 10.0% 184,516 10.1% 

Less than once a year 200,667 9.9% 184,962 10.2% 183,901 10.0% 

Never used it 1,050,954 51.9% 955,190 52.4% 997,625 54.4% 

Missing 5,157 ----- 5,514 ----- 5,903 ----- 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 beer_u The question was not asked in this format 

Q23c   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Beer? 

Q22c   
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 4,033 0.3% 3,462 0.2%   

Several times a week 46,483 3.3% 39,073 2.7%   

Several times a month 137,093 9.6% 121,673 8.4%   

About once a month 169,317 11.9% 160,977 11.1%   

About once a year 150,158 10.5% 145,491 10.0%   

Less than once a year 145,117 10.2% 147,055 10.1%   

Never used it 774,937 54.3% 839,047 57.6%   

Missing 8,087 ----- 7,797 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q26a beer_yr The question was not asked 

   

  1998 – 2004 

  During the past year (12 months), how often have you had 5 or more drinks 

AT ONE TIME? Beer 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

Never drink 5 or more drinks 

at a time 
2 

Every day 3 

Several times a week 4 

Several times a month 5 

About once a month 6 

Less than once a month but at 

least once a year 
7 

Less then once a year 8 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 
733,356 47.0% 939,037 48.4% 816,998 49.9% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 
260,020 16.6% 300,703 15.5% 263,398 16.1% 

Every day 5,829 0.4% 5,882 0.3% 3,721 0.2% 

Several times a week 55,060 3.5% 66,894 3.4% 56,665 3.5% 

Several times a month 146,789 9.4% 189,205 9.8% 140,863 8.6% 

About once a month 128,772 8.2% 154,689 8.0% 127,309 7.8% 

Less than once a month 

but at least once a year 
114,240 7.3% 143,909 7.4% 105,279 6.4% 

Less then once a year 117,786 7.5% 139,829 7.2% 122,158 7.5% 

Missing 9,216 ----- 6,098 ----- 9,193 ----- 
    

 2004 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 
1,042,154 52.8% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 
293,561 14.9% 

Every day 6,814 0.3% 

Several times a week 57,503 2.9% 

Several times a month 164,700 8.3% 

About once a month 145,554 7.4% 

Less than once a month 

but at least once a year 
120,437 6.1% 

Less then once a year 143,431 7.3% 

Missing 8,566 ----- 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 1998 – 2006 2008 – 2016  

Q39b beer_p The question was not asked in this format 

   

1998 – 2004  1998 – 2006 

Q38b  How do your parents feel about kids your age...drinking beer? 

 
 
 
 

                                                           
 The question was erroneously represented as 38a on the survey instrument, but correctly identified as 38b in the original 

dataset. This error was due to an accidental duplication of the question lettering.   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 916,912 62.9% 1,214,286 64.9% 990,234 63.0% 

Mildly Disapprove 234,357 16.1% 289,646 15.5% 246,013 15.6% 

Neither Approve nor 

Disapprove 
135,884 9.3% 169,807 9.1% 151,305 9.6% 

Mildly Approve 41,401 2.8% 49,361 2.6% 42,393 2.7% 

Strongly Approve 17,823 1.2% 20,295 1.1% 18,479 1.2% 

Don't Know 112,095 7.7% 126,298 6.8% 123,926 7.9% 

Missing 19,001 ----- 11,333 ----- 15,190 ----- 
    

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Strongly Disapprove 1,200,821 63.6% 1,079,736 62.6%   

Mildly Disapprove 279,561 14.8% 266,848 15.5%   

Neither Approve nor 

Disapprove 
180,274 9.5% 170,555 9.9% 

  

Mildly Approve 55,041 2.9% 56,634 3.3%   

Strongly Approve 23,822 1.3% 22,623 1.3%   

Don't Know 149,428 7.9% 129,167 7.5%   

Missing 13,923 ----- 13,353 -----   

 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Strongly Disapprove 1 

Mildly Disapprove 2 

Neither Approve nor 

Disapprove 
3 

Mildly Approve 4 

Strongly Approve 5 

Don't Know 6 

Missing ----- 
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Called to School            

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,323,449 84.8% 1,598,797 84.7% 1,394,384 86.4% 

1-3 days 183,403 11.8% 224,354 11.9% 175,317 10.9% 

4-9 days 33,413 2.1% 42,063 2.2% 28,712 1.8% 

10+ days 20,085 1.3% 21,723 1.2% 15,579 1.0% 

Missing 9,653 ----- 9,476 ----- 12,184 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,629,988 84.9% 1,468,554 85.0% 1,477,181 83.6% 

1-3 days 224,775 11.7% 200,008 11.6% 218,240 12.4% 

4-9 days 40,460 2.1% 35,056 2.0% 42,179 2.4% 

10+ days 25,323 1.3% 23,712 1.4% 29,354 1.7% 

Missing 11,281 ----- 15,671 ----- 8,948 ----- 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q27e 

 

2010 – 2012 

disc_ch SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…had someone from your home be called to school because of your 

conduct or attitude? 

Q32e   

   

2004 – 2008   

Q31e   

   

1998 – 2002   

Q30e   
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,209,795 85.6% 1,242,694 87.2% 2,029,993 90.1% 

1-3 days 156,980 11.1% 143,063 10.0% 174,935 7.8% 

4-9 days 28,176 2.0% 23,722 1.7% 25,430 1.1% 

10+ days 19,016 1.3% 15,687 1.1% 23,036 1.0% 

Missing 8,921 ----- 8,946 ----- 1,801 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,765,910 91.0% 

1-3 days 139,158 7.2% 

4-9 days 19,349 1.0% 

10+ days 17,007 0.9% 

Missing 2,158 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2002  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,429,208 93.1% 1,757,553 93.3% 1,500,652 93.8% 

1-3 days 86,408 5.6% 104,020 5.5% 82,815 5.2% 

4-9 days 12,358 0.8% 13,526 0.7% 10,316 0.6% 

10+ days 7,689 0.5% 9,286 0.5% 6,646 0.4% 

Missing 11,998 ----- 9,668 ----- 12,484 ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2002 1998 – 2002 2004 – 2016  

Q31e disc_30 The question was not asked 

   

  1998 – 2002 

  IN THE PAST MONTH, on how many DAYS have you…had someone 

from your home be called to school because of your conduct or attitudes? 
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Cigarettes              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q15a cigs_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Cigarettes? 

 

2014 

  

Q14a  1998 – 2006 

 

2010 – 2012, 

 How recently, if ever, have you used the following 

TOBACCO and ALCOHOL products even one time: Cigarettes? 

1998 – 2006   

Q17a   

   

2008   

Q16a   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
759,301 46.6% 1,003,210 50.4% 966,568 56.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
310,954 19.1% 406,290 20.4% 338,645 19.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

150,459 9.2% 167,438 8.4% 114,393 6.7% 

Used at least once in 

the Past Month 
408,271 25.1% 413,647 20.8% 278,556 16.4% 

Missing 2,639 ----- 2,303 ----- 4,241 ----- 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,276,392 62.1% 1,227,146 66.3% 1,346,406 69.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
333,199 16.2% 264,867 14.3% 264,397 13.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

121,370 5.9% 100,428 5.4% 93,895 4.9% 

Used at least once in 

the Past Month 
324,749 15.8% 258,238 14.0% 221,882 11.5% 

Missing 3,004 ----- 3,036 ----- 1,764 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,077,128 71.3% 1,148,277 74.1% 1,921,612 82.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
191,611 12.7% 186,735 12.1% 213,563 9.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

71,811 4.8% 62,458 4.0% 63,407 2.7% 

Used at least once in 

the Past Month 
169,694 11.2% 151,244 9.8% 135,726 5.8% 

Missing 2,912 ----- 2,855 ----- 616 ----- 

    

 2016   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

Never heard of/Never 

used it 
1,678,562 83.6% 

    

Used at least once in 

Your Lifetime 
179,573 8.9% 

    

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

48,467 2.4% 

    

Used at least once in 

the Past Month 
101,696 5.1% 

    

Missing 849 -----     

 
 
 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     56 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 434,181 26.9% 625,746 32.2% 640,162 38.8% 

A few 509,095 31.6% 635,844 32.7% 550,369 33.3% 

Some 319,208 19.8% 359,588 18.5% 258,500 15.6% 

Most 278,103 17.3% 256,070 13.2% 167,451 10.1% 

All 71,258 4.4% 66,047 3.4% 35,545 2.2% 

Missing 4,331 ----- 5,374 ----- 8,183 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 824,943 41.4% 784,012 44.1% 837,641 45.3% 

A few 619,464 31.1% 541,550 30.4% 570,094 30.8% 

Some 317,691 15.9% 250,771 14.1% 272,924 14.8% 

Most 191,709 9.6% 146,375 8.2% 141,826 7.7% 

All 41,136 2.1% 55,789 3.1% 27,661 1.5% 

Missing 7,146 ----- 9,418 ----- 5,232 ----- 
 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cigs_f The question was not asked in this format 

Q20a   

   

2008  1998 – 2012 
Q19a  About how many of your close friends use: Cigarettes? 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/None 682,490 46.1% 756,462 49.8%   

A few 454,663 30.7% 451,243 29.7%   

Some 216,157 14.6% 201,873 13.3%   

Most 108,548 7.3% 92,064 6.1%   

All 18,989 1.3% 16,187 1.1%   

Missing 4,658 ----- 4,316 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 110,535 6.9% 131,026 6.8% 146,723 9.0% 

Impossible 149,007 9.4% 214,592 11.2% 206,553 12.6% 

Very difficult 65,395 4.1% 102,454 5.3% 83,920 5.1% 

Somewhat difficult 112,093 7.0% 160,475 8.3% 151,089 9.3% 

Somewhat easy 301,316 18.9% 363,073 18.9% 318,993 19.5% 

Very easy 852,250 53.6% 952,145 49.5% 725,602 44.4% 

Missing 6,564 ----- 6,342 ----- 9,437 ----- 
 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cigs_gt The question was not asked in this format 

Q21a   

2008  1998 – 2012 
Q20a  If you wanted some, how difficult would it be to get: Cigarettes? 

   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 207,441 10.3% 186,888 10.8% 227,687 12.3% 

Impossible 301,642 15.0% 283,613 16.5% 317,290 17.1% 

Very difficult 120,326 6.0% 108,120 6.3% 116,383 6.3% 

Somewhat difficult 174,870 8.7% 159,989 9.3% 174,588 9.4% 

Somewhat easy 368,237 18.4% 315,586 18.3% 329,597 17.8% 

Very easy 833,084 41.5% 668,326 38.8% 684,946 37.0% 

Missing 6,324 ----- 16,350 ----- 5,428 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 218,746 15.0% 254,373 17.0%   

Impossible 267,172 18.3% 285,268 19.1%   

Very difficult 97,336 6.7% 98,804 6.6%   

Somewhat difficult 143,395 9.8% 148,575 9.9%   

Somewhat easy 248,368 17.0% 252,726 16.9%   

Very easy 483,778 33.2% 455,988 30.5%   

Missing 6,137 ----- 5,494 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2016  

1998 – 2006 cigs_1 The question was not asked 

Q22a   

  2014 

2008  The question was not asked in this format 

Q21a   

  1998 – 2012 
  How old were you when you first used: Cigarettes 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 132,154 15.0% 147,501 14.5% 119,404 15.8% 

10 87,959 10.0% 109,142 10.7% 79,556 10.5% 

11 102,727 11.6% 117,846 11.6% 84,161 11.1% 

12 145,017 16.4% 170,199 16.7% 118,636 15.6% 

13 147,533 16.7% 173,416 17.0% 116,637 15.4% 

14 111,070 12.6% 124,628 12.2% 92,725 12.2% 

15 80,518 9.1% 91,049 8.9% 74,109 9.8% 

16 48,508 5.5% 52,425 5.2% 41,776 5.5% 

17 20,792 2.4% 23,392 2.3% 24,220 3.2% 

18 or older 6,508 0.7% 7,986 0.8% 6,839 0.9% 

Missing 882,784 ----- 64,755 ----- 86,279 ----- 

       

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 128,981 15.9% 97,931 15.1% 80,260 13.6% 

10 81,932 10.1% 55,595 8.6% 46,857 8.0% 

11 75,684 9.3% 56,660 8.7% 45,502 7.7% 

12 114,586 14.1% 83,100 12.8% 72,054 12.3% 

13 120,096 14.8% 99,855 15.4% 86,107 14.6% 

14 100,004 12.3% 88,444 13.6% 82,558 14.0% 

15 88,236 10.9% 80,059 12.3% 80,338 13.7% 

16 59,364 7.3% 52,407 8.1% 54,688 9.3% 

17 30,214 3.7% 25,912 4.0% 28,718 4.9% 

18 or older 10,932 1.3% 8,734 1.3% 11,103 1.9% 

Missing 84,704 ----- 93,865 ----- 68,561 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 56,867 12.9% 49,605 12.2% 

10 32,427 7.4% 27,067 6.7% 

11 32,256 7.3% 30,905 7.6% 

12 53,492 12.2% 45,910 11.3% 

13 70,560 16.0% 60,342 14.9% 

14 61,541 14.0% 58,754 14.5% 

15 58,598 13.3% 56,462 13.9% 

16 43,409 9.9% 41,939 10.4% 

17 22,637 5.1% 24,030 5.9% 

18 or older 8,416 1.9% 10,179 2.5% 

Missing 68,566 ----- 66,054 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 131,292 8.2% 127,535 6.5% 79,522 4.7% 

Several times a week 84,355 5.3% 85,099 4.3% 55,570 3.3% 

Several times a month 105,358 6.6% 107,738 5.5% 73,790 4.4% 

About once a month 147,956 9.3% 159,420 8.1% 116,980 7.0% 

About once a year 122,819 7.7% 148,839 7.5% 101,456 6.0% 

Less than once a year 185,898 11.6% 248,697 12.6% 197,928 11.8% 

Never used it 821,345 51.4% 1,096,279 55.5% 1,056,033 62.8% 

Missing 5,400 ----- 3,581 ----- 5,685 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 89,394 4.4% 64,243 3.5% 52,611 2.8% 

Several times a week 69,355 3.4% 54,637 3.0% 45,291 2.5% 

Several times a month 85,836 4.2% 72,056 3.9% 65,644 3.6% 

About once a month 121,936 6.0% 105,178 5.7% 97,554 5.3% 

About once a year 111,475 5.4% 89,625 4.9% 84,508 4.6% 

Less than once a year 202,085 9.9% 163,886 8.9% 156,652 8.5% 

Never used it 1,366,727 66.8% 1,297,064 70.2% 1,344,053 72.8% 

Missing 3,589 ----- 3,579 ----- 5,303 ----- 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cigs_u The question was not asked in this format 

Q23a   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Cigarettes? 

Q22a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 34,074 2.3% 32,632 2.2%   

Several times a week 35,175 2.4% 31,537 2.1%   

Several times a month 50,660 3.5% 43,068 2.9%   

About once a month 75,492 5.2% 69,775 4.7%   

About once a year 65,710 4.5% 59,218 4.0%   

Less than once a year 116,084 8.0% 107,653 7.3%   

Never used it 1,073,166 74.0% 1,130,936 76.7%   

Missing 6,729 ----- 6,610 -----   

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

None 1 

Less than one cigarette per 

day 
2 

One to ten 

cigarettes per day 
3 

More than ten cigarettes 

but less than one pack 

per day 

4 

About one pack to less 

than two packs per day 
5 

Two packs or more 

per day 
6 

Missing ----- 
 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016  

Q24 cigs_30 The question was not asked in this format 

   

  1998 – 2006 

  During the past 30 days, how many cigarettes have you smoked? 

Cigarettes? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,151,947 72.5% 1,525,809 77.3% 1,377,678 81.9% 

Less than one cigarette 

per day 
220,911 13.9% 237,381 12.0% 165,685 9.9% 

One to ten 

cigarettes per day 
135,290 8.5% 136,020 6.9% 92,384 5.5% 

More than ten 

cigarettes 

but less than one pack 

per day 

46,773 2.9% 42,396 2.1% 27,415 1.6% 

About one pack to less 

than two packs per day 
27,070 1.7% 24,208 1.2% 13,790 0.8% 

Two packs or more 

per day 
7,243 0.5% 6,936 0.4% 4,171 0.2% 

Missing 6,450 ----- 4,019 ----- 5,498 ----- 

       

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

None 1,676,641 82.9% 1,550,469 84.8%   

Less than one cigarette 

per day 187,623 9.3% 155,799 8.5%   

One to ten 

cigarettes per day 109,527 5.4% 82,747 4.5%   

More than ten 

cigarettes 

but less than one pack 

per day 29,601 1.5% 23,183 1.3%   

About one pack to less 

than two packs per day 14,013 0.7% 10,529 0.6%   

Two packs or more 

per day 5,581 0.3% 4,610 0.3%   

Missing 5,201 ----- 5,069 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 1998 – 2006 2008 – 2016  

Q39a cigs_p The question was not asked in this format 

   

1998 – 2004  1998 – 2006 

Q38a  How do your parents feel about kids your age...smoking cigarettes? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 995,041 65.5% 1,299,376 69.3% 1,117,297 70.5% 

Mildly Disapprove 211,383 13.9% 229,753 12.2% 176,557 11.1% 

Neither Approve nor 

Disapprove 144,678 9.5% 161,932 8.6% 123,506 7.8% 

Mildly Approve 27,466 1.8% 28,265 1.5% 18,169 1.1% 

Strongly Approve 16,417 1.1% 17,770 0.9% 13,021 0.8% 

Don't Know 124,817 8.2% 138,561 7.4% 135,519 8.6% 

Missing 13,537 ----- 10,880 ----- 14,592 ----- 
    

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Strongly Disapprove 1,357,938 71.5% 1,278,588 73.9%   

Mildly Disapprove 198,809 10.5% 163,532 9.5%   

Neither Approve nor 

Disapprove 139,516 7.4% 115,657 6.7%   

Mildly Approve 24,009 1.3% 21,595 1.2%   

Strongly Approve 18,888 1.0% 16,643 1.0%   

Don't Know 158,974 8.4% 133,325 7.7%   

Missing 13,367 ----- 13,167 -----   

 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Strongly Disapprove 1 

Mildly Disapprove 2 

Neither Approve nor 

Disapprove 
3 

Mildly Approve 4 

Strongly Approve 5 

Don't Know 6 

Missing ----- 
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Cocaine              

 

   

2008   

Q17b   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,428,861 91.3% 1,793,496 91.4% 1,540,427 91.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
53,958 3.4% 72,814 3.7% 54,639 3.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

31,938 2.0% 38,161 1.9% 30,683 1.8% 

Used at least once in 

the Past Month 
50,527 3.2% 57,311 2.9% 49,738 3.0% 

Missing 8,380 ----- 3,894 ----- 5,870 ----- 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q16b cocaine_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Cocaine (not crack)? 

2014   

Q15b   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q18b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,889,823 92.6% 1,701,786 92.7% 1,767,018 93.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
58,256 2.9% 58,160 3.2% 57,654 3.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

32,691 1.6% 28,171 1.5% 25,869 1.4% 

Used at least once in 

the Past Month 
59,238 2.9% 48,038 2.6% 38,945 2.1% 

Missing 4,026 ----- 4,152 ----- 3,519 ----- 

       
 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,408,112 95.0% 1,461,908 95.8% 2,273,470 98.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
36,581 2.5% 33,567 2.2% 22,758 1.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

14,987 1.0% 11,333 0.7% 5,985 0.3% 

Used at least once in 

the Past Month 
22,083 1.5% 18,865 1.2% 12,309 0.5% 

Missing 4,759 ----- 4,047 ----- 907 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,957,231 97.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
27,553 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

8,148 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 
13,379 0.7% 

Missing 901 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,457,637 96.8% 1,894,526 97.2% 1,606,582 97.2% 

1-2 Times 25,485 1.7% 30,108 1.5% 26,209 1.6% 

3-10 Times 13,282 0.9% 14,800 0.8% 11,725 0.7% 

11+ Times 8,843 0.6% 8,685 0.4% 9,166 0.6% 

Missing 13,751 ----- 4,843 ----- 7,333 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,957,824 97.2% 1,775,953 97.5% 1,837,175 96.9% 

1-2 Times 30,614 1.5% 24,615 1.4% 37,378 2.0% 

3-10 Times 15,210 0.8% 12,362 0.7% 12,705 0.7% 

11+ Times 9,590 0.5% 8,333 0.5% 8,120 0.4% 

Missing 5,637 ----- 5,266 ----- 3,167 ----- 
 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q19e cocaine_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: Cocaine 

(not crack)? 

2008, 2014   

Q18e   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q19e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,460,211 97.7% 1,488,428 97.9% 2,295,277 99.2% 

1-2 Times 22,723 1.5% 20,741 1.4% 13,746 0.6% 

3-10 Times 6,923 0.5% 6,786 0.4% 2,405 0.1% 

11+ Times 4,287 0.3% 4,492 0.3% 2,731 0.1% 

Missing 3,883 ----- 4,515 ----- 850 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,967,042 98.8% 

1-2 Times 16,080 0.8% 

3-10 Times 4,118 0.2% 

11+ Times 3,547 0.2% 

Missing 1,191 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q21e cocaine_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Cocaine (not crack)? 

   

2014   

Q20e   

   

2010 – 2012,    

1998 – 2006   

Q21i   

   

2008   

Q20i   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 215,296 14.4% 266,623 14.3% 271,476 17.1% 

Impossible 433,084 28.9% 577,603 30.9% 495,688 31.3% 

Very difficult 234,506 15.7% 300,077 16.1% 242,050 15.3% 

Somewhat difficult 243,001 16.2% 272,619 14.6% 224,994 14.2% 

Somewhat easy 174,512 11.7% 198,742 10.6% 153,437 9.7% 

Very easy 196,921 13.2% 253,516 13.6% 195,367 12.3% 

Missing 15,271 ----- 9,368 ----- 13,550 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 336,354 17.2% 294,973 17.3% 339,549 18.9% 

Impossible 636,256 32.6% 565,807 33.1% 615,887 34.3% 

Very difficult 279,832 14.3% 237,187 13.9% 255,018 14.2% 

Somewhat difficult 260,168 13.3% 222,894 13.1% 223,422 12.4% 

Somewhat easy 186,581 9.6% 163,765 9.6% 158,209 8.8% 

Very easy 251,151 12.9% 223,205 13.1% 205,442 11.4% 

Missing 9,601 ----- 16,005 ----- 7,844 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 320,655 22.6% 371,587 25.6% 770,088 34.5% 

Impossible 519,165 36.6% 527,652 36.4% 778,877 34.8% 

Very difficult 199,057 14.0% 196,310 13.5% 283,341 12.7% 

Somewhat difficult 154,460 10.9% 149,788 10.3% 194,030 8.7% 

Somewhat easy 100,479 7.1% 89,469 6.2% 97,773 4.4% 

Very easy 123,120 8.7% 114,566 7.9% 110,928 5.0% 

Missing 8,693 ----- 8,005 ----- 2,138 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 655,248 33.7% 

Impossible 679,994 35.0% 

Very difficult 248,456 12.8% 

Somewhat difficult 172,980 8.9% 

Somewhat easy 88,100 4.5% 

Very easy 97,602 5.0% 

Missing 2,349 ----- 
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Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21e cocaine_1 The question was not asked 

   

2010 – 2012,  1998 – 2014 

1998 – 2006  How old were you when you first used: Cocaine (not crack)? 

Q22i   

   

2008   

Q21i   

 
Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

Response Options Response Values Response Type 

 1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,327 1.8% 2,459 1.5% 2,537 2.0% 

10 1,909 1.5% 2,524 1.6% 2,182 1.7% 

11 4,081 3.1% 4,928 3.1% 5,031 3.9% 

12 10,018 7.7% 12,165 7.6% 10,755 8.3% 

13 19,037 14.6% 22,986 14.3% 17,839 13.7% 

14 25,885 19.8% 33,659 20.9% 25,226 19.4% 

15 29,334 22.4% 34,888 21.7% 27,700 21.3% 

16 22,492 17.2% 28,149 17.5% 21,902 16.9% 

17 12,167 9.3% 14,434 9.0% 12,868 9.9% 

18 or older 3,435 2.6% 4,841 3.0% 3,745 2.9% 

Missing 144,899 ----- 116,034 ----- 137,464 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,453 1.7% 2,374 1.8% 1,609 1.4% 

10 2,379 1.7% 2,503 1.9% 2,141 1.9% 

11 5,330 3.8% 4,134 3.2% 4,128 3.6% 

12 9,476 6.7% 8,938 6.9% 8,109 7.0% 

13 18,821 13.3% 16,773 12.9% 16,771 14.6% 

14 26,315 18.6% 24,903 19.2% 19,738 17.1% 

15 31,137 22.0% 30,002 23.1% 27,123 23.6% 

16 28,162 19.9% 24,076 18.6% 22,444 19.5% 

17 13,497 9.5% 13,126 10.1% 10,584 9.2% 

18 or older 3,922 2.8% 2,847 2.2% 2,497 2.2% 

Missing 141,491 ----- 131,702 ----- 92,560 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 1,533 2.3% 1,721 2.9%   

10 1,848 2.8% 1,243 2.1%   

11 2,497 3.7% 2,103 3.6%   

12 5,423 8.1% 4,353 7.4%   

13 9,737 14.5% 7,889 13.4%   

14 12,538 18.7% 10,663 18.1%   

15 14,604 21.8% 11,585 19.7%   

16 11,658 17.4% 10,841 18.4%   

17 5,636 8.4% 6,673 11.4%   

18 or older 1,641 2.4% 1,721 2.9%   

Missing 91,587 ----- 84,180 -----   
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 564 1.7% 

9 654 1.9% 

10 884 2.6% 

11 1,553 4.6% 

12 2,836 8.3% 

13 4,329 12.7% 

14 4,484 13.2% 

15 6,482 19.0% 

16 5,448 16.0% 

17 4,341 12.7% 

18 or older 2,490 7.3% 

Missing 37,758 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q22e cocaine_u How often do you normally use: Cocaine (not crack)? 

   

2010 – 2012    

1998 – 2006   

Q23i   

   

2008   

Q22i   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,028 0.1% 3,563 0.2% 2,729 0.2% 

Several times a week 9,156 0.6% 9,561 0.5% 8,852 0.5% 

Several times a month 17,606 1.1% 21,533 1.1% 17,793 1.1% 

About once a month 26,982 1.7% 30,601 1.5% 25,779 1.5% 

About once a year 27,105 1.7% 32,592 1.6% 24,680 1.5% 

Less than once a year 31,777 2.0% 40,755 2.1% 30,607 1.8% 

Never used it 1,469,583 92.8% 1,839,537 93.0% 1,571,413 93.4% 

Missing 6,738 ----- 3,086 ----- 5,227 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 4,026 0.2% 2,997 0.2% 2,176 0.1% 

Several times a week 10,779 0.5% 9,742 0.5% 7,806 0.4% 

Several times a month 20,982 1.0% 17,131 0.9% 15,714 0.9% 

About once a month 27,219 1.3% 23,085 1.2% 18,891 1.1% 

About once a year 26,248 1.3% 23,847 1.3% 21,125 1.2% 

Less than once a year 33,237 1.6% 33,517 1.8% 33,176 1.9% 

Never used it 1,928,838 94.0% 1,739,657 94.0% 1,681,751 94.4% 

Missing 3,251 ----- 3,221 ----- 8,354 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,147 0.1% 1,712 0.1% 1,894 0.1% 

Several times a week 3,639 0.3% 3,710 0.3% 1,258 0.1% 

Several times a month 6,379 0.5% 6,037 0.4% 1,848 0.1% 

About once a month 9,794 0.7% 9,749 0.7% 5,120 0.2% 

About once a year 13,423 1.0% 10,537 0.8% 6,041 0.3% 

Less than once a year 19,608 1.4% 16,532 1.2% 8,254 0.4% 

Never used it 1,336,289 96.1% 1,334,715 96.5% 2,255,369 98.9% 

Missing 10,374 ----- 11,990 ----- 1,409 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,064 0.1% 

Several times a week 1,909 0.1% 

Several times a month 4,390 0.2% 

About once a month 6,977 0.4% 

About once a year 9,101 0.5% 

Less than once a year 13,806 0.7% 

Never used it 1,933,905 98.1% 

Missing 1,619 ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     73 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,274,600 86.1% 1,562,092 86.4% 1,304,661 84.6% 

Somewhat Dangerous 111,230 7.5% 137,740 7.6% 129,722 8.4% 

Not Very Dangerous 21,694 1.5% 21,930 1.2% 24,773 1.6% 

Not Dangerous At All 11,260 0.8% 11,956 0.7% 10,155 0.7% 

Don't Know 61,575 4.2% 73,522 4.1% 73,423 4.8% 

Missing 16,594 ----- 13,715 ----- 18,070 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,535,522 83.7% 1,381,669 83.0% 1,297,370 82.3% 

Somewhat Dangerous 169,689 9.2% 160,685 9.6% 156,958 10.0% 

Not Very Dangerous 35,048 1.9% 31,881 1.9% 30,939 2.0% 

Not Dangerous At All 18,769 1.0% 17,214 1.0% 16,979 1.1% 

Don't Know 76,018 4.1% 73,816 4.4% 73,337 4.7% 

Missing 16,578 ----- 18,120 ----- 18,558 ----- 
    

 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26e cocaine_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Cocaine (not 

crack)? 

2010 – 2012   

Q31e   

   

2004 – 2008   

Q30e   

   

1998 – 2002   

Q28e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,140,017 83.7% 1,174,048 85.0% 1,986,477 87.3% 

Somewhat Dangerous 121,113 8.9% 109,542 7.9% 138,652 6.1% 

Not Very Dangerous 22,444 1.6% 22,386 1.6% 22,302 1.0% 

Not Dangerous At All 12,146 0.9% 12,153 0.9% 12,123 0.5% 

Don't Know 66,548 4.9% 62,513 4.5% 117,199 5.1% 

Missing 11,878 ----- 11,483 ----- 1,465 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,726,500 88.2% 

Somewhat Dangerous 117,418 6.0% 

Not Very Dangerous 18,438 0.9% 

Not Dangerous At All 9,880 0.5% 

Don't Know 84,996 4.3% 

Missing 1,878 ----- 

 
Codeine              

 

Q28a   

2004 – 2006  2004 – 2006 
Q29b  How recently, if ever, have you taken the following over-the-counter or 

prescription-type drugs to get "high": Codeine cough syrup (Lean, Nods, 

AC/DC) to get high? 

   

  1998 – 2002 

  The question was not asked 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2004 – 2016 2016  

Q17a 

 

2014 

codeine_r How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Codeine cough syrup (Lean, Nods, AC/DC)? 

Q16a   

  2008 – 2012 

2010 – 2012 

Q29a 

 

 How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: Codeine 

cough syrup (Lean, Nods, AC/DC)? 

2008   
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,779,016 91.7% 1,620,561 91.9% 1,549,122 87.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
52,567 2.7% 52,164 3.0% 72,449 4.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

44,322 2.3% 37,795 2.1% 67,859 3.8% 

Used at least once in 

the Past Month 
63,706 3.3% 52,713 3.0% 84,901 4.8% 

Missing 10,429 ----- 10,338 ----- 8,621 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,255,977 87.7% 1,302,046 89.2% 2,093,301 90.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
59,613 4.2% 58,686 4.0% 80,555 3.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

47,608 3.3% 40,982 2.8% 41,999 1.8% 

Used at least once in 

the Past Month 
69,233 4.8% 58,779 4.0% 110,754 4.8% 

Missing 7,735 ----- 7,267 ----- 662 ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2004 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,737,092 87.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
83,236 4.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

52,600 2.6% 

Used at least once in 

the Past Month 
119,269 6.0% 

Missing 1,229 ----- 

 

Computer Dusting Spray         

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016 2010 – 2016   

Q14c 

 

2014 

dust_r How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Computer dusting sprays to get 

high? 

Q13c   

 

2010 – 2012 

 1998 – 2008 

The question was not asked 

Q16c   

   

   

   

   

Response Options Response Values Response Type 

2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,429,450 96.7% 1,498,177 97.4% 2,292,226 98.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
26,158 1.8% 23,848 1.5% 19,924 0.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

10,117 0.7% 6,927 0.5% 4,128 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 
12,866 0.9% 9,796 0.6% 8,909 0.4% 

Missing 4,992 ----- 3,361 ----- 736 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,972,259 98.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
14,857 0.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

3,126 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 
5,881 0.3% 

Missing 1,089 ----- 
 

Crack               

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q16c crack_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Crack? 

2014   

Q15c   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q18c   

   

2008   

Q17c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,493,234 96.8% 1,898,805 97.4% 1,615,055 97.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
23,645 1.5% 25,513 1.3% 22,646 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

10,997 0.7% 11,193 0.6% 10,177 0.6% 

Used at least once in 

the Past Month 
15,387 1.0% 13,473 0.7% 11,968 0.7% 

Missing 10,333 ----- 4,743 ----- 7,133 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,977,380 97.7% 1,776,183 97.7% 1,837,422 98.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
23,148 1.1% 22,070 1.2% 15,785 0.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

9,310 0.5% 8,183 0.4% 5,842 0.3% 

Used at least once in 

the Past Month 
14,890 0.7% 12,491 0.7% 9,957 0.5% 

Missing 5,009 ----- 5,417 ----- 4,466 ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,437,896 98.4% 1,490,644 98.6% 2,294,626 99.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
13,255 0.9% 11,064 0.7% 6,297 0.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

3,585 0.2% 3,695 0.2% 1,720 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 
6,830 0.5% 5,977 0.4% 4,049 0.2% 

Missing 5,896 ----- 4,810 ----- 1,013 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,984,430 99.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 
8,414 0.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 

1,830 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 
3,172 0.2% 

Missing 1,112 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q19f crack_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: Crack? 

   

2014, 2008   

Q18f   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q19f   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,516,387 99.0% 1,948,299 99.4% 1,656,834 99.2% 

1-2 Times 9,266 0.6% 7,967 0.4% 9,552 0.6% 

3-10 Times 3,363 0.2% 2,766 0.1% 2,452 0.1% 

11+ Times 3,121 0.2% 1,960 0.1% 1,673 0.1% 

Missing 11,491 ----- 4,239 ----- 6,179 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
2,009,249 99.2% 1,814,274 99.3% 1,884,688 99.1% 

1-2 Times 10,051 0.5% 7,860 0.4% 11,189 0.6% 

3-10 Times 2,918 0.1% 2,782 0.2% 3,594 0.2% 

11+ Times 2,337 0.1% 1,956 0.1% 3,206 0.2% 

Missing 4,979 ----- 4,799 ----- 2,764 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,487,942 99.1% 1,524,163 99.3% 2,304,608 99.7% 

1-2 Times 9,571 0.6% 7,519 0.5% 4,346 0.2% 

3-10 Times 2,168 0.1% 1,359 0.1% 1,323 0.1% 

11+ Times 1,566 0.1% 2,068 0.1% 1,227 0.1% 

Missing 3,489 ----- 3,651 ----- 879 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 
1,978,448 99.6% 

1-2 Times 5,318 0.3% 

3-10 Times 723 0.0% 

11+ Times 1,576 0.1% 

Missing 1,267 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 229,293 15.8% 298,459 16.0% 308,155 19.4% 

Impossible 440,660 30.3% 601,304 32.2% 521,441 32.8% 

Very difficult 248,468 17.1% 330,372 17.7% 259,226 16.3% 

Somewhat difficult 236,562 16.3% 283,158 15.2% 220,783 13.9% 

Somewhat easy 146,915 10.1% 163,163 8.7% 128,180 8.1% 

Very easy 151,372 10.4% 188,562 10.1% 153,955 9.7% 

Missing 19,275 ----- 9,747 ----- 13,100 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 373,785 19.2% 329,824 19.2% 374,300 20.8% 

Impossible 653,530 33.6% 584,053 34.0% 633,855 35.3% 

Very difficult 307,330 15.8% 258,283 15.0% 276,877 15.4% 

Somewhat difficult 258,123 13.3% 224,564 13.1% 221,318 12.3% 

Somewhat easy 163,990 8.4% 142,782 8.3% 133,853 7.5% 

Very easy 189,496 9.7% 179,037 10.4% 155,073 8.6% 

Missing 9,739 ----- 14,924 ----- 7,973 ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q21f crack_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Crack? 

   

2014   

Q20f   

   

2010 – 2012,    

1998 – 2006   

Q21j   

   

2008   

Q20j   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     82 

 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 343,771 24.4% 392,192 27.2% 816,475 36.5% 

Impossible 528,658 37.5% 538,419 37.3% 786,928 35.2% 

Very difficult 206,258 14.6% 206,420 14.3% 291,112 13.0% 

Somewhat difficult 149,473 10.6% 140,261 9.7% 169,807 7.6% 

Somewhat easy 84,868 6.0% 76,804 5.3% 79,731 3.6% 

Very easy 97,758 6.9% 89,192 6.2% 92,077 4.1% 

Missing 8,968 ----- 8,409 ----- 2,137 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 692,561 35.7% 

Impossible 699,274 36.1% 

Very difficult 260,608 13.4% 

Somewhat difficult 150,194 7.7% 

Somewhat easy 63,363 3.3% 

Very easy 73,207 3.8% 

Missing 2,400 ----- 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21f crack_1 The question was not asked 

   

2010 – 2012,  1998 – 2014  

1998 – 2006  How old were you when you first used: Crack? 

Q22j   

   

2008   

Q21j   

 
Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     83 

 

Response Options Response Values Response Type 

 1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,845 4.1% 1,694 3.7% 1,297 3.2% 

10 1,258 2.8% 1,921 4.2% 1,131 2.8% 

11 2,999 6.6% 3,234 7.0% 3,574 8.9% 

12 4,336 9.6% 4,487 9.8% 5,235 13.0% 

13 7,792 17.2% 7,682 16.7% 7,157 17.8% 

14 9,140 20.1% 10,037 21.8% 6,377 15.8% 

15 7,895 17.4% 8,191 17.8% 6,750 16.8% 

16 6,153 13.6% 4,513 9.8% 5,921 14.7% 

17 2,942 6.5% 3,144 6.8% 2,175 5.4% 

18 or older 1,022 2.3% 1,079 2.3% 626 1.6% 

Missing 153,778 ----- 124,206 ----- 145,667 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,693 4.0% 1,836 4.6% 1,617 5.7% 

10 1,637 3.9% 1,661 4.2% 930 3.3% 

11 3,025 7.1% 2,343 5.9% 1,999 7.1% 

12 4,714 11.1% 4,459 11.2% 3,647 13.0% 

13 6,750 15.9% 7,247 18.2% 5,838 20.8% 

14 7,918 18.7% 7,298 18.3% 4,642 16.5% 

15 7,895 18.6% 6,961 17.5% 4,094 14.6% 

16 5,003 11.8% 4,639 11.7% 3,016 10.7% 

17 2,664 6.3% 2,646 6.7% 1,782 6.3% 

18 or older 1,048 2.5% 695 1.7% 569 2.0% 

Missing 132,581 ----- 138,905 ----- 97,268 ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 1,176 5.9% 1,628 9.1%   

10 1,053 5.3% 975 5.4%   

11 1,145 5.8% 814 4.5%   

12 2,269 11.4% 2,342 13.1%   

13 3,954 19.9% 3,260 18.2%   

14 3,732 18.8% 3,194 17.8%   

15 3,078 15.5% 2,589 14.5%   

16 2,173 10.9% 1,791 10.0%   

17 1,116 5.6% 1,087 6.1%   

18 or older 180 0.9% 236 1.3%   

Missing 94,877 ----- 86,332 -----   

  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 693 7.9% 

9 147 1.7% 

10 542 6.2% 

11 752 8.5% 

12 2,408 27.4% 

13 2,216 25.2% 

14 983 11.2% 

15 530 6.0% 

16 281 3.2% 

17 250 2.8% 

18 or older 693 7.9% 

Missing 38,277 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q22f crack_u How often do you normally use: Crack? 

   

2010 – 2012    

1998 – 2006   

Q23j   

   

2008   

Q22j   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,080 0.1% 706 0.0% 703 0.0% 

Several times a week 2,572 0.2% 2,438 0.1% 1,830 0.1% 

Several times a month 5,510 0.4% 6,041 0.3% 5,157 0.3% 

About once a month 8,023 0.5% 7,877 0.4% 6,462 0.4% 

About once a year 9,970 0.6% 8,654 0.4% 10,532 0.6% 

Less than once a year 14,306 0.9% 15,231 0.8% 13,597 0.8% 

Never used it 1,531,664 97.4% 1,937,142 97.9% 1,644,404 97.7% 

Missing 7,588 ----- 2,990 ----- 5,286 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,222 0.1% 1,124 0.1% 1,408 0.1% 

Several times a week 2,737 0.1% 2,616 0.1% 2,239 0.1% 

Several times a month 4,510 0.2% 4,409 0.2% 2,678 0.1% 

About once a month 7,976 0.4% 6,749 0.4% 5,060 0.3% 

About once a year 9,178 0.4% 8,031 0.4% 5,635 0.3% 

Less than once a year 11,280 0.6% 12,873 0.7% 8,882 0.5% 

Never used it 2,013,675 98.2% 1,813,518 98.1% 1,764,405 98.6% 

Missing 3,198 ----- 3,231 ----- 7,845 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 642 0.0% 1,049 0.1% 732 0.0% 

Several times a week 1,227 0.1% 1,350 0.1% 607 0.0% 

Several times a month 2,284 0.2% 2,132 0.2% 114 0.0% 

About once a month 3,252 0.2% 3,078 0.2% 390 0.0% 

About once a year 3,726 0.3% 3,294 0.2% 1,115 0.0% 

Less than once a year 6,461 0.5% 5,442 0.4% 1,955 0.1% 

Never used it 1,372,204 98.7% 1,373,287 98.8% 2,276,861 99.8% 

Missing 10,313 ----- 11,637 ----- 1,350 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 590 0.0% 

Several times a week 915 0.0% 

Several times a month 649 0.0% 

About once a month 1,407 0.1% 

About once a year 1,995 0.1% 

Less than once a year 5,631 0.3% 

Never used it 1,958,968 99.4% 

Missing 1,639 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26f crack_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Crack? 

   

2010 – 2012   

Q31f   

   

2004 – 2008   

Q30f   

   

1998 – 2002   

Q28f   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,266,664 88.3% 1,603,346 88.4% 1,341,762 86.7% 

Somewhat Dangerous 81,995 5.7% 106,031 5.8% 101,754 6.6% 

Not Very Dangerous 12,700 0.9% 13,168 0.7% 16,596 1.1% 

Not Dangerous At All 9,054 0.6% 9,632 0.5% 8,016 0.5% 

Don't Know 64,192 4.5% 82,055 4.5% 80,054 5.2% 

Missing 20,434 ----- 13,218 ----- 17,257 ----- 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     87 

 

 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,582,206 85.6% 1,428,697 84.7% 1,349,932 84.6% 

Somewhat Dangerous 142,235 7.7% 137,722 8.2% 131,503 8.2% 

Not Very Dangerous 25,604 1.4% 24,155 1.4% 20,124 1.3% 

Not Dangerous At All 16,390 0.9% 15,538 0.9% 15,246 1.0% 

Don't Know 82,036 4.4% 80,256 4.8% 79,452 5.0% 

Missing 15,798 ----- 16,528 ----- 17,369 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,160,299 85.2% 1,185,666 86.6% 2,001,555 88.0% 

Somewhat Dangerous 102,816 7.5% 91,870 6.7% 119,225 5.2% 

Not Very Dangerous 17,861 1.3% 16,705 1.2% 16,985 0.7% 

Not Dangerous At All 11,575 0.8% 10,864 0.8% 12,828 0.6% 

Don't Know 69,969 5.1% 64,204 4.7% 125,127 5.5% 

Missing 11,839 ----- 11,993 ----- 1,481 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,749,783 89.4% 

Somewhat Dangerous 97,249 5.0% 

Not Very Dangerous 11,783 0.6% 

Not Dangerous At All 8,130 0.4% 

Don't Know 89,690 4.6% 

Missing 1,862 ----- 

 

Criticism              

 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q28c 

 

drk_crt_yr The question was not asked 

2010 – 2012  1998 – 2014  

Q33c  DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...been criticized by someone you were dating because of drinking? 

1998 – 2008   

Q32c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,391,917 92.7% 1,686,044 92.4% 1,448,918 93.2% 

1-3 times 89,302 5.9% 112,434 6.2% 89,729 5.8% 

4-9 times 12,580 0.8% 16,089 0.9% 9,049 0.6% 

10+ times 8,181 0.5% 10,122 0.6% 7,296 0.5% 

Missing 15,093 ----- 13,199 ----- 16, 764 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,740,745 92.9% 1,596,853 92.8% 1,600,505 92.5% 

1-3 times 107,859 5.8% 101,047 5.9% 106,297 6.1% 

4-9 times 13,722 0.7% 13,815 0.8% 13,971 0.8% 

10+ times 11,742 0.6% 8,684 0.5% 8,666 0.5% 

Missing 14,464 ----- 14,128 ----- 10,797 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,288,722 93.1% 1,285,214 93.5% 2,140,922 95.7% 

1-3 times 79,224 5.7% 73,440 5.3% 84,363 3.8% 

4-9 times 9,088 0.7% 8,782 0.6% 7,521 0.3% 

10+ times 7,676 0.6% 6,530 0.5% 4,668 0.2% 

Missing 10,638 ----- 11,624 ----- 2,086 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q28f 

 

drg_crt_yr The question was not asked 

2010 – 2012  1998 – 2014 
Q33g  DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...been criticized by someone you were dating because of drug use? 

1998 – 2008   

Q32g   

   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2014  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,356,672 93.7% 1,723,062 94.4% 1,447,985 94.0% 

1-3 times 71,306 4.9% 79,376 4.3% 69,383 4.5% 

4-9 times 11,291 0.8% 13,424 0.7% 12,756 0.8% 

10+ times 9,052 0.6% 9,397 0.5% 9,689 0.6% 

Missing 19,838 ----- 12,972 ----- 18,249 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,745,801 94.1% 1,601,903 93.8% 1,579,479 93.9% 

1-3 times 83,888 4.5% 79,797 4.7% 80,188 4.8% 

4-9 times 13,420 0.7% 13,730 0.8% 12,426 0.7% 

10+ times 12,087 0.7% 11,667 0.7% 9,844 0.6% 

Missing 15,725 ----- 15,074 ----- 12,870 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,258,285 93.4% 1,232,035 93.6% 2,155,429 95.9% 

1-3 times 69,002 5.1% 65,575 5.0% 71,450 3.2% 

4-9 times 10,448 0.8% 9,312 0.7% 11,477 0.5% 

10+ times 9,547 0.7% 8,968 0.7% 8,131 0.4% 

Missing 12,803 ----- 14,491 ----- 1,952 ---- 

 

 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2014  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
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Difficulties with Friends          

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,415,747 91.5% 1,659,996 91.0% 1,445,657 91.7% 

1-3 times 112,149 7.2% 139,816 7.7% 113,088 7.2% 

4-9 times 13,413 0.9% 16,142 0.9% 12,695 0.8% 

10+ times 5,655 0.4% 7,579 0.4% 4,922 0.3% 

Missing 11,004 ----- 13,184 ----- 15,405 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,759,338 92.7% 1,597,115 92.1% 1,625,553 92.8% 

1-3 times 121,370 6.4% 117,478 6.8% 107,463 6.1% 

4-9 times 10,918 0.6% 12,784 0.7% 12,149 0.7% 

10+ times 7,232 0.4% 7,181 0.4% 6,417 0.4% 

Missing 12,809 ----- 13,287 ----- 9,639 ----- 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q28a 

 

2010 – 2012 

drk_dif_yr DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...gotten into difficulties of any kind with your friends because of your 

drinking? 

Q33a   

   

1998 – 2008 

Q32a 

  

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,326,758 93.8% 1,336,948 94.5% 2,173,449 96.4% 

1-3 times 76,225 5.4% 67,493 4.8% 71,005 3.1% 

4-9 times 7,365 0.5% 6,111 0.4% 7,401 0.3% 

10+ times 4,456 0.3% 4,047 0.3% 2,963 0.1% 

Missing 8,973 ----- 9,444 ----- 1,783 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,874,072 96.8% 

1-3 times 49,855 2.6% 

4-9 times 6,199 0.3% 

10+ times 6,723 0.3% 

Missing 2,222 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q28c 

 

2014 

drg_dif_yr DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...gotten into difficulties of any kind with your friends because of your 

drug use? 

Q28d   

   

2010 – 2012   

Q33e   

   

1998 – 2008 

Q32e 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,407,700 93.4% 1,688,817 94.1% 1,419,874 93.7% 

1-3 times 80,630 5.4% 87,829 4.9% 80,132 5.3% 

4-9 times 11,981 0.8% 12,225 0.7% 10,440 0.7% 

10+ times 6,132 0.4% 5,227 0.3% 4,938 0.3% 

Missing 14,831 ----- 14,791 ----- 19,902 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,721,112 93.8% 1,593,620 93.6% 1,589,740 94.2% 

1-3 times 93,545 5.1% 88,759 5.2% 77,379 4.6% 

4-9 times 11,914 0.6% 12,998 0.8% 12,289 0.7% 

10+ times 7,494 0.4% 7,849 0.5% 7,603 0.5% 

Missing 16,986 ----- 15,324 ----- 12,954 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,294,931 94.2% 1,285,651 94.8% 2,163,434 96.3% 

1-3 times 65,045 4.7% 58,375 4.3% 71,299 3.2% 

4-9 times 9,081 0.7% 8,218 0.6% 7,460 0.3% 

10+ times 5,445 0.4% 4,575 0.3% 4,617 0.2% 

Missing 11,391 ----- 12,389 ----- 1,921 ----- 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,874,501 96.8% 

1-3 times 51,729 2.7% 

4-9 times 6,451 0.3% 

10+ times 4,141 0.2% 

Missing 2,235 ----- 

 

District              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 

Q7 l_district Question was not asked 
   

  1998 – 2012 

  How long have you attended school in this District? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

1 year or less 172,169 10.5% 217,160 10.9% 182,477 10.6% 

2-3 years 274,412 16.8% 326,913 16.4% 302,475 17.6% 

4 or more years 1,186,231 72.6% 1,451,884 72.7% 1,232,415 71.8% 

Missing 2,277 ----- 1,890 ----- 2,583 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

1 year or less 218,517 10.6% 211,817 11.3% 204,548 10.6% 

2-3 years 357,884 17.3% 325,569 17.4% 345,408 17.8% 

4 or more years 1,493,786 72.2% 1,329,638 71.2% 1,387,976 71.6% 

Missing 2,232 ----- 2,039 ----- 1,534 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

1 year or less 141,283 9.2% 143,407 9.1%   

2-3 years 263,600 17.1% 256,000 16.2%   

4 or more years 1,135,774 73.7% 1,180,925 74.7%   

Missing 1,342 ----- 1,038 -----   
 

 
Downers              

 

 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

1 year or less 1 

2-3 years 2 

4 or more years 3 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 downer_r The question was not asked 

Q18g   

  1998 – 2012 

2008 

Q17g 

 How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Downers? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,414,669 93.4% 1,828,235 94.2% 1,529,494 92.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 38,463 2.5% 38,944 2.0% 39,846 2.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 23,117 1.5% 24,132 1.2% 21,437 1.3% 

Used at least once in 

the Past Month 38,630 2.6% 49,632 2.6% 55,335 3.4% 

Missing 13,118 ----- 5,390 ----- 7,924 ----- 

       

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,891,969 94.1% 1,704,500 94.1% 1,757,621 94.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 40,950 2.0% 38,120 2.1% 38,818 2.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 27,006 1.3% 24,322 1.3% 23,683 1.3% 

Used at least once in 

the Past Month 51,355 2.6% 45,020 2.5% 40,551 2.2% 

Missing 5,780 ----- 6,028 ----- 4,769 ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,359,835 94.3% 1,424,456 95.0%   

Used at least once in 

Your Lifetime 30,295 2.1% 30,107 2.0%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 17,096 1.2% 14,811 1.0%   

Used at least once in 

the Past Month 34,550 2.4% 29,953 2.0%   

Missing 7,106 ----- 5,548 -----   
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 492,890 34.7% 706,934 37.9% 669,522 42.1% 

Impossible 294,483 20.7% 394,513 21.1% 326,845 20.5% 

Very difficult 163,427 11.5% 216,490 11.6% 155,461 9.8% 

Somewhat difficult 167,904 11.8% 194,962 10.4% 142,171 8.9% 

Somewhat easy 141,211 9.9% 156,925 8.4% 131,875 8.3% 

Very easy 159,290 11.2% 197,496 10.6% 165,394 10.4% 

Missing 22,462 ----- 9,757 ----- 13,072 ----- 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 downer_gt The question was not asked 

Q21n   

  1998 – 2012 

2008  If you wanted some, how difficult would it be to get: Downers? 

Q20n   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 869,844 44.7% 791,605 45.9% 831,171 46.5% 

Impossible 394,706 20.3% 343,912 19.9% 375,741 21.0% 

Very difficult 177,154 9.1% 147,298 8.5% 157,730 8.8% 

Somewhat difficult 166,177 8.5% 136,859 7.9% 140,271 7.8% 

Somewhat easy 140,189 7.2% 118,648 6.9% 116,862 6.5% 

Very easy 199,496 10.2% 186,501 10.8% 167,544 9.4% 

Missing 9,704 ----- 14,487 ----- 8,425 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 694,555 49.5% 751,094 52.4%   

Impossible 296,967 21.1% 300,362 21.0%   

Very difficult 114,103 8.1% 113,208 7.9%   

Somewhat difficult 97,575 6.9% 90,009 6.3%   

Somewhat easy 82,755 5.9% 71,249 5.0%   

Very easy 118,415 8.4% 107,344 7.5%   

Missing 9,424 ----- 8,976 -----   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 downer_1 The question was not asked 

Q22n   

  1998 – 2012 

2008   How old were you when you first used: Downers? 

Q21n   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,734 2.8% 2,094 1.8% 2,428 2.1% 

10 2,436 2.5% 3,157 2.8% 3,070 2.6% 

11 4,836 4.9% 5,517 4.9% 5,170 4.4% 

12 9,555 9.7% 10,781 9.5% 10,449 9.0% 

13 16,990 17.2% 21,369 18.8% 17,504 15.0% 

14 23,495 23.8% 25,277 22.3% 24,647 21.1% 

15 20,519 20.8% 22,412 19.8% 25,884 22.2% 

16 12,922 13.1% 16,343 14.4% 17,196 14.7% 

17 4,114 4.2% 5,164 4.6% 8,826 7.6% 

18 or older 1,122 1.1% 1,303 1.1% 1,543 1.3% 

Missing 148,610 ----- 120,895 ----- 139,810 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 3,196 2.7% 2,985 2.8% 2,367 2.4% 

10 2,081 1.7% 1,886 1.7% 2,330 2.3% 

11 4,374 3.7% 4,204 3.9% 4,704 4.7% 

12 10,287 8.6% 8,438 7.8% 6,906 6.9% 

13 16,989 14.2% 15,875 14.7% 12,921 13.0% 

14 23,386 19.6% 22,970 21.3% 19,560 19.7% 

15 29,722 24.9% 25,415 23.6% 24,704 24.8% 

16 18,822 15.8% 17,382 16.1% 18,158 18.3% 

17 9,027 7.6% 7,247 6.7% 6,213 6.2% 

18 or older 1,497 1.3% 1,472 1.4% 1,592 1.6% 

Missing 128,547 ----- 134,544 ----- 93,949 ----- 

       

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 2,199 2.8% 2,112 2.9%   

10 1,763 2.2% 1,289 1.8%   

11 2,689 3.4% 2,488 3.5%   

12 5,256 6.6% 5,478 7.6%   

13 11,682 14.6% 10,467 14.6%   

14 16,751 21.0% 14,432 20.1%   

15 18,319 22.9% 18,352 25.6%   

16 13,499 16.9% 11,449 16.0%   

17 6,335 7.9% 4,539 6.3%   

18 or older 1,367 1.7% 1,082 1.5%   

Missing 91,306 ----- 83,224 -----   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,885 0.1% 1,909 0.1% 2,351 0.1% 

Several times a week 6,207 0.4% 7,318 0.4% 9,060 0.5% 

Several times a month 14,126 0.9% 15,513 0.8% 24,609 1.5% 

About once a month 22,398 1.4% 29,145 1.5% 28,721 1.7% 

About once a year 23,949 1.5% 24,032 1.2% 23,112 1.4% 

Less than once a year 23,679 1.5% 25,306 1.3% 19,213 1.1% 

Never used it 1,465,719 94.1% 1,870,581 94.8% 1,565,416 93.6% 

Missing 9,179 ----- 3,214 ----- 5,788 ----- 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 3,446 0.2% 3,226 0.2% 2,256 0.1% 

Several times a week 8,785 0.4% 7,447 0.4% 7,922 0.4% 

Several times a month 18,975 0.9% 17,890 1.0% 15,282 0.9% 

About once a month 30,196 1.5% 26,877 1.5% 21,737 1.2% 

About once a year 24,230 1.2% 21,649 1.2% 20,475 1.1% 

Less than once a year 23,117 1.1% 22,213 1.2% 24,185 1.4% 

Never used it 1,932,322 94.7% 1,744,253 94.6% 1,694,153 94.9% 

Missing 3,703 ----- 3,621 ----- 8,132 ----- 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 downer_u The question was not asked 

Q23n   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Downers? 

Q22n   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 2,771 0.2% 2,134 0.2%   

Several times a week 5,634 0.4% 4,858 0.3%   

Several times a month 12,320 0.9% 11,077 0.8%   

About once a month 17,848 1.3% 16,285 1.2%   

About once a year 15,713 1.1% 14,939 1.1%   

Less than once a year 16,972 1.2% 16,511 1.2%   

Never used it 1,310,327 94.8% 1,325,612 95.3%   

Missing 10,803 ----- 11,540 -----   

 
Driving a Vehicle            

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,328,229 89.2% 1,614,956 89.1% 1,401,584 89.9% 

1-3 times 116,356 7.8% 145,798 8.0% 115,909 7.4% 

4-9 times 24,253 1.6% 28,303 1.6% 23,350 1.5% 

10+ times 19,601 1.3% 23,802 1.3% 18,320 1.2% 

Missing 16,273 ----- 13,908 ----- 16,536 ----- 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q28b 

 

drk_drv_yr DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...driven a car when you've had a good bit to drink? 

2010 – 2012   

Q33b   

   

1998 – 2008   

Q32b   
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,696,054 90.0% 1,577,856 91.3% 1,599,445 91.9% 

1-3 times 136,273 7.2% 110,660 6.4% 106,208 6.1% 

4-9 times 26,973 1.4% 21,348 1.2% 18,167 1.0% 

10+ times 24,713 1.3% 17,876 1.0% 15,812 0.9% 

Missing 13,865 ----- 13,703 ----- 10,154 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,300,340 93.2% 1,308,526 94.3% 2,178,436 96.8% 

1-3 times 71,655 5.1% 61,548 4.4% 56,054 2.5% 

4-9 times 12,311 0.9% 9,774 0.7% 9,915 0.4% 

10+ times 10,574 0.8% 7,657 0.6% 6,527 0.3% 

Missing 10,025 ----- 10,985 ----- 1,885 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,874,072 96.8% 

1-3 times 49,855 2.6% 

4-9 times 6,199 0.3% 

10+ times 6,723 0.3% 

Missing 2,222 ----- 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q28d drg_drv_yr DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have 

you...driven a car when you've felt high from drugs? 

2014   

Q28e   

   

2010 – 2012   

Q33f   

   

1998 – 2008   

Q32f   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,284,325 90.7% 1,636,703 91.3% 1,375,976 90.5% 

1-3 times 81,148 5.7% 100,147 5.6% 86,670 5.7% 

4-9 times 21,494 1.5% 25,129 1.4% 26,802 1.8% 

10+ times 29,232 2.1% 31,485 1.8% 31,408 2.1% 

Missing 22,719 ----- 14,541 ----- 19,791 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,690,400 91.9% 1,587,397 93.1% 1,570,913 93.4% 

1-3 times 92,650 5.0% 71,860 4.2% 69,237 4.1% 

4-9 times 23,049 1.3% 18,818 1.1% 18,377 1.1% 

10+ times 33,739 1.8% 26,923 1.6% 23,723 1.4% 

Missing 16,751 ----- 15,084 ----- 12,979 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,263,531 93.1% 1,246,510 93.6% 2,160,491 96.2% 

1-3 times 58,704 4.3% 52,465 3.9% 53,994 2.4% 

4-9 times 13,733 1.0% 14,142 1.1% 12,892 0.6% 

10+ times 20,825 1.5% 18,216 1.4% 17,788 0.8% 

Missing 12,335 ----- 13,891 ----- 1,952 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,849,476 95.8% 

1-3 times 49,872 2.6% 

4-9 times 11,522 0.6% 

10+ times 20,378 1.1% 

Missing 2,338 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
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Drop Out of School           

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 868,121 54.4% 1,158,122 58.1% 990,660 58.1% 

A Few 446,709 28.0% 538,358 27.0% 463,532 27.2% 

Some 163,898 10.3% 173,981 8.7% 149,161 8.8% 

Most 73,646 4.6% 74,063 3.7% 63,832 3.7% 

All 44,173 2.8% 47,113 2.4% 37,325 2.2% 

Missing 5,612 ----- 2,186 ----- 3,329 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,168,602 56.7% 1,098,947 59.0% 1,089,916 56.4% 

A Few 566,983 27.5% 496,422 26.7% 541,617 28.0% 

Some 189,412 9.2% 163,068 8.8% 190,126 9.8% 

Most 79,384 3.9% 64,082 3.4% 72,509 3.8% 

All 55,038 2.7% 39,714 2.1% 39,294 2.0% 

Missing 2,818 ----- 2,372 ----- 1,562 ----- 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q13c f_dropout  How many of your FRIENDS would you say: Wish they could drop out of 

school?  

2014   

Q11e   

   

1998 – 2012   

Q14e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

A Few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     103 

 

 
 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 883,639 58.5% 931,265 59.4% 1,475,831 63.3% 

A Few 411,280 27.2% 418,408 26.7% 554,803 23.8% 

Some 139,158 9.2% 137,351 8.8% 181,974 7.8% 

Most 51,570 3.4% 53,671 3.4% 71,072 3.1% 

All 25,901 1.7% 28,269 1.8% 46,507 2.0% 

Missing 2,961 ----- 1,750 ----- 658 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,114,366 56.5% 

A Few 533,884 27.1% 

Some 205,192 10.4% 

Most 79,920 4.0% 

All 40,265 2.0% 

Missing 1,645 ----- 

 

Drug Testing             

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2006 – 2014 2008 – 2014  

Q35 drg_test IN THE PAST SCHOOL YEAR, have you been tested for drug use by 

someone at school? 

2006 – 2012   

Q40  2006 

  In the past school year, have you been tested for drug use by someone at 

school? 

   

  1998 – 2004, 2016 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2014  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2006 2008 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,566,816 90.2% 1,518,588 85.7% 1,170,944 85.1% 

Yes 170,588 9.8% 253,565 14.3% 204,771 14.9% 

Missing 12,272 ----- 8,637 ----- 11,371 ----- 
    

 2012 2014  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,267,236 88.5% 1,918,756 85.8%   

Yes 164,029 11.5% 317,004 14.2%   

Missing 8,578 ----- 2,162 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 310,925 21.6% 432,971 19.2% 

Yes 812,497 56.4% 1,288,501 57.3% 

Don’t Know 317,245 22.0% 527,746 23.5% 

Missing 8,102 ----- 1,955 ----- 

 

  

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2012 – 2014 2012 – 2014  

Q36 req_test Do you think drug testing should be required for all student athletes? 

   

2012  1998 – 2010, 2016 

Q41  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2012 – 2014   

No 0 

Numeric 
Yes 1 

Don’t Know 2 

Missing ----- 
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Ecstasy              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,428,450 95.5% 1,859,875 95.5% 1,518,833 91.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 30,797 2.1% 31,413 1.6% 57,490 3.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 14,542 1.0% 18,373 0.9% 33,103 2.0% 

Used at least once in 

the Past Month 21,448 1.4% 37,740 1.9% 51,476 3.1% 

Missing 14,915 ----- 4,779 ----- 6,880 ----- 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q16h ecstasy_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Ecstasy? 

2014   

Q15h   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q18j   

   

2008   

Q17j   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,906,777 94.5% 1,725,719 94.8% 1,779,237 94.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 52,443 2.6% 41,217 2.3% 40,216 2.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 22,171 1.1% 21,615 1.2% 21,248 1.1% 

Used at least once in 

the Past Month 37,330 1.8% 32,657 1.8% 34,640 1.8% 

Missing 5,473 ----- 5,320 ----- 4,110 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,351,813 93.2% 1,419,501 94.3% 2,248,507 97.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 40,947 2.8% 44,130 2.9% 30,076 1.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 21,007 1.4% 16,651 1.1% 8,814 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 36,889 2.5% 25,643 1.7% 14,872 0.6% 

Missing 6,582 ----- 5,093 ----- 1,119 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,952,588 97.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 23,203 1.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,515 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 12,611 0.6% 

Missing 1,161 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 559,837 37.8% 648,302 34.1% 406,860 25.1% 

Impossible 319,555 21.6% 456,858 24.0% 414,578 25.6% 

Very difficult 182,609 12.3% 231,364 12.2% 192,524 11.9% 

Somewhat difficult 162,486 11.0% 198,821 10.5% 177,544 11.0% 

Somewhat easy 118,395 8.0% 154,936 8.2% 178,986 11.0% 

Very easy 139,513 9.4% 209,783 11.0% 249,909 15.4% 

Missing 16,778 ----- 7,782 ----- 11,057 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 499,891 25.5% 492,550 28.5% 568,801 31.8% 

Impossible 577,867 29.4% 497,505 28.8% 514,280 28.7% 

Very difficult 250,201 12.7% 210,765 12.2% 212,085 11.8% 

Somewhat difficult 213,896 10.9% 176,250 10.2% 166,622 9.3% 

Somewhat easy 182,702 9.3% 144,986 8.4% 136,649 7.6% 

Very easy 238,035 12.1% 206,474 11.9% 192,422 10.7% 

Missing 8,655 ----- 14,200 ----- 8,229 ----- 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q21i ecstasy_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Ecstasy? 

   

2014   

Q20i   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q21q   

   

2008   

Q20q   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 470,056 33.4% 531,819 37.0% 1,021,410 45.7% 

Impossible 405,538 28.8% 413,123 28.8% 612,216 27.4% 

Very difficult 148,099 10.5% 150,844 10.5% 223,622 10.0% 

Somewhat difficult 120,017 8.5% 115,365 8.0% 158,205 7.1% 

Somewhat easy 105,863 7.5% 93,195 6.5% 105,918 4.7% 

Very easy 157,292 11.2% 132,561 9.2% 111,715 5.0% 

Missing 9,268 ----- 8,715 ----- 2,220 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 870,395 45.0% 

Impossible 563,425 29.1% 

Very difficult 200,459 10.4% 

Somewhat difficult 129,074 6.7% 

Somewhat easy 83,952 4.3% 

Very easy 85,973 4.4% 

Missing 2,513 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21i ecstasy_1 The question was not asked 

   

2010 – 2012,  1998 – 2014  

1998 – 2006  How old were you when you first used: Ecstasy? 

Q22q   

   

2008   

Q21q   

 
Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 
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Missing ----- 

Response Options Response Values Response Type 

 1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,173 1.8% 1,616 1.8% 2,759 1.9% 

10 912 1.4% 1,511 1.7% 2,667 1.9% 

11 1,570 2.4% 2,876 3.3% 4,705 3.3% 

12 4,201 6.5% 4,522 5.1% 9,219 6.5% 

13 8,445 13.1% 9,588 10.9% 16,768 11.8% 

14 12,889 20.0% 14,033 15.9% 24,266 17.1% 

15 14,825 23.0% 19,412 22.0% 33,810 23.9% 

16 12,495 19.4% 18,135 20.5% 26,744 18.9% 

17 6,108 9.5% 12,159 13.8% 14,944 10.6% 

18 or older 1,802 2.8% 4,494 5.1% 5,660 4.0% 

Missing 152,366 ----- 121,652 ----- 138,319 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,723 1.6% 1,491 1.6% 1,509 1.7% 

10 2,211 2.0% 1,577 1.7% 1,029 1.2% 

11 4,089 3.7% 3,327 3.6% 2,327 2.6% 

12 7,626 7.0% 5,073 5.5% 3,976 4.5% 

13 15,029 13.7% 10,961 11.9% 10,227 11.5% 

14 20,390 18.6% 16,682 18.1% 13,815 15.5% 

15 22,403 20.5% 20,289 22.0% 20,846 23.4% 

16 20,030 18.3% 19,072 20.7% 19,675 22.1% 

17 12,742 11.6% 11,087 12.0% 12,126 13.6% 

18 or older 3,290 3.0% 2,731 3.0% 3,542 4.0% 

Missing 129,126 ----- 135,368 ----- 94,645 ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,454 1.5% 1,433 1.8% 

10 1,906 2.0% 1,523 1.9% 

11 2,787 2.9% 2,084 2.6% 

12 6,478 6.8% 4,791 5.9% 

13 11,690 12.3% 9,971 12.2% 

14 16,085 17.0% 15,240 18.7% 

15 20,000 21.1% 19,941 24.5% 

16 18,817 19.9% 15,986 19.6% 

17 12,189 12.9% 8,521 10.5% 

18 or older 3,361 3.5% 1,994 2.4% 

Missing 89,902 ----- 82,822 ----- 
  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 708 1.5% 

9 237 0.5% 

10 1,033 2.1% 

11 1,435 3.0% 

12 3,060 6.4% 

13 5,698 11.9% 

14 8,993 18.7% 

15 10,648 22.2% 

16 9,252 19.2% 

17 5,799 12.1% 

18 or older 1,202 2.5% 

Missing 37,601 ----- 

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q22i ecstasy_u How often do you normally use: Ecstasy? 

   

2010 – 2012    

1998 – 2006   

Q23q   

   

2008   

Q22q   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 663 0.0% 1,161 0.1% 975 0.1% 

Several times a week 1,904 0.1% 3,774 0.2% 6,201 0.4% 

Several times a month 5,784 0.4% 12,867 0.7% 14,264 0.9% 

About once a month 12,350 0.8% 21,004 1.1% 30,019 1.8% 

About once a year 19,099 1.2% 21,815 1.1% 39,964 2.4% 

Less than once a year 20,258 1.3% 22,015 1.1% 37,512 2.2% 

Never used it 1,490,776 96.1% 1,892,869 95.8% 1,548,072 92.3% 

Missing 9,830 ----- 3,153 ------ 5,664 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 930 0.0% 1,234 0.1% 1,270 0.1% 

Several times a week 3,684 0.2% 3,045 0.2% 3,739 0.2% 

Several times a month 10,660 0.5% 9,359 0.5% 11,265 0.6% 

About once a month 20,773 1.0% 18,631 1.0% 18,346 1.0% 

About once a year 27,203 1.3% 24,195 1.3% 23,332 1.3% 

Less than once a year 32,750 1.6% 27,100 1.5% 26,264 1.5% 

Never used it 1,945,431 95.3% 1,758,194 95.5% 1,721,676 95.3% 

Missing 3,824 ----- 3,170 ----- 7,170 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,365 0.1% 658 0.0% 919 0.0% 

Several times a week 5,600 0.4% 3,354 0.2% 1,212 0.1% 

Several times a month 11,901 0.9% 7,924 0.6% 2,013 0.1% 

About once a month 19,073 1.4% 14,507 1.0% 8,139 0.4% 

About once a year 24,129 1.7% 20,958 1.5% 11,966 0.5% 

Less than once a year 23,777 1.7% 24,599 1.7% 16,299 0.7% 

Never used it 1,300,317 93.8% 1,341,692 94.9% 2,235,974 98.2% 

Missing 10,476 ----- 10,223 ----- 1,445 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,169 0.1% 

Several times a week 1,291 0.1% 

Several times a month 2,533 0.1% 

About once a month 6,742 0.3% 

About once a year 11,999 0.6% 

Less than once a year 14,122 0.7% 

Never used it 1,925,292 98.1% 

Missing 1,798 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,088,947 74.0% 1,427,455 77.3% 1,236,441 79.3% 

Somewhat Dangerous 125,757 8.6% 153,897 8.3% 158,591 10.2% 

Not Very Dangerous 44,137 3.0% 51,448 2.8% 43,603 2.8% 

Not Dangerous At All 20,203 1.4% 22,076 1.2% 19,942 1.3% 

Don't Know 191,520 13.0% 190,773 10.3% 101,024 6.5% 

Missing 17,467 ----- 11,620 ----- 16,089 ----- 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26g ecstasy_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Ecstasy? 

   

2010 – 2012   

Q31g   

   

2004 – 2008   

Q30g   

   

1998 – 2002   

Q28g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,537,426 82.6% 1,375,935 81.4% 1,281,500 79.1% 

Somewhat Dangerous 160,900 8.6% 151,048 8.9% 158,897 9.8% 

Not Very Dangerous 40,069 2.2% 37,128 2.2% 44,453 2.7% 

Not Dangerous At All 20,023 1.1% 18,861 1.1% 23,365 1.4% 

Don't Know 103,132 5.5% 108,050 6.4% 110,968 6.9% 

Missing 15,050 ----- 16,332 ----- 16,325 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,046,378 77.0% 1,075,215 78.5% 1,851,429 81.4% 

Somewhat Dangerous 148,522 10.9% 140,172 10.2% 167,441 7.4% 

Not Very Dangerous 47,505 3.5% 45,324 3.3% 46,325 2.0% 

Not Dangerous At All 20,912 1.5% 18,242 1.3% 18,466 0.8% 

Don't Know 96,197 7.1% 91,369 6.7% 191,215 8.4% 

Missing 12,047 ----- 11,955 ----- 1,515 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,610,809 82.4% 

Somewhat Dangerous 142,898 7.3% 

Not Very Dangerous 38,750 2.0% 

Not Dangerous At All 13,876 0.7% 

Don't Know 147,504 7.5% 

Missing 1,941 ----- 

 
Electronic Vapor            
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q15h ecig_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Electronic Vapor 

Products (E-Cigarettes, E-Cigars, Vaping Pens, Vape Pipes, etc.)? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,507,035 75.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 225,811 11.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 96,234 4.8% 

Used at least once in 

the Past Month 178,522 8.9% 

Missing 812 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q26m ecig_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Electronic Vapor 

Products (E-Cigarettes, E-Cigars, Vaping Pens, Vape Pipes, etc.)? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,019,189 52.1% 

Somewhat Dangerous 261,639 13.4% 

Not Very Dangerous 298,410 15.2% 

Not Dangerous At All 263,293 13.5% 

Don't Know 114,353 5.8% 

Missing 1,854 ----- 

 
Extracurricular Activities         

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2012 – 2016 
Q9a ec_athl Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? School athletics (UIL, Varsity, Junior Varsity) 

1998 – 2012   

Q12a  2008 – 2010 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? School athletics 

  

 2006 

 Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? School athletics 

   

  1998 – 2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Athletics 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 755,653 48.9% 836,593 44.3% 720,391 45.8% 

Yes 789,596 51.1% 1,050,098 55.7% 852,340 54.2% 

Missing 10,641 ----- 8,815 ----- 14,897 ----- 
 
 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 901,997 46.1% 908,380 52.5% 942,533 51.9% 

Yes 1,053,434 53.9% 822,955 47.5% 873,540 48.1% 

Missing 10,024 ----- 11,711 ----- 6,937 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Yes 708,498 48.9% 736,372 49.7% 1,029,784 52.8% 

No 740,855 51.1% 744,666 50.3% 922,072 47.2% 

Missing 6,911 ----- 6,339 ----- 6,964 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Yes 764,484 46.0% 

No 897,446 54.0% 

Missing 9,082 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016 

Q9b ec_band Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? School band/orchestra 

1998 – 2012   

Q12b  2006 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? School band/orchestra 

   

  1998 – 2004 

  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Band/Orchestra 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,113,484 79.5% 1,285,148 76.6% 1,052,911 77.6% 

Yes 287,469 20.5% 392,198 23.4% 304,260 22.4% 

Missing 24,113 ----- 20,280 ----- 32,269 ----- 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,344,351 76.9% 1,278,392 80.6% 1,357,216 81.6% 

Yes 404,206 23.1% 308,140 19.4% 306,391 18.4% 

Missing 23,707 ----- 22,173 ----- 14,153 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,080,736 80.8% 1,114,176 81.4% 1,433,273 77.1% 

Yes 256,514 19.2% 254,632 18.6% 425,346 22.9% 

Missing 13,595 ----- 12,475 ----- 8,351 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,203,044 77.5% 

Yes 349,770 22.5% 

Missing 11,569 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016 

Q9c ec_choir Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? School choir 

1998 – 2012   

Q12c  2006 

 

 Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? School choir 

  1998 – 2004 

  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Choir 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,186,165 86.2% 1,386,494 85.5% 1,088,275 84.8% 

Yes 190,204 13.8% 234,420 14.5% 195,750 15.2% 

Missing 26,230 ----- 23,643 ----- 37,492 ----- 
 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,407,027 85.3% 1,328,340 89.2% 1,426,814 89.8% 

Yes 242,563 14.7% 161,048 10.8% 161,891 10.2% 

Missing 30,526 ----- 29,456 ----- 17,580 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,151,922 88.6% 1,172,800 88.0% 1,577,034 87.0% 

Yes 148,593 11.4% 159,820 12.0% 235,024 13.0% 

Missing 15,967 ----- 14,394 ----- 9,049 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,358,477 89.9% 

Yes 151,864 10.1% 

Missing 12,628 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016 

Q9d ec_drill Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Drill team or cheerleading squad 

1998 – 2012   

Q12e  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Drill team or cheerleading squad 

  1998 – 2004 

  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Drill Team/Cheerleader 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,245,555 89.6% 1,441,181 88.4% 1,142,523 87.8% 

Yes 144,460 10.4% 188,362 11.6% 158,371 12.2% 

Missing 25,175 ----- 23,024 ----- 36,071 ----- 

    

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,469,245 89.4% 1,343,843 90.6% 1,433,624 91.7% 

Yes 174,806 10.6% 139,894 9.4% 129,104 8.3% 

Missing 3,0295 ----- 30,149 ----- 18,798 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,185,519 91.3% 1,216,049 91.5% 1,656,263 91.5% 

Yes 113,635 8.7% 113,536 8.5% 154,384 8.5% 

Missing 15,954 ----- 14,490 ----- 9,024 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,386,304 91.3% 

Yes 131,890 8.7% 

Missing 12,468 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2014 – 2016 

Q9e ec_govetc Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Student government, newspaper, or yearbook 

   

  1998 – 2012 

  The question was not asked in this format 
 

 
 
 
 
 

 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,684,291 93.2% 1,391,769 92.1% 

Yes 122,308 6.8% 119,059 7.9% 

Missing 9,105 ----- 12,617 ----- 

 
 

  Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,343,937 73.1% 1,167,004 76.0% 

Yes 494,881 26.9% 367,877 24.0% 

Missing 8,620 ----- 11,937 ----- 

 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2016 

Q9f ec_accomp Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Academic clubs, societies, or competition groups (UIL, Language 

Club, Math Club, etc.) 

   

  2014 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Academic clubs, societies, or competition groups (UIL, math, 

science, foreign language, etc.) 

   

  1998 – 2012 
  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016 
Q9g ec_oth Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Other school clubs or student groups 

1998 – 2012   

Q12k  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Other school clubs or student groups 

   

  1998 – 2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Other Clubs 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 919,995 64.9% 1,168,601 65.9% 1,025,704 69.6% 

Yes 498,652 35.1% 605,889 34.1% 447,929 30.4% 

Missing 22,419 ----- 14,971 ----- 20,789 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,256,463 69.1% 1,255,206 77.1% 1,324,586 78.5% 

Yes 562,584 30.9% 371,829 22.9% 362,374 21.5% 

Missing 17,566 ----- 19,471 ----- 13,055 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,027,925 78.1% 1,047,525 78.2% 1,341,028 73.2% 

Yes 288,388 21.9% 292,304 21.8% 490,083 26.8% 

Missing 14,851 ----- 13,905 ----- 8,730 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,110,072 72.6% 

Yes 418,741 27.4% 

Missing 12,134 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2006 – 2016 2008 – 2016 
Q9h 

 

ec_outathl 

 

Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Athletic teams OUTSIDE of school 

2006 – 2012   

Q12l  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Athletic teams OUTSIDE of school 

   

  1998 – 2004 
  The question was not asked 
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 2006 2008 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,063,116 63.0% 1,103,004 62.8% 874,786 64.3% 

Yes 625,622 37.0% 653,022 37.2% 485,995 35.7% 

Missing 15,007 ----- 10,009 ----- 12,269 ----- 

    

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 890,302 64.3% 1,162,926 62.4% 1,018,366 65.1% 

Yes 494,243 35.7% 701,919 37.6% 545,671 34.9% 

Missing 11,470 ----- 8,266 ----- 11,252 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 2006 2008 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,122,361 66.9% 1,187,438 68.3% 966,656 72.2% 

Yes 556,411 33.1% 552,072 31.7% 372,259 27.8% 

Missing 15,768 ----- 10,700 ----- 13,456 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2006 – 2016 2008 – 2016 
Q9i 

 

ec_outoth 

 

Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Other clubs or groups OUTSIDE of school 

2006 – 2012   

Q12m  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Other clubs or groups OUTSIDE of school 

   

  1998 – 2004 
  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 997,133 73.3% 1,369,538 74.8% 1,160,393 75.8% 

Yes 363,575 26.7% 461,693 25.2% 370,786 24.2% 

Missing 12,753 ----- 8,765 ----- 12,045 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 
Q12d ec_drama Question was not asked 

   

  2008 – 2012 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Drama, Speech, or Art Clubs 

   

  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Drama, Speech, or Art Clubs 

   

  1998 – 2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities?  Drama/Speech 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,145,906 83.6% 1,318,829 81.1% 1,082,638 83.6% 

Yes 225,500 16.4% 306,953 18.9% 211,783 16.4% 

Missing 26,667 ----- 23,433 ----- 36,711 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,373,215 83.4% 1,228,237 81.7% 1,290,659 81.4% 

Yes 273,363 16.6% 274,421 18.3% 294,763 18.6% 

Missing 30,162 ----- 28,642 ----- 17,902 ----- 

    
 
 

  Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,071,707 82.0% 1,064,885 79.4%   

Yes 235,712 18.0% 276,235 20.6%   

Missing 15,328 ----- 13,882 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,274,069 93.8% 1,511,642 93.3% 1,225,923 94.3% 

Yes 83,672 6.2% 108,038 6.7% 74,060 5.7% 

Missing 28,127 ----- 23,536 ----- 35,751 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,541,589 93.8% 1,420,517 94.9% 1,499,634 95.7% 

Yes 102,461 6.2% 75,674 5.1% 67,054 4.3% 

Missing 30,082 ----- 29,047 ----- 18,665 ----- 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 
Q12f ec_govmt The question was not asked in this format 

   

  2008 – 2012 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Student Government 

   

  2006 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Student Government 

   

  1998 – 2004 

  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Student Government 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,231,897 95.5% 1,262,133 95.8%   

Yes 57,411 4.5% 55,799 4.2%   

Missing 16,557 ----- 15,234 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 
Q12g ec_news The question was not asked in this format 

   

  2008 – 2012 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Student Newspaper or Yearbook 

   

  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Student Newspaper or Yearbook 

   

  1998 – 2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Student Newspaper or Yearbook 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,275,792 93.5% 1,548,317 93.9% 1,241,875 93.8% 

Yes 89,278 6.5% 101,328 6.1% 82,760 6.2% 

Missing 27,398 ----- 21,923 ----- 33,486 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,575,632 94.7% 1,420,989 94.3% 1,506,882 95.0% 

Yes 88,782 5.3% 85,288 5.7% 79,397 5.0% 

Missing 28,208 ----- 28,260 ----- 17,652 ----- 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,227,136 95.0% 1,253,653 94.9%   

Yes 63,968 5.0% 67,568 5.1%   

Missing 16,352 ----- 15,137 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 
Q12h ec_academ The question was not asked in this format 

   

  2008 – 2012 

  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Academic Clubs or Societies (math, science, foreign language, 

etc.) 

   

  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Academic Clubs or Societies (math, science, foreign 

language, etc.) 

   

  1998 – 2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Academic Clubs or Societies (math, science, foreign language, 

etc.) 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,037,595 75.2% 1,322,138 77.9% 1,101,973 79.2% 

Yes 341,557 24.8% 375,427 22.1% 289,046 20.8% 

Missing 26,145 ----- 19,286 ----- 28,690 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,336,905 77.1% 1,292,410 82.7% 1,375,423 84.4% 

Yes 397,419 22.9% 269,818 17.3% 254,524 15.6% 

Missing 24,083 ----- 24,298 ----- 15,695 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     127 

 

 

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,070,972 81.1% 1,078,626 80.3%   

Yes 249,625 18.9% 264,525 19.7%   

Missing 14,620 ----- 13,794 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 

 2006 2008 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,336,826 85.4% 1,425,881 86.7% 1,112,312 84.2% 

Yes 228,845 14.6% 218,127 13.3% 208,938 15.8% 

Missing 23,919 ----- 14,998 ----- 14,503 ----- 

    

 2012   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

No 1,166,245 86.8%     

Yes 176,583 13.2%     

Missing 13,801 -----     

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2012 2006 – 2012 2014 – 2016 
Q12i ec_compete The question was not asked in this format 

   

  2008 – 2012 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Academic Competition Groups (UIL, science bowl, etc.) 

   

  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Academic Competition Groups (UIL, science bowl, 

etc.) 

   

  1998 – 2004 
  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016 
Q12j ec_service The question was not asked  

   

1998 – 2004  2008 – 2012 
Q12i  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

activities? Service Clubs at School (Key Club, Peer Mediators, PALS) 

   

  2006 
  Do you regularly participate in any of the following extra-curricular 

SCHOOL activities? Service Clubs at School (Key Club, Peer Mediators, 

PALS) 

   

  1998 – 2004 

  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? Service Clubs (e.g., Key Club, Scouts) 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,198,240 88.2% 1,467,445 86.6% 1,225,652 88.7% 

Yes 160,703 11.8% 226,328 13.4% 155,998 11.3% 

Missing 28,109 ----- 19,619 ----- 28,673 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,537,229 88.8% 1,447,724 90.6% 1,515,873 91.0% 

Yes 193,216 11.2% 149,637 9.4% 149,992 9.0% 

Missing 23,752 ----- 21,711 ----- 14,251 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,192,175 91.0% 1,217,533 91.3%   

Yes 117,960 9.0% 115,497 8.7%   

Missing 15,238 ----- 14,249 -----   

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,261,635 95.6% 1,620,928 96.0% 1,347,018 96.3% 

Yes 58,427 4.4% 66,836 4.0% 52,336 3.7% 

Missing 31,726 ----- 20,019 ----- 27,631 ----- 

    

 2004   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

No 1,675,674 96.7%     

Yes 57,403 3.3%     

Missing 23,174 -----     
 

Free or Reduced Price Lunch        

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q8 free_lunch During the current school year, do you qualify for a free or reduced price school 

lunch? 

1998 – 2012   

Q11   
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016   

Q12j ec_voe The question was not asked  

   

  2004 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? VOE/Work-Study 

   

  1998 – 2002 
  Do you regularly participate in the following types of extra curricular 

activities? VOE/DE/Work-Study 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 913,720 55.9% 1,066,151 53.4% 857,005 49.9% 

Yes 509,290 31.2% 648,478 32.5% 608,348 35.4% 

Don’t Know 210,553 12.9% 281,907 14.1% 251,908 14.7% 

Missing 2,268 ----- 1,821 ----- 2,624 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,003,955 48.5% 896,554 48.1% 915,350 47.2% 

Yes 754,048 36.4% 690,988 37.1% 722,577 37.3% 

Don’t Know 311,660 15.1% 276,425 14.8% 300,457 15.5% 

Missing 2,416 ----- 2,421 ----- 1,551 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 630,104 40.9% 609,663 38.6% 723,341 35.4% 

Yes 672,056 43.7% 727,156 46.1% 828,727 40.6% 

Don’t Know 236,959 15.4% 241,290 15.3% 490,004 24.0% 

Missing 1,419 ----- 1,292 ----- 5,771 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 624,525 35.9% 

Yes 721,507 41.4% 

Don’t Know 395,848 22.7% 

Missing 7,233 ----- 

 

  

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

No 0 

Yes 1 

Don’t Know 2 

Missing ----- 
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Freon               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,374,665 92.2% 1,422,492 91.9% 2,196,150 94.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 60,941 4.1% 67,770 4.4% 82,908 3.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 23,072 1.5% 20,018 1.3% 15,498 0.7% 

Used at least once in 

the Past Month 32,989 2.2% 37,494 2.4% 39,288 1.7% 

Missing 4,293 ----- 2,886 ----- 562 ----- 
  

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016 2010 – 2016   

Q14d 

 

2014 

helium_r How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Helium, butane, propane, 

whippets (nitrous oxide), refrigerants/Freon gas to get high? 

Q13d   

  2008 

2010 – 2012  The question was not asked 

Q16d   

  1998 – 2006 

  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,890,615 94.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 75,420 3.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 16,557 0.8% 

Used at least once in 

the Past Month 29,256 1.5% 

Missing 760 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016  

Q16d freon_r The question was not asked in this format 

   

  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Freon to get high? 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,495,791 97.3% 1,857,219 98.1% 1,544,381 98.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 21,611 1.4% 20,811 1.1% 17,605 1.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 8,797 0.6% 7,056 0.4% 5,221 0.3% 

Used at least once in 

the Past Month 10,449 0.7% 8,871 0.5% 7,891 0.5% 

Missing 10,925 ----- 7,288 ----- 14,042 ----- 
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 2004 2006 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,962,194 98.2% 1,784,431 98.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 18,063 0.9% 17,674 1.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 6,389 0.3% 6,432 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 11,538 0.6% 9,925 0.5% 

Missing 7,299 ----- 5,712 ----- 
 

Gambling              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

$0  824,557 54.0% 1,138,207 60.0% 1,022,690 63.6% 

$1-$10 384,946 25.2% 415,002 21.9% 303,669 18.9% 

$11-$50 194,109 12.7% 209,270 11.0% 164,846 10.3% 

$51-$100 58,325 3.8% 64,310 3.4% 49,941 3.1% 

$100+ 64,786 4.2% 69,584 3.7% 65,706 4.1% 

Missing 13,153 ----- 9,935 ----- 12,673 ----- 
  

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q41 gamble_spt The question was not asked 

   

  1998 – 2004 

  IN THE PAST YEAR, about how much have you spent on gambling? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004   

$0  1 

Numeric 

$1-$10 2 

$11-$50 3 

$51-$100 4 

$100+ 5 

Missing ----- 
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 2004 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

$0  1,229,448 63.8% 

$1-$10 349,770 18.2% 

$11-$50 194,662 10.1% 

$51-$100 66,514 3.5% 

$100+ 85,711 4.4% 

Missing 11,259 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,034,056 67.7% 1,432,762 75.5% 1,280,845 79.7% 

Yes 492,675 32.3% 464,103 24.5% 326,791 20.3% 

Missing 13,018 ----- 9,642 ----- 12,202 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,584,461 82.1% 1,477,327 85.4% 1,529,155 86.8% 

Yes 345,118 17.9% 253,100 14.6% 233,413 13.2% 

Missing 10,850 ----- 12,845 ----- 9,074 ----- 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2008 1998 – 2008 2010 – 2016  

Q41 lottery The question was not asked 

   

1998 – 2004  1998 – 2008 

Q39  IN THE PAST YEAR, have you purchased a Texas Lottery ticket? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2008  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 940,485 61.5% 1,242,779 65.5% 1,102,849 68.7% 

Yes 588,501 38.5% 653,872 34.5% 501,943 31.3% 

Missing 12,766 ----- 9,684 ----- 12,500 ----- 
    

 2004   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

No 1,310,485 68.0%     

Yes 617,739 32.0%     

Missing 11,000 -----     

 

Gangs               

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q40 gamble The question was not asked 

   

   

   

  1998 – 2004 
  IN THE PAST YEAR, have you gambled for money on something other 

than the Lottery? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q13e f_gang 

 

How many of your FRIENDS would you say: belong to a gang or are 

interested in becoming a gang member? 

2014   

Q11d   

   

1998 – 2012   

Q14d   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,110,376 69.3% 1,554,533 78.0% 1,318,715 77.5% 

A Few 269,597 16.8% 253,694 12.7% 216,342 12.7% 

Some 126,778 7.9% 112,108 5.6% 95,220 5.6% 

Most 68,368 4.3% 49,122 2.5% 47,710 2.8% 

All 27,634 1.7% 22,621 1.1% 23,593 1.4% 

Missing 4,982 ----- 2,360 ----- 3,683 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,559,012 75.7% 1,311,551 70.5% 1,271,615 65.9% 

A Few 278,318 13.5% 290,885 15.6% 346,641 18.0% 

Some 125,172 6.1% 146,466 7.9% 174,901 9.1% 

Most 64,302 3.1% 76,698 4.1% 100,038 5.2% 

All 32,275 1.6% 34,248 1.8% 35,562 1.8% 

Missing 2,996 ----- 2,560 ----- 1,861 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,054,699 69.6% 1,179,106 75.2% 1,918,939 82.5% 

A Few 258,007 17.0% 232,315 14.8% 262,137 11.3% 

Some 122,493 8.1% 96,893 6.2% 91,485 3.9% 

Most 59,296 3.9% 41,961 2.7% 35,854 1.5% 

All 21,521 1.4% 18,283 1.2% 18,213 0.8% 

Missing 2,708 ----- 1,737 ----- 742 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,704,776 85.0% 

A Few 191,851 9.6% 

Some 65,567 3.3% 

Most 23,160 1.2% 

All 19,244 1.0% 

Missing 932 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

A Few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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Gasoline              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 2010 – 2016  

Q14g 

 

2014 

1998 – 2006 

gas_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Gasoline, octane booster, 

carburetor cleaner to get high? 

Q13g   

  2008 

2010 – 2012  The question was not asked 

Q16g   

  1998 – 2006 

1998 – 2006 
Q16c 

 How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Gasoline to get high? 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016   

Never heard of/Never used it 0 

Numeric 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,468,935 94.2% 1,800,374 94.5% 1,515,532 95.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 52,583 3.4% 64,059 3.4% 36,948 2.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 15,210 1.0% 16,443 0.9% 9,402 0.6% 

Used at least once in 

the Past Month 22,633 1.5% 25,208 1.3% 18,312 1.2% 

Missing 8,997 ----- 6,595 ----- 13,840 ----- 
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 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,927,440 95.9% 1,746,171 96.1% 1,417,061 96.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 46,087 2.3% 40,550 2.2% 27,728 1.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 12,190 0.6% 9,968 0.5% 7,894 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 24,619 1.2% 21,171 1.2% 15,836 1.1% 

Missing 6,609 ----- 5,772 ----- 5,570 ----- 

    

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,490,494 97.0% 2,280,416 97.8% 1,966,280 98.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 25,416 1.7% 28,901 1.2% 23,914 1.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 5,655 0.4% 5,835 0.3% 4,836 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 15,563 1.0% 16,590 0.7% 9,766 0.5% 

Missing 3,495 ----- 634 ----- 905 ----- 

 
Gender              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q1 gender Are you: 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016   

Male 1 

Numeric Female 2 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Male 796,801 48.3% 979,974 48.5% 837,201 48.2% 

Female 853,375 51.7% 1,040,678 51.5% 899,630 51.8% 

Missing 595 ----- 394 ----- 436 ----- 

       

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Male 1,017,196 48.6% 900,623 47.7% 943,879 48.2% 

Female 1,076,075 51.4% 987,392 52.3% 1,015,375 51.8% 

Missing 438 ----- 365 ----- 249 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Male 749,845 48.2% 770,267 48.4% 1,182,684 50.2% 

Female 804,997 51.8% 820,805 51.6% 1,174,130 49.8% 

Missing 281 ----- 573 ----- 246 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Male 1,019,520 50.2% 

Female 1,013,140 49.8% 

Missing 313 ----- 

 
Glue               

 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 1998 – 2006, 2010 – 2016  

Q14e 

 
1998 – 2006 

glue_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Glue to get high? 

2014   

Q13e  2008 
  The question was not asked 

2010 – 2012   

Q16e   

   

1998 – 2006   

Q16f   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,439,800 94.3% 1,821,450 95.5% 1,523,642 96.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 53,055 3.5% 54,101 2.8% 37,765 2.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 15,041 1.0% 12,922 0.7% 8,303 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 19,566 1.3% 18,945 1.0% 14,700 0.9% 

Missing 11,743 ----- 6,510 ----- 13,014 ----- 

    

 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,920,413 96.2% 1,755,657 96.6% 1,433,047 97.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 45,476 2.3% 36,254 2.0% 20,560 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 11,753 0.6% 9,417 0.5% 6,109 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 18,944 0.9% 15,384 0.8% 8,442 0.6% 

Missing 7,493 ----- 5,743 ----- 5,691 ----- 

    
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016   

Never heard of/Never used it 0 

Numeric 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     141 

 

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,503,654 98.3% 2,297,506 98.7% 
1,979,194 98.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 15,046 1.0% 17,840 0.8% 
13,970 0.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 3,608 0.2% 4,249 0.2% 

2,619 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 8,094 0.5% 8,428 0.4% 
6,000 0.3% 

Missing 3,903 ----- 649 ----- 983 ----- 

 
Grade               

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q2 grade What grade are you in? 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

7 7 

8 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

Missing ----- 

  

2014  

6 6 

7 7 

8 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

7 303,371 18.3% 343,983 17.0% 311,722 17.9% 

8 292,711 17.7% 379,499 18.7% 305,523 17.5% 

9 348,093 21.0% 426,011 21.0% 359,706 20.7% 

10 270,634 16.3% 344,739 17.0% 287,212 16.5% 

11 234,187 14.1% 280,305 13.8% 255,035 14.6% 

12 207,226 12.5% 250,070 12.4% 222,610 12.8% 

Missing 0 ----- 0 ----- 0 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

7 360,779 17.2% 334,373 17.7% 338,464 17.2% 

8 387,326 18.5% 331,509 17.5% 331,800 16.9% 

9 400,278 19.1% 383,329 20.3% 398,898 20.3% 

10 367,332 17.5% 315,905 16.7% 331,834 16.9% 

11 307,334 14.6% 275,339 14.5% 292,407 14.9% 

12 275,440 13.1% 252,490 13.3% 273,136 13.9% 

Missing 0 ----- 0 ----- 0 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

7 270,444 17.3% 280,464 17.5%   

8 265,353 17.0% 275,939 17.2%   

9 302,812 19.4% 301,492 18.8%   

10 258,593 16.6% 265,751 16.6%   

11 238,426 15.3% 247,609 15.5%   

12 223,601 14.3% 228,581 14.3%   

Missing 0 ----- 0 -----   

  
 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998-2012  

Numeric 

6 6 

7 7 

8 8 

9 9 

10 10 

11 11 

Missing ----- 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

6 351,151 14.8% 

7 358,961 15.1% 

8 350,348 14.8% 

9 376,862 15.9% 

10 338,587 14.3% 

11 313,223 13.2% 

12 284,172 12.0% 

Missing 0 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

7 375,293 18.4% 

8 372,296 18.3% 

9 384,636 18.9% 

10 329,587 16.2% 

11 301,466 14.8% 

12 273,081 13.4% 

Missing 192 ----- 

 
Hallucinogen             

 

1998 – 2006   

Q18e  1998 – 2002 

 

2008 

 How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Hallucinogens (LSD, PCP, etc.) 

Q17e   
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2016  

Q16e hlcinate_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Hallucinogens (LSD, Mushrooms, etc.)? 

2014   

Q15e  2004 – 2014 

 

2010 – 2012, 

 How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Hallucinogens (LSD, PCP, Mushrooms, etc.)? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,451,334 92.7% 1,844,474 94.6% 1,580,453 95.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 47,190 3.0% 42,382 2.2% 34,747 2.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 27,463 1.8% 28,228 1.4% 18,377 1.1% 

Used at least once in 

the Past Month 39,559 2.5% 35,041 1.8% 20,587 1.2% 

Missing 8,519 ----- 4,673 ----- 7,245 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,926,737 95.2% 1,731,925 95.3% 1,778,433 95.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 43,882 2.2% 41,710 2.3% 35,871 1.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 22,621 1.1% 18,572 1.0% 17,351 0.9% 

Used at least once in 

the Past Month 31,390 1.6% 25,944 1.4% 28,114 1.5% 

Missing 5,020 ----- 5,584 ----- 4,810 ----- 

    
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,396,683 95.4% 1,446,358 95.9% 2,258,947 97.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 31,052 2.1% 29,553 2.0% 26,114 1.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 14,661 1.0% 12,515 0.8% 9,538 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 22,063 1.5% 19,528 1.3% 15,852 0.7% 

Missing 5,809 ----- 4,844 ----- 985 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,940,718 96.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 31,860 1.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 11,573 0.6% 

Used at least once in 

the Past Month 18,056 0.9% 

Missing 1,007 ----- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 hlcinate _gt The question was not asked 

Q21l   

  2004 – 2012 

2008 

Q20l 

 If you wanted some, how difficult would it be to get: Hallucinogens (LSD, 

PCP, Mushrooms, etc.)? 

   

  1998 – 2002 

  If you wanted some, how difficult would it be to get: Hallucinogens (LSD, 

PCP, etc.)? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 431,012 28.5% 566,362 30.6% 574,611 36.6% 

Impossible 396,235 26.2% 508,271 27.5% 407,207 25.9% 

Very difficult 224,071 14.8% 276,413 14.9% 216,211 13.8% 

Somewhat difficult 188,371 12.5% 207,754 11.2% 165,891 10.6% 

Somewhat easy 128,561 8.5% 128,367 6.9% 93,475 6.0% 

Very easy 143,328 9.5% 162,659 8.8% 112,497 7.2% 

Missing 14,028 ----- 10,441 ----- 14,680 ----- 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 666,922 34.4% 613,680 35.7% 657,346 36.5% 

Impossible 507,755 26.2% 440,225 25.6% 486,563 27.0% 

Very difficult 251,978 13.0% 212,122 12.4% 222,677 12.4% 

Somewhat difficult 210,355 10.8% 176,177 10.3% 175,941 9.8% 

Somewhat easy 136,759 7.0% 117,942 6.9% 117,510 6.5% 

Very easy 166,574 8.6% 157,080 9.1% 140,604 7.8% 

Missing 10,224 ----- 15,022 ----- 7,772 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 544,622 38.4% 601,203 41.5%   

Impossible 392,571 27.7% 397,347 27.4%   

Very difficult 162,535 11.5% 162,478 11.2%   

Somewhat difficult 129,508 9.1% 121,204 8.4%   

Somewhat easy 89,776 6.3% 75,235 5.2%   

Very easy 98,641 7.0% 91,648 6.3%   

Missing 8,645 ----- 8,131 -----   

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,900 1.8% 1,608 1.6% 1,268 1.8% 

10 1,991 1.9% 1,800 1.8% 1,481 2.1% 

11 3,632 3.4% 3,016 2.9% 2,509 3.5% 

12 7,893 7.3% 5,769 5.6% 4,597 6.4% 

13 16,137 15.0% 16,020 15.6% 11,796 16.4% 

14 25,070 23.3% 20,170 19.6% 14,802 20.6% 

15 25,275 23.5% 25,745 25.1% 17,215 23.9% 

16 17,887 16.6% 18,208 17.7% 11,720 16.3% 

17 6,037 5.6% 8,274 8.1% 4,863 6.8% 

18 or older 1,680 1.6% 2,121 2.1% 1,761 2.4% 

Missing 148,362 ----- 121,336 ----- 143,427 ----- 

    
 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 hlcinate_1 The question was not asked 

Q22l   

2008  2004 – 2012 

Q21l  How old were you when you first used: Hallucinogens (LSD, PCP, 

Mushrooms, etc.)? 

   

  1998 – 2002 

  How old were you when you first used: Hallucinogens (LSD, PCP, etc.)? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,916 2.2% 1,745 2.2% 1,793 2.6% 

10 2,125 2.4% 1,657 2.1% 1,272 1.8% 

11 3,892 4.4% 3,101 4.0% 2,601 3.7% 

12 7,021 8.0% 5,966 7.6% 4,769 6.8% 

13 11,785 13.5% 9,931 12.7% 9,221 13.2% 

14 15,686 17.9% 13,256 16.9% 11,127 15.9% 

15 20,484 23.4% 17,792 22.7% 14,597 20.9% 

16 14,476 16.5% 15,514 19.8% 13,838 19.8% 

17 8,215 9.4% 7,774 9.9% 8,762 12.5% 

18 or older 1,893 2.2% 1,602 2.0% 1,996 2.9% 

Missing 130,093 ----- 136,538 ----- 95,292 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 1,965 3.3% 1,601 3.1%   

10 1,247 2.1% 1,436 2.7%   

11 1,773 3.0% 2,143 4.1%   

12 4,229 7.1% 3,482 6.6%   

13 7,962 13.3% 7,038 13.4%   

14 10,917 18.2% 9,430 18.0%   

15 12,967 21.6% 11,003 21.0%   

16 11,334 18.9% 9,396 17.9%   

17 5,730 9.6% 5,678 10.8%   

18 or older 1,840 3.1% 1,249 2.4%   

Missing 92,355 ----- 84,193 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012,  1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 hlcinate_u The question was not asked 

Q23l   

  2004 – 2012 

2008 

Q22l 

 How often do you normally use: Hallucinogens (LSD, PCP, Mushrooms, 

etc.)? 

   

  1998 – 2002 
  How often do you normally use: Hallucinogens (LSD, PCP, etc.)? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 731 0.0% 664 0.0% 998 0.1% 

Several times a week 2,862 0.2% 2,752 0.1% 1,564 0.1% 

Several times a month 10,582 0.7% 9,303 0.5% 4,705 0.3% 

About once a month 24,670 1.5% 22,490 1.1% 12,490 0.7% 

About once a year 28,978 1.8% 27,951 1.4% 20,899 1.2% 

Less than once a year 30,516 1.9% 30,295 1.5% 23,203 1.4% 

Never used it 1,497,275 93.8% 1,881,492 95.3% 1,611,457 96.2% 

Missing 5,771 ----- 3,128 ----- 5,563 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 985 0.0% 614 0.0% 1,233 0.1% 

Several times a week 2,582 0.1% 2,118 0.1% 2,267 0.1% 

Several times a month 7,575 0.4% 6,142 0.3% 5,987 0.3% 

About once a month 16,434 0.8% 14,718 0.8% 14,272 0.8% 

About once a year 25,971 1.3% 21,784 1.2% 19,946 1.1% 

Less than once a year 25,896 1.3% 25,126 1.4% 20,558 1.2% 

Never used it 1,969,238 96.1% 1,775,574 96.2% 1,709,121 96.4% 

Missing 3,328 ----- 3,467 ----- 8,748 ----- 
 

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 905 0.1% 724 0.1% 

Several times a week 1,710 0.1% 1,580 0.1% 

Several times a month 4,680 0.3% 4,248 0.3% 

About once a month 10,564 0.8% 9,050 0.7% 

About once a year 17,754 1.3% 15,957 1.1% 

Less than once a year 17,055 1.2% 15,777 1.1% 

Never used it 1,347,808 96.2% 1,344,661 96.6% 

Missing 10,015 ----- 11,281 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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Help Needed for Drug or Alcohol Problem    

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 988,583 65.7% 1,240,458 66.2% 1,063,677 67.1% 

Yes 516,278 34.3% 634,274 33.8% 521,963 32.9% 

Missing 15,055 ----- 10,962 ----- 14,407 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,288,430 67.9% 1,171,131 67.8% 1,185,038 67.5% 

Yes 607,840 32.1% 556,161 32.2% 569,384 32.5% 

Missing 12,915 ----- 13,136 ----- 9,414 ----- 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 901,143 65.0% 876,867 62.7% 1,320,989 59.9% 

Yes 484,300 35.0% 520,957 37.3% 884,502 40.1% 

Missing 11,222 ----- 10,565 ----- 2,611 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,132,679 59.7% 

Yes 764,851 40.3% 

Missing 3,207 ----- 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32a 

 

hlp_cnsl If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? A counselor or program in school? 

2010 – 2012   

Q37a   

   

1998 – 2008   

Q36a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,433,855 76.0% 

Yes 452,004 24.0% 

Missing 3,486 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q32b 

 

hlp_nurse If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? A school nurse? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2016  

Q32c hlp_scadlt If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Another adult in school (such as teacher or coach)? 

2014    

Q32b  2012 – 2014 

 

 

 If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Another adult in school (such as nurse, teacher, or coach)? 

2010 – 2012   

Q37b  1998 – 2010 

 

1998 – 2008 

 If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Another adult in school (such as a nurse or teacher)? 

Q36b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,006,379 68.4% 1,281,885 69.3% 1,082,271 69.6% 

Yes 465,380 31.6% 568,348 30.7% 473,716 30.4% 

Missing 17,856 ----- 12,172 ----- 16,666 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,300,800 68.9% 1,165,704 68.4% 1,177,907 67.7% 

Yes 587,550 31.1% 537,650 31.6% 562,601 32.3% 

Missing 13,667 ----- 16,757 ----- 10,022 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 899,688 65.3% 810,607 58.6% 1,252,693 56.8% 

Yes 478,092 34.7% 571,615 41.4% 952,293 43.2% 

Missing 11,743 ----- 11,347 ----- 2,651 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,076,385 57.1% 

Yes 809,810 42.9% 

Missing 3,480 ----- 

 

 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32h hlp_oscnsl If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? A counselor or program outside of school? 

   

2014   

Q32c   

   

2010 – 2012   

Q37c   

   

1998 – 2008   

Q36c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 827,876 58.2% 1,098,293 59.7% 975,535 63.4% 

Yes 594,953 41.8% 740,188 40.3% 562,454 36.6% 

Missing 22,332 ----- 12,914 ----- 18,143 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,183,515 63.4% 1,056,870 62.4% 1,070,350 62.1% 

Yes 682,147 36.6% 635,921 37.6% 652,710 37.9% 

Missing 15,185 ----- 15,753 ----- 10,934 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 854,522 63.0% 813,876 59.8% 1,252,287 57.3% 

Yes 502,093 37.0% 548,208 40.2% 932,289 42.7% 

Missing 12,940 ----- 12,539 ----- 2,969 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,114,984 59.1% 

Yes 771,788 40.9% 

Missing 3,450 ----- 

 

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32d 

 

hlp_parent If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Your parents? 

2010 – 2012   

Q37d   

   

1998 – 2008   

Q36d   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 596,080 42.0% 793,306 42.9% 643,037 41.5% 

Yes 822,468 58.0% 1,054,099 57.1% 905,613 58.5% 

Missing 22,792 ----- 12,432 ----- 17,425 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 783,881 41.8% 694,305 40.6% 678,001 39.1% 

Yes 1,092,809 58.2% 1,014,320 59.4% 1,056,352 60.9% 

Missing 14,530 ----- 14,564 ----- 10,300 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 536,764 39.3% 502,538 36.6% 707,553 32.0% 

Yes 827,843 60.7% 872,157 63.4% 1,500,890 68.0% 

Missing 12,261 ----- 11,813 ----- 2,597 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 556,985 29.3% 

Yes 1,341,012 70.7% 

Missing 3,141 ----- 

 

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32e 

 

hlp_doctor If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? A medical doctor? 

2010 – 2012   

Q37e   

   

1998 – 2008   

Q36e   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 855,043 60.5% 1,129,427 61.2% 962,317 62.4% 

Yes 557,624 39.5% 716,544 38.8% 581,047 37.6% 

Missing 23,279 ----- 12,711 ----- 17,517 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,131,284 60.6% 978,725 57.7% 971,233 56.4% 

Yes 734,520 39.4% 716,338 42.3% 752,058 43.6% 

Missing 15,176 ----- 15,499 ----- 10,766 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 737,790 54.6% 710,922 52.1% 993,247 45.3% 

Yes 613,299 45.4% 654,279 47.9% 1,198,279 54.7% 

Missing 13,117 ----- 12,308 ----- 2,860 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 805,855 42.8% 

Yes 1,075,920 57.2% 

Missing 3,578 ----- 

 

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32f 

 

hlp_friend If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Your friends? 

2010 – 2012   

Q37f   

   

1998 – 2008   

Q36f   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 359,430 25.2% 476,911 25.8% 420,724 27.0% 

Yes 1,068,705 74.8% 1,373,990 74.2% 1,136,055 73.0% 

Missing 21,998 ----- 12,454 ----- 16,697 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 508,044 27.2% 485,064 28.4% 488,932 28.2% 

Yes 1,361,353 72.8% 1,222,643 71.6% 1,247,655 71.8% 

Missing 14,764 ----- 14,661 ----- 10,168 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 417,353 30.7% 448,726 32.7% 856,047 39.1% 

Yes 943,912 69.3% 924,327 67.3% 1,335,789 60.9% 

Missing 12,355 ----- 11,818 ----- 2,820 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 673,652 35.8% 

Yes 1,209,579 64.2% 

Missing 3,526 ----- 

 

 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32g 

 

hlp_otadlt If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? Another adult (such as relative, clergyman, or other family friend)? 

2010 – 2012   

Q37g   

   

1998 – 2008   

Q36g   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 572,042 39.0% 726,196 39.0% 635,372 40.5% 

Yes 895,961 61.0% 1,136,484 61.0% 931,532 59.5% 

Missing 18,446 ----- 11,709 ----- 15,633 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 759,597 40.4% 679,226 39.9% 671,747 38.5% 

Yes 1,121,419 59.6% 1,024,581 60.1% 1,072,676 61.5% 

Missing 13,979 ----- 16,832 ----- 9,840 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 523,674 38.3% 525,849 38.1% 855,044 38.9% 

Yes 843,252 61.7% 854,272 61.9% 1,345,646 61.1% 

Missing 12,128 ----- 11,352 ----- 2,734 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 716,008 37.9% 

Yes 1,174,856 62.1% 

Missing 3,331 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q32i hlp_none If you had a drug or alcohol problem and needed help, who would you go 

to? I wouldn't go to anyone. 

2014   

Q32h   

   

2010 – 2012   

Q37h   

   

1998 – 2008   

Q36h   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,156,514 82.9% 1,540,283 84.2% 1,298,125 83.7% 

Yes 238,977 17.1% 290,078 15.8% 252,533 16.3% 

Missing 25,200 ----- 13,851 ----- 17,236 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,552,594 83.4% 1,442,567 84.9% 1,471,691 85.4% 

Yes 308,721 16.6% 256,138 15.1% 252,407 14.6% 

Missing 15,392 ----- 15,206 ----- 10,883 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,136,204 84.4% 1,137,500 83.4% 1,800,495 83.4% 

Yes 210,559 15.6% 225,669 16.6% 358,604 16.6% 

Missing 13,677 ----- 12,336 ----- 3,394 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,525,605 82.6% 

Yes 322,080 17.4% 

Missing 4,311 ----- 
 

Heroin              

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q16i heroin_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Heroin (black tar, cheese, chiva, brown heroin)? 

2014   

Q15i   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,489,630 97.6% 1,934,063 98.4% 1,648,422 98.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 18,656 1.2% 17,013 0.9% 14,455 0.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 6,792 0.4% 5,491 0.3% 6,134 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 11,283 0.7% 9,918 0.5% 8,137 0.5% 

Missing 11,940 ----- 3,676 ----- 5,497 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,997,132 98.4% 1,802,091 98.5% 1,851,975 98.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 16,657 0.8% 14,062 0.8% 12,820 0.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 5,175 0.3% 4,421 0.2% 5,451 0.3% 

Used at least once in 

the Past Month 11,086 0.5% 9,444 0.5% 8,643 0.5% 

Missing 4,555 ----- 4,639 ----- 3,956 ----- 

    
 

2010 – 2012, 1998 – 2006 

1998 – 2006 

Q18k 

 How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Heroin? 

   

2008   

Q17k   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,444,310 98.6% 1,504,787 98.9% 2,301,415 99.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 9,920 0.7% 8,681 0.6% 4,537 0.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 3,206 0.2% 2,558 0.2% 1,104 0.0% 

Used at least once in 

the Past Month 7,844 0.5% 5,329 0.4% 3,935 0.2% 

Missing 5,750 ----- 4,205 ----- 952 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,992,348 99.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 6,388 0.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 911 0.0% 

Used at least once in 

the Past Month 3,920 0.2% 

Missing 959 ----- 

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q21j heroin_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Heroin (black tar, 

cheese, chiva, brown heroin)? 

   

2014  1998 – 2006 

Q20j  If you wanted some, how difficult would it be to get: Heroin? 

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q21r   

   

2008   

Q20r   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 293,461 19.7% 393,099 20.6% 395,619 24.1% 

Impossible 504,826 34.0% 697,911 36.5% 584,404 35.6% 

Very difficult 260,025 17.5% 335,272 17.5% 265,315 16.1% 

Somewhat difficult 188,415 12.7% 216,541 11.3% 173,854 10.6% 

Somewhat easy 109,613 7.4% 117,716 6.2% 97,329 5.9% 

Very easy 130,089 8.8% 150,521 7.9% 126,541 7.7% 

Missing 16,424 ----- 7,023 ----- 9,050 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 489,027 24.6% 449,867 25.2% 506,558 28.3% 

Impossible 718,577 36.2% 639,332 35.9% 648,794 36.2% 

Very difficult 313,023 15.8% 269,798 15.1% 257,615 14.4% 

Somewhat difficult 201,091 10.1% 175,809 9.9% 160,843 9.0% 

Somewhat easy 113,683 5.7% 96,049 5.4% 92,495 5.2% 

Very easy 150,876 7.6% 151,506 8.5% 124,715 7.0% 

Missing 7,348 ----- 9,644 ----- 8,278 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 449,548 32.0% 515,230 36.1% 977,527 43.6% 

Impossible 525,689 37.4% 519,345 36.4% 770,340 34.4% 

Very difficult 186,079 13.2% 180,508 12.6% 255,945 11.4% 

Somewhat difficult 106,766 7.6% 95,202 6.7% 114,716 5.1% 

Somewhat easy 57,465 4.1% 47,395 3.3% 53,384 2.4% 

Very easy 80,621 5.7% 69,639 4.9% 70,122 3.1% 

Missing 9,314 ----- 9,265 ----- 2,029 ----- 

  
 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     162 

 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 820,140 42.1% 

Impossible 703,985 36.2% 

Very difficult 227,909 11.7% 

Somewhat difficult 95,994 4.9% 

Somewhat easy 43,140 2.2% 

Very easy 54,884 2.8% 

Missing 2,223 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21j heroin_1 The question was not asked 

   

2010 – 2012,  2008 – 2014 

1998 – 2006 
Q22r 

 How old were you when you first used: Heroin (black tar, cheese, chiva, 

brown heroin)? 

   

2008  1998 – 2006 

Q21r  How old were you when you first used: Heroin? 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,951 6.0% 2,216 7.4% 1,355 5.0% 

10 1,432 4.4% 1,696 5.7% 1,279 4.7% 

11 2,002 6.1% 2,958 9.9% 1,882 7.0% 

12 3,536 10.8% 2,980 10.0% 2,992 11.1% 

13 5,347 16.4% 4,529 15.2% 5,132 19.0% 

14 5,967 18.3% 5,174 17.4% 4,208 15.6% 

15 5,512 16.9% 4,544 15.2% 5,191 19.2% 

16 4,044 12.4% 3,178 10.7% 2,012 7.4% 

17 1,993 6.1% 1,349 4.5% 2,366 8.8% 

18 or older 895 2.7% 1,194 4.0% 599 2.2% 

Missing 155,110 ----- 125,401 ----- 146,961 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 1,969 7.0% 1,714 7.0% 2,009 8.9% 

10 1,082 3.8% 1,164 4.8% 1,016 4.5% 

11 1,961 6.9% 1,620 6.7% 1,620 7.2% 

12 4,315 15.2% 2,396 9.8% 2,374 10.5% 

13 5,304 18.7% 4,448 18.3% 3,535 15.6% 

14 5,015 17.7% 4,200 17.3% 3,771 16.7% 

15 3,465 12.2% 4,180 17.2% 3,489 15.4% 

16 3,171 11.2% 2,499 10.3% 2,229 9.9% 

17 1,487 5.2% 1,265 5.2% 1,876 8.3% 

18 or older 553 2.0% 862 3.5% 685 3.0% 

Missing 133,899 ----- 140,122 ----- 97,719 ----- 
    

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

 1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 1,394 8.5% 1,094 8.7%   

10 1,021 6.2% 850 6.8%   

11 1,328 8.1% 831 6.6%   

12 2,086 12.7% 1,374 10.9%   

13 2,707 16.5% 2,037 16.2%   

14 2,667 16.2% 1,961 15.6%   

15 2,595 15.8% 1,896 15.1%   

16 1,391 8.5% 1,511 12.0%   

17 927 5.6% 663 5.3%   

18 or older 336 2.0% 348 2.8%   

Missing 95,159 ----- 86,619 -----   
  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 1,934 35.3% 

9 531 9.7% 

10 317 5.8% 

11 208 3.8% 

12 227 4.1% 

13 573 10.5% 

14 312 5.7% 

15 627 11.5% 

16 292 5.3% 

17 449 8.2% 

18 or older 8 0.1% 

Missing 38,317 ----- 

 

 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q22j heroin_u How often do you normally use: Heroin (black tar, cheese, chiva, brown 

heroin)? 

2010 – 2012    

1998 – 2006  1998 – 2006 

Q23r  How often do you normally use: Heroin? 

   

2008   

Q22r   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,443 0.1% 1,005 0.1% 651 0.0% 

Several times a week 1,759 0.1% 1,824 0.1% 1,064 0.1% 

Several times a month 3,083 0.2% 2,845 0.1% 2,957 0.2% 

About once a month 4,898 0.3% 4,467 0.2% 3,912 0.2% 

About once a year 6,837 0.4% 5,963 0.3% 6,748 0.4% 

Less than once a year 12,041 0.8% 9,372 0.5% 10,167 0.6% 

Never used it 1,539,002 98.1% 1,959,092 98.7% 1,670,047 98.5% 

Missing 8,213 ----- 2,585 ----- 4,268 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,513 0.1% 1,222 0.1% 1,329 0.1% 

Several times a week 1,391 0.1% 1,275 0.1% 1,553 0.1% 

Several times a month 3,124 0.2% 2,069 0.1% 1,969 0.1% 

About once a month 3,592 0.2% 3,561 0.2% 3,976 0.2% 

About once a year 6,141 0.3% 5,059 0.3% 4,570 0.3% 

Less than once a year 9,091 0.4% 9,487 0.5% 8,196 0.5% 

Never used it 2,025,793 98.8% 1,827,974 98.8% 1,795,290 98.8% 

Missing 3,249 ----- 3,079 ----- 6,640 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 824 0.1% 756 0.1% 700 0.0% 

Several times a week 1,537 0.1% 900 0.1% 184 0.0% 

Several times a month 1,500 0.1% 1,468 0.1% 560 0.0% 

About once a month 2,252 0.2% 1,471 0.1% 99 0.0% 

About once a year 3,586 0.3% 2,578 0.2% 388 0.0% 

Less than once a year 5,627 0.4% 4,879 0.3% 1,462 0.1% 

Never used it 1,387,125 98.9% 1,423,102 99.2% 2,277,697 99.9% 

Missing 9,522 ----- 8,862 ----- 1,380 ----- 

  
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     166 

 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 787 0.0% 

Several times a week 812 0.0% 

Several times a month 856 0.0% 

About once a month 824 0.0% 

About once a year 1,292 0.1% 

Less than once a year 3,323 0.2% 

Never used it 1,960,092 99.6% 

Missing 1,674 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,330,971 89.1% 1,703,090 89.6% 1,415,994 88.2% 

Somewhat Dangerous 60,060 4.0% 74,812 3.9% 74,160 4.6% 

Not Very Dangerous 9,888 0.7% 10,315 0.5% 11,784 0.7% 

Not Dangerous At All 8,588 0.6% 8,818 0.5% 8,427 0.5% 

Don't Know 83,879 5.6% 103,634 5.5% 94,802 5.9% 

Missing 15,342 ----- 8,521 ----- 12,000 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q26i heroin_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Heroin (black tar, 

cheese, chiva, brown heroin)? 

2010 – 2012   

Q31i  1998 – 2006 

  How dangerous do you think it is for kids your age to use: Heroin? 

2004 – 2008   

Q30i   

   

1998 – 2002   

Q28i   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,661,967 87.0% 1,504,494 86.7% 1,458,584 86.5% 

Somewhat Dangerous 108,383 5.7% 101,817 5.9% 96,402 5.7% 

Not Very Dangerous 19,285 1.0% 15,810 0.9% 17,022 1.0% 

Not Dangerous At All 16,304 0.9% 14,028 0.8% 14,675 0.9% 

Don't Know 104,706 5.5% 100,036 5.8% 99,363 5.9% 

Missing 11,844 ----- 13,037 ----- 12,882 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,180,031 86.1% 1,197,137 86.7% 1,992,926 87.5% 

Somewhat Dangerous 81,097 5.9% 74,195 5.4% 96,004 4.2% 

Not Very Dangerous 14,401 1.1% 14,431 1.0% 15,684 0.7% 

Not Dangerous At All 10,153 0.7% 11,198 0.8% 12,301 0.5% 

Don't Know 84,415 6.2% 83,584 6.1% 160,772 7.1% 

Missing 11,437 ----- 11,424 ----- 1,464 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,754,670 89.6% 

Somewhat Dangerous 75,329 3.8% 

Not Very Dangerous 10,135 0.5% 

Not Dangerous At All 8,010 0.4% 

Don't Know 110,760 5.7% 

Missing 1,839 ----- 
 

Hispanic Origin            

 

 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q5a latino Are you Hispanic or Latino? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 939,798 47.1% 

Yes 1,054,035 52.9% 

Missing 1,355 ----- 

 
Information on Drugs or Alcohol       

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 679,437 50.9% 767,604 47.6% 702,421 52.2% 

Yes 654,775 49.1% 843,789 52.4% 642,420 47.8% 

Missing 31,244 ----- 27,145 ----- 34,266 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 779,285 49.0% 762,717 51.0% 803,641 51.5% 

Yes 811,994 51.0% 733,541 49.0% 757,372 48.5% 

Missing 33,006 ----- 30,681 ----- 19,287 ----- 
    

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2006 – 2016  

Q33a 

 

2010 – 2012 

inf_hthcls SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A school health 

class? 

Q38a   

  1998 – 2004 

1998 – 2008 

Q37a 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? Health class? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 650,435 52.1% 658,226 53.0% 1,176,269 56.5% 

Yes 597,147 47.9% 584,606 47.0% 906,227 43.5% 

Missing 19,593 ----- 18,393 ----- 4,769 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,017,920 56.1% 

Yes 794,993 43.9% 

Missing 5,183 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 642,124 49.4% 701,054 44.1% 703,322 53.4% 

Yes 658,067 50.6% 888,474 55.9% 614,728 46.6% 

Missing 34,365 ----- 28,620 ----- 36,252 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 824,135 52.4% 765,954 51.7% 814,814 53.1% 

Yes 748,021 47.6% 716,788 48.3% 720,986 46.9% 

Missing 34,267 ----- 31,627 ----- 20,414 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2006 – 2016  

Q33b 

 

2010 – 2012 

inf_asmbly SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? An assembly 

program at school? 

Q38b   

  1998 – 2004 

1998 – 2008 

Q37b 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? An assembly 

program? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 619,883 50.5% 638,448 52.3% 1,163,326 56.1% 

Yes 606,809 49.5% 581,437 47.7% 910,191 43.9% 

Missing 20,769 ----- 1,219,885 ----- 4,852 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 999,618 55.3% 

Yes 809,242 44.7% 

Missing 5,301 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 996,766 76.9% 1,181,060 74.8% 990,150 75.5% 

Yes 298,907 23.1% 398,840 25.2% 321,816 24.5% 

Missing 34,737 ----- 28,910 ----- 37,211 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,198,163 77.0% 1,114,827 76.3% 1,147,791 75.7% 

Yes 358,618 23.0% 346,183 23.7% 368,154 24.3% 

Missing 35,173 ----- 33,172 ----- 21,327 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2006 – 2016  

Q33c 

 

2010 – 2012 

inf_cnsl SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A school 

guidance counselor? 

Q38c   

  1998 – 2004 

1998 – 2008 

Q37c 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? Guidance counselor 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 882,471 72.8% 878,570 72.7% 1,510,826 73.1% 

Yes 329,838 27.2% 329,315 27.3% 556,318 26.9% 

Missing 21,761 ----- 20,428 ----- 4,967 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,297,920 72.1% 

Yes 502,783 27.9% 

Missing 5,512 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,487,323 82.8% 

Yes 307,933 17.2% 

Missing 5,634 ----- 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q33d inf_nurse SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A school nurse? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q33e 

 

2014 

inf_scscls SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A science or 

social study class? 

Q33d 

 

 

  

1998 – 2012 

The question was not asked in this format 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,458,718 70.6% 1,300,837 72.7% 

Yes 608,107 29.4% 489,446 27.3% 

Missing 4,977 ----- 5,740 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q38d inf_scicls The question was not asked in this format 

   

1998 – 2008  2006 – 2012 
Q37d  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A Science class? 

   

  1998 – 2004 

 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? Science class? 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 868,091 67.9% 1,099,839 69.8% 933,001 71.2% 

Yes 410,235 32.1% 476,294 30.2% 377,653 28.8% 

Missing 36,279 ----- 29,218 ----- 37,365 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,081,825 69.5% 1,001,517 68.3% 1,032,583 67.9% 

Yes 474,978 30.5% 464,939 31.7% 487,563 32.1% 

Missing 35,329 ----- 32,906 ----- 21,225 ----- 
    

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012   

No 0 

Numeric Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 838,289 69.3% 809,212 67.3%   

Yes 370,582 30.7% 393,993 32.7%   

Missing 21,968 ----- 20,656 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q38e inf_sscls The question was not asked in this format 

   

1998 – 2008  2006 – 2012 
Q37e 

 

 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A Social studies 

class? 

   

  1998 – 2004 

 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources?  Social studies 

class? 
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,128,120 87.8% 1,394,609 88.1% 1,144,858 87.0% 

Yes 156,833 12.2% 187,646 11.9% 171,462 13.0% 

Missing 35,632 ----- 28,863 ----- 36,891 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,359,619 87.5% 1,266,948 86.6% 1,303,595 85.9% 

Yes 194,676 12.5% 196,794 13.4% 214,277 14.1% 

Missing 35,347 ----- 33,019 ----- 21,360 ----- 
    

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 1,016,839 84.6% 1,009,503 83.8%   

Yes 185,594 15.4% 195,437 16.2%   

Missing 22,247 ----- 20,721 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,052,083 83.1% 1,300,845 82.3% 1,111,544 84.4% 

Yes 213,727 16.9% 280,557 17.7% 205,089 15.6% 

Missing 37,439 ----- 28,808 ----- 36,472 ----- 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,318,307 84.7% 1,253,150 84.8% 1,297,738 84.6% 

Yes 238,692 15.3% 224,613 15.2% 235,380 15.4% 

Missing 35,102 ----- 32,016 ----- 20,583 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,021,676 84.6% 1,019,200 84.1% 1,759,799 85.4% 

Yes 185,892 15.4% 192,444 15.9% 300,558 14.6% 

Missing 21,994 ----- 20,296 ----- 5,049 ----- 
  

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2006 – 2016  

Q33f 

 

2014 

inf_stclub SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? A student group 

or club meeting at school? 

Q33e   

  1998 – 2004 

2010 – 2012 

Q38f 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? Student group 

session? 

1998 – 2008   

Q37f   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,536,739 85.6% 

Yes 257,514 14.4% 

Missing 5,621 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 744,055 57.7% 873,644 54.6% 843,385 63.5% 

Yes 546,205 42.3% 725,659 45.4% 485,018 36.5% 

Missing 35,386 ----- 27,848 ----- 35,303 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,004,598 64.0% 965,889 65.2% 1,034,932 67.4% 

Yes 564,096 36.0% 516,289 34.8% 501,190 32.6% 

Missing 1,568,694 ----- 31,683 ----- 20,562 ----- 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 771,943 64.0% 800,238 65.5% 1,450,360 70.1% 

Yes 433,492 36.0% 420,975 34.5% 617,785 29.9% 

Missing 22,109 ----- 19,709 ----- 4,939 ----- 
  

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2006 – 2016  

Q33g 

 

2014 

inf_guest SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? An invited 

school guest? 

Q33f   

  1998 – 2004 

2010 – 2012 
Q38g 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? An invited school 

guest? 

1998 – 2008   

Q37g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,230,148 68.4% 

Yes 569,197 31.6% 

Missing 5,529 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 816,534 63.8% 1,011,473 62.9% 899,891 67.0% 

Yes 464,292 36.2% 596,187 37.1% 443,631 33.0% 

Missing 36,166 ----- 27,594 ----- 34,303 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,054,853 67.1% 994,454 66.7% 1,047,536 67.4% 

Yes 517,671 32.9% 496,422 33.3% 507,693 32.6% 

Missing 34,152 ----- 30,971 ----- 19,413 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 820,055 67.4% 846,760 68.7% 1,434,278 69.5% 

Yes 396,131 32.6% 385,580 31.3% 630,756 30.5% 

Missing 21,344 ----- 19,166 ----- 5,023 ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2014 2006 – 2014  

Q33h 

 

2014 

inf_oth SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following SCHOOL sources? Another source 

at school? 

Q33g   

  1998 – 2004 

2010 – 2012 

Q38h 

 SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following school sources? Some other school 

source 

1998 – 2008   

Q37h   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2014  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,274,358 71.1% 

Yes 518,533 28.9% 

Missing 5,691 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,272,989 74.2% 1,271,215 75.3% 

Yes 443,733 25.8% 416,943 24.7% 

Missing 11,152 ----- 15,799 ----- 

 

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2008 2006 – 2008 1998 – 2004, 2010 – 2016  

Q38a inf_web The question was not asked 

   

  2006 – 2008 

  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following sources? A website or online chat 

group? 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2008  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2008 2006 – 2008 1998 – 2004, 2010 – 2016  

Q38b inf_books The question was not asked 

   

  2006 – 2008 

  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following sources? Books, magazines, posters, 

or pamphlets? 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2008  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2006 2008  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 851,578 50.5% 926,919 54.2%   

Yes 835,247 49.5% 782,796 45.8%   

Missing 15,974 ----- 11,521 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 

 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 751,420 44.5% 823,858 48.2% 

Yes 936,810 55.5% 886,927 51.8% 

Missing 15,904 ----- 11,384 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2008 2006 – 2008 1998 – 2004, 2010 – 2016  

Q38c inf_tv The question was not asked 

   

  2006 – 2008 
  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following sources? TV, radio, or other 

audio/video? 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2008  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2006 – 2008 2006 – 2008 1998 – 2004, 2010 – 2016  

Q38d inf_parent The question was not asked 

   

  2006 – 2008 

  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you gotten any information 

on drugs or alcohol from the following sources? Your parents? 

Response Options Response Values Response Type 

2006 – 2008  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 824,685 48.5% 883,094 51.3% 

Yes 874,483 51.5% 839,955 48.7% 

Missing 15,098 ----- 10,843 ----- 
 

Inhalants              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2008 – 2016 2008 – 2016  

Q15g 

 

2014 

inhale_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Inhalants (whiteout, 

spray paint, glue, gas, etc.) to get high? 

Q14g   

  1998 – 2006 

2010 – 2012  The question was not asked 

Q17g   

   

   

2008   

Q16g   

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,735,898 90.7% 1,352,076 91.2% 1,422,303 93.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 94,530 4.9% 75,258 5.1% 64,560 4.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 31,283 1.6% 21,222 1.4% 14,707 1.0% 

Used at least once in 

the Past Month 51,340 2.7% 34,529 2.3% 26,890 1.8% 

Missing 2,359 ----- 4,579 ----- 3,973 ----- 

   

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 2,249,606 95.6% 1,935,427 96.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 63,717 2.7% 45,885 2.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 13,926 0.6% 9,080 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 25,119 1.1% 14,347 0.7% 

Missing 295 ----- 919 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 1998 – 2016 2008 – 2016  

2010 – 2012, 

1998 – 2006 

inhale_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: Inhalants 

(whiteout, spray paint, glue, gas, etc.) to get high? 

Q19c   

  1998 – 2006 

2014, 2008 

Q18c 

 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: Inhalants 

(whiteout, glue, gas, etc.)? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,474,988 94.0% 1,861,172 95.4% 1,584,767 96.0% 

1-2 Times 68,065 4.3% 67,469 3.5% 50,118 3.0% 

3-10 Times 17,955 1.1% 15,053 0.8% 13,108 0.8% 

11+ Times 7,546 0.5% 6,345 0.3% 3,359 0.2% 

Missing 8,229 ----- 4,888 ----- 7,509 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,932,149 95.8% 1,741,426 95.8% 1,816,723 96.3% 

1-2 Times 61,195 3.0% 54,946 3.0% 50,034 2.7% 

3-10 Times 16,742 0.8% 14,282 0.8% 13,567 0.7% 

11+ Times 7,247 0.4% 6,380 0.4% 5,927 0.3% 

Missing 5,605 ----- 5,609 ----- 3,590 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,440,793 96.2% 1,473,945 97.2% 2,263,579 97.9% 

1-2 Times 43,589 2.9% 32,564 2.1% 37,474 1.6% 

3-10 Times 9,468 0.6% 7,065 0.5% 8,235 0.4% 

11+ Times 3,236 0.2% 2,676 0.2% 3,141 0.1% 

Missing 3,747 ----- 4,688 ----- 920 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,955,488 98.4% 

1-2 Times 23,281 1.2% 

3-10 Times 6,763 0.3% 

11+ Times 2,075 0.1% 

Missing 1,286 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q20c inhale_f About how many of your close friends use: Inhalants (whiteout, spray paint, 

glue, gas, etc.)? 

2014   

Q19c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,242,858 79.5% 1,615,498 83.5% 1,382,693 84.2% 

A few 210,762 13.5% 212,854 11.0% 176,828 10.8% 

Some 70,428 4.5% 67,602 3.5% 53,972 3.3% 

Most 28,859 1.8% 22,102 1.1% 19,380 1.2% 

All 11,229 0.7% 17,421 0.9% 8,530 0.5% 

Missing 8,862 ----- 5,598 ----- 8,376 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,675,171 83.9% 1,483,859 83.1% 1,482,435 81.1% 

A few 213,734 10.7% 185,023 10.4% 222,823 12.2% 

Some 71,811 3.6% 56,645 3.2% 76,931 4.2% 

Most 24,615 1.2% 21,937 1.2% 32,210 1.8% 

All 10,725 0.5% 38,080 2.1% 13,141 0.7% 

Missing 6,898 ----- 8,873 ----- 6,341 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,174,054 80.8% 1,249,847 83.6% 2,077,743 91.1% 

A few 184,550 12.7% 163,572 10.9% 140,847 6.2% 

Some 64,029 4.4% 54,639 3.7% 43,376 1.9% 

Most 23,289 1.6% 19,902 1.3% 13,210 0.6% 

All 7,706 0.5% 6,862 0.5% 5,199 0.2% 

Missing 6,398 ----- 5,673 ----- 1,391 ----- 

  
 

2010 – 2012, 1998 – 2006 

1998 – 2006 

Q20g 

 About how many of your close friends use: Inhalants (whiteout, glue, gas, 

etc.)? 

   

2008   

Q19g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,835,296 92.9% 

A few 97,653 4.9% 

Some 26,890 1.4% 

Most 9,811 0.5% 

All 4,971 0.3% 

Missing 1,541 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 245,148 16.0% 294,019 15.6% 297,197 18.6% 

Impossible 198,304 13.0% 271,225 14.4% 233,888 14.7% 

Very difficult 59,477 3.9% 85,916 4.6% 65,976 4.1% 

Somewhat difficult 82,776 5.4% 103,599 5.5% 90,167 5.7% 

Somewhat easy 156,611 10.2% 190,861 10.1% 168,279 10.5% 

Very easy 786,297 51.4% 936,056 49.7% 739,903 46.4% 

Missing 12,461 ----- 8,952 ----- 12,666 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q21c inhale_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Inhalants (whiteout, 

spray paint, glue, gas, etc.)? 

2014   

Q20c  1998 – 2006 

 

2010 – 2012, 

 If you wanted some, how difficult would it be to get: Inhalants (whiteout, 

glue, gas, etc.)? 

1998 – 2006   

Q21g   

   

2008   

Q20g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 388,128 19.8% 341,535 20.3% 374,861 20.7% 

Impossible 319,931 16.3% 282,531 16.8% 327,324 18.1% 

Very difficult 86,131 4.4% 80,112 4.8% 100,916 5.6% 

Somewhat difficult 110,973 5.7% 104,834 6.2% 123,107 6.8% 

Somewhat easy 196,575 10.0% 177,476 10.6% 190,139 10.5% 

Very easy 859,109 43.8% 694,553 41.3% 697,045 38.4% 

Missing 9,176 ----- 19,497 ----- 7,104 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 344,231 24.0% 403,053 27.4% 827,301 37.0% 

Impossible 261,495 18.3% 276,569 18.8% 396,512 17.8% 

Very difficult 72,072 5.0% 81,399 5.5% 106,285 4.8% 

Somewhat difficult 99,598 7.0% 98,725 6.7% 135,843 6.1% 

Somewhat easy 155,984 10.9% 151,398 10.3% 221,024 9.9% 

Very easy 499,299 34.9% 458,458 31.2% 546,690 24.5% 

Missing 7,804 ----- 6,961 ----- 2,181 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 729,227 37.7% 

Impossible 329,899 17.0% 

Very difficult 94,210 4.9% 

Somewhat difficult 125,247 6.5% 

Somewhat easy 185,361 9.6% 

Very easy 472,284 24.4% 

Missing 2,433 ----- 

 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21c 

 

inhale_1 The question was not asked 

2010 – 2012,  2008 – 2014 

1998 – 2006 

Q22g 

 How old were you when you first used: Inhalants (whiteout, spray paint, 

glue, gas, etc.)? 

   

2008  1998 – 2006 
Q21g  How old were you when you first used: Inhalants (whiteout, glue, gas, etc.)? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 28,885 14.0% 25,938 12.7% 24,832 16.1% 

10 19,017 9.2% 19,144 9.3% 14,368 9.3% 

11 27,844 13.5% 27,353 13.3% 24,252 15.7% 

12 38,972 18.9% 38,530 18.8% 25,095 16.2% 

13 38,930 18.9% 39,547 19.3% 27,456 17.8% 

14 25,930 12.6% 27,957 13.6% 21,209 13.7% 

15 15,826 7.7% 16,499 8.1% 9,294 6.0% 

16 7,289 3.5% 6,598 3.2% 5,553 3.6% 

17 2,554 1.2% 2,153 1.1% 2,038 1.3% 

18 or older 783 0.4% 1,181 0.6% 363 0.2% 

Missing 138,714 ----- 114,153 ----- 136,003 ----- 

    
 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

  

 1998 – 2012  

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 30,762 17.1% 28,019 17.0% 22,112 15.4% 

10 18,823 10.5% 17,491 10.6% 13,794 9.6% 

11 23,768 13.2% 20,121 12.2% 15,249 10.6% 

12 36,081 20.1% 28,702 17.4% 23,682 16.5% 

13 29,538 16.5% 29,016 17.6% 24,806 17.3% 

14 19,985 11.1% 20,935 12.7% 19,865 13.8% 

15 11,881 6.6% 12,412 7.5% 13,768 9.6% 

16 5,248 2.9% 5,391 3.3% 7,155 5.0% 

17 3,063 1.7% 2,153 1.3% 2,494 1.7% 

18 or older 365 0.2% 685 0.4% 704 0.5% 

Missing 123,893 ----- 130,003 ----- 90,956 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 19,200 15.3% 18,091 17.6%   

10 11,135 8.9% 10,196 9.9%   

11 14,128 11.2% 11,832 11.5%   

12 22,508 17.9% 16,606 16.1%   

13 22,666 18.0% 17,729 17.2%   

14 17,104 13.6% 12,462 12.1%   

15 10,369 8.3% 9,162 8.9%   

16 6,018 4.8% 5,001 4.9%   

17 1,949 1.6% 1,407 1.4%   

18 or older 606 0.5% 355 0.3%   

Missing 88,261 ----- 81,696 -----   
  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 17,307 15.8% 

9 8,442 7.7% 

10 14,999 13.7% 

11 17,092 15.6% 

12 15,201 13.9% 

13 15,175 13.9% 

14 10,477 9.6% 

15 5,959 5.5% 

16 3,336 3.1% 

17 953 0.9% 

18 or older 288 0.3% 

Missing 36,595 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 3,860 0.2% 4,054 0.2% 2,256 0.1% 

Several times a week 9,289 0.6% 7,487 0.4% 6,299 0.4% 

Several times a month 17,094 1.1% 15,446 0.8% 12,738 0.8% 

About once a month 30,018 1.9% 25,688 1.3% 20,321 1.2% 

About once a year 36,492 2.3% 33,732 1.7% 24,697 1.5% 

Less than once a year 67,783 4.2% 71,759 3.6% 52,044 3.1% 

Never used it 1,448,317 89.8% 1,824,404 92.0% 1,574,687 93.0% 

Missing 4,198 ----- 2,818 ----- 4,565 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 4,748 0.2% 3,639 0.2% 3,451 0.2% 

Several times a week 8,321 0.4% 7,627 0.4% 8,859 0.5% 

Several times a month 16,006 0.8% 13,161 0.7% 14,628 0.8% 

About once a month 24,207 1.2% 23,176 1.2% 22,445 1.3% 

About once a year 26,024 1.3% 26,207 1.4% 24,519 1.4% 

Less than once a year 59,839 2.9% 54,445 2.9% 45,847 2.6% 

Never used it 1,922,056 93.2% 1,730,090 93.1% 1,665,472 93.3% 

Missing 2,755 ----- 2,621 ----- 8,103 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q22c inhale_u How often do you normally use: Inhalants (whiteout, spray paint, glue, gas, 

etc.)? 

2010 – 2012    

1998 – 2006  1998 – 2006 

Q23g  How often do you normally use: Inhalants (whiteout, glue, gas, etc.)? 

   

2008   

Q22g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,213 0.2% 1,780 0.1% 1,261 0.1% 

Several times a week 5,323 0.4% 5,192 0.4% 4,042 0.2% 

Several times a month 10,560 0.7% 8,010 0.6% 7,911 0.3% 

About once a month 17,444 1.2% 12,937 0.9% 12,928 0.6% 

About once a year 22,799 1.6% 17,094 1.2% 15,556 0.7% 

Less than once a year 42,595 3.0% 37,137 2.7% 37,031 1.6% 

Never used it 1,312,834 92.9% 1,312,405 94.1% 2,197,671 96.5% 

Missing 9,080 ----- 11,067 ----- 1,468 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,195 0.1% 

Several times a week 2,873 0.1% 

Several times a month 4,666 0.2% 

About once a month 9,495 0.5% 

About once a year 10,737 0.5% 

Less than once a year 27,618 1.4% 

Never used it 1,908,545 97.1% 

Missing 1,683 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q26c inhale_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Inhalants 

(whiteout, spray paint, glue, gas, etc.)? 

2010 – 2012   

Q31c  1998 – 2006 

  How dangerous do you think it is for kids your age to use: Inhalants? 

2004 – 2008   

Q30c   

   

1998 – 2002   

Q28c   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,127,675 75.6% 1,440,190 78.1% 1,221,222 77.0% 

Somewhat Dangerous 219,370 14.7% 250,645 13.6% 219,521 13.8% 

Not Very Dangerous 48,878 3.3% 49,169 2.7% 41,517 2.6% 

Not Dangerous At All 14,887 1.0% 14,764 0.8% 15,374 1.0% 

Don't Know 80,434 5.4% 88,155 4.8% 88,260 5.6% 

Missing 15,513 ----- 11,940 ----- 14,714 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,385,123 74.8% 1,242,106 74.5% 1,155,187 71.8% 

Somewhat Dangerous 284,270 15.4% 257,856 15.5% 258,976 16.1% 

Not Very Dangerous 66,050 3.6% 59,741 3.6% 78,444 4.9% 

Not Dangerous At All 22,683 1.2% 20,944 1.3% 29,380 1.8% 

Don't Know 92,800 5.0% 87,220 5.2% 87,284 5.4% 

Missing 15,950 ----- 18,006 ----- 17,027 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,007,320 72.8% 1,031,093 73.6% 1,726,194 75.8% 

Somewhat Dangerous 206,087 14.9% 205,074 14.6% 281,157 12.4% 

Not Very Dangerous 65,255 4.7% 62,317 4.5% 80,550 3.5% 

Not Dangerous At All 22,945 1.7% 23,110 1.7% 25,443 1.1% 

Don't Know 82,788 6.0% 78,486 5.6% 162,551 7.1% 

Missing 10,662 ----- 10,317 ----- 1,526 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,480,336 75.8% 

Somewhat Dangerous 250,107 12.8% 

Not Very Dangerous 70,375 3.6% 

Not Dangerous At All 21,812 1.1% 

Don't Know 130,267 6.7% 

Missing 1,975 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q29c 

 

2010 – 2012 

class_inh SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS (if any) 

have you attended at least one class while “high,” “drunk” or “stoned” 

on...inhalants? 

Q34c   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,413,236 96.7% 1,849,850 97.8% 1,553,562 97.8% 

1-3 days 33,635 2.3% 28,339 1.5% 24,325 1.5% 

4-9 days 7,304 0.5% 6,271 0.3% 5,240 0.3% 

10+ days 6,689 0.5% 6,324 0.3% 5,892 0.4% 

Missing 18,670 ----- 9,848 ----- 13,881 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,864,682 97.6% 1,701,766 97.6% 1,735,543 97.7% 

1-3 days 31,773 1.7% 28,769 1.6% 26,541 1.5% 

4-9 days 7,802 0.4% 6,304 0.4% 6,534 0.4% 

10+ days 6,706 0.4% 7,356 0.4% 7,523 0.4% 

Missing 12,484 ----- 11,675 ----- 8,307 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,371,897 97.7% 1,395,036 98.1% 2,215,872 99.0% 

1-3 days 22,569 1.6% 17,797 1.3% 17,325 0.8% 

4-9 days 4,530 0.3% 3,657 0.3% 2,671 0.1% 

10+ days 5,092 0.4% 5,270 0.4% 2,648 0.1% 

Missing 9,589 ----- 9,178 ----- 2,059 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,910,102 99.1% 

1-3 days 12,131 0.6% 

4-9 days 1,846 0.1% 

10+ days 2,879 0.1% 

Missing 2,451 ----- 

 

1998 – 2008   

Q33c   
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Job               

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q7 job Do you have a job? 

   

1998 – 2012   

Q8   
 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,160,257 70.9% 1,415,354 70.9% 1,231,997 71.7% 

Yes 477,192 29.1% 580,787 29.1% 486,394 28.3% 

Missing 1,762 ----- 1,600 ----- 2,296 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,575,369 76.0% 1,418,431 75.9% 1,429,602 73.8% 

Yes 496,479 24.0% 451,123 24.1% 507,749 26.2% 

Missing 1,909 ----- 1,819 ----- 1,444 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,255,563 81.3% 1,271,504 80.5% 1,735,220 84.3% 

Yes 287,910 18.7% 308,828 19.5% 323,312 15.7% 

Missing 1,017 ----- 1,126 ----- 5,488 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,412,766 80.4% 

Yes 345,281 19.6% 

Missing 6,905 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
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Liquor              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 757,946 48.1% 976,125 49.3% 871,788 51.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 231,353 14.7% 286,708 14.5% 259,762 15.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 187,909 11.9% 241,013 12.2% 181,882 10.7% 

Used at least once in 

the Past Month 398,925 25.3% 477,562 24.1% 382,190 22.5% 

Missing 7,457 ----- 2,805 ----- 3,743 ----- 

    
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q15f 

 

2014 

liquor_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Liquor (vodka, rum, 

whiskey, etc.)? 

Q14f   

  1998 – 2006 

2010 – 2012, 

1998 – 2006 

 How recently, if ever, have you used the following TOBACCO and 

ALCOHOL products even one time: Liquor? 

Q17f   

   

2008   

Q16f   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,111,094 54.2% 1,008,692 54.4% 1,075,636 56.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 295,839 14.4% 268,822 14.5% 276,810 14.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 207,965 10.1% 182,645 9.9% 190,424 10.0% 

Used at least once in 

the Past Month 436,563 21.3% 392,871 21.2% 364,838 19.1% 

Missing 3,170 ----- 2,932 ----- 2,750 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 838,879 56.5% 904,233 59.2% 1,608,972 69.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 221,890 14.9% 237,502 15.5% 296,876 12.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 145,540 9.8% 136,238 8.9% 143,568 6.2% 

Used at least once in 

the Past Month 279,046 18.8% 250,714 16.4% 273,453 11.8% 

Missing 4,479 ----- 4,000 ----- 762 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,350,952 67.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 275,706 13.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 128,933 6.5% 

Used at least once in 

the Past Month 236,238 11.9% 

Missing 1,196 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 liquor_f The question was not asked in this format 

Q20f   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 549,246 35.8% 722,476 37.5% 665,358 40.4% 

A few 307,804 20.1% 383,045 19.9% 335,355 20.4% 

Some 261,257 17.1% 321,005 16.7% 258,336 15.7% 

Most 284,267 18.6% 340,412 17.7% 267,923 16.3% 

All 129,555 8.5% 159,549 8.3% 118,176 7.2% 

Missing 11,977 ----- 6,115 ----- 8,669 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 859,944 43.3% 754,782 42.9% 767,881 42.0% 

A few 377,134 19.0% 339,490 19.3% 360,228 19.7% 

Some 298,875 15.1% 259,225 14.7% 297,746 16.3% 

Most 315,385 15.9% 274,387 15.6% 291,168 15.9% 

All 133,567 6.7% 131,934 7.5% 111,985 6.1% 

Missing 7,279 ----- 11,596 ----- 6,233 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/None 614,055 42.2% 684,334 45.9%   

A few 300,837 20.7% 301,941 20.3%   

Some 232,549 16.0% 229,079 15.4%   

Most 223,555 15.4% 203,891 13.7%   

All 84,940 5.8% 71,056 4.8%   

Missing 6,271 ----- 5,846 -----   

 
 
 

2008  2008 – 2012 
Q19f  About how many of your close friends use: Liquor (vodka, rum, whiskey, 

etc.) 

   

  1998 – 2006 
  About how many of your close friends use: Liquor? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 116,993 8.0% 144,028 7.6% 159,359 9.9% 

Impossible 192,955 13.1% 266,824 14.1% 238,672 14.8% 

Very difficult 110,458 7.5% 146,142 7.7% 126,605 7.9% 

Somewhat difficult 169,020 11.5% 215,200 11.4% 191,853 11.9% 

Somewhat easy 291,680 19.9% 371,969 19.7% 305,213 18.9% 

Very easy 588,043 40.0% 744,192 39.4% 589,363 36.6% 

Missing 18,197 ----- 8,409 ----- 10,922 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 219,116 11.1% 194,834 11.5% 233,809 12.8% 

Impossible 331,742 16.9% 291,318 17.2% 322,076 17.6% 

Very difficult 149,902 7.6% 129,117 7.6% 154,381 8.4% 

Somewhat difficult 217,257 11.1% 184,043 10.8% 209,266 11.4% 

Somewhat easy 349,143 17.8% 307,663 18.1% 330,997 18.1% 

Very easy 698,155 35.5% 590,235 34.8% 582,296 31.8% 

Missing 8,571 ----- 18,142 ----- 6,234 ----- 

    
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 liquor_gt The question was not asked in this format 

Q21f   

  2008 – 2012 

2008 

Q20f 

 If you wanted some, how difficult would it be to get: Liquor (vodka, rum, 

whiskey, etc.)? 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 210,952 14.6% 247,620 16.7%   

Impossible 262,930 18.2% 278,782 18.8%   

Very difficult 122,733 8.5% 126,217 8.5%   

Somewhat difficult 169,119 11.7% 177,533 12.0%   

Somewhat easy 249,496 17.3% 247,830 16.8%   

Very easy 428,554 29.7% 401,550 27.1%   

Missing 7,095 ----- 6,491 -----   

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2016  

1998 – 2006 liquor_1 The question was not asked 

Q22f   

  2014 

2008  The question was not asked in this format 

Q21f   

  2008 – 2012 

  How old were you when you first used: Liquor (vodka, rum, whiskey, etc.)? 

   

  1998 – 2006 
  How old were you when you first used: Liquor? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 65,072 8.3% 70,954 7.3% 71,644 9.0% 

10 40,009 5.1% 47,189 4.8% 39,624 5.0% 

11 57,305 7.3% 70,248 7.2% 54,111 6.8% 

12 98,459 12.6% 120,540 12.4% 98,486 12.4% 

13 135,139 17.2% 176,863 18.2% 134,487 17.0% 

14 142,281 18.2% 176,739 18.1% 136,169 17.2% 

15 129,461 16.5% 162,813 16.7% 133,675 16.9% 

16 80,089 10.2% 99,413 10.2% 81,983 10.3% 

17 27,813 3.5% 38,176 3.9% 33,925 4.3% 

18 or older 8,126 1.0% 10,922 1.1% 8,432 1.1% 

Missing 84,867 ----- 69,233 ----- 85,347 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 71,576 8.0% 69,371 8.4% 47,797 5.8% 

10 46,587 5.2% 41,058 5.0% 31,303 3.8% 

11 61,062 6.8% 51,746 6.3% 45,697 5.6% 

12 105,202 11.7% 92,011 11.2% 88,918 10.9% 

13 152,175 17.0% 139,412 17.0% 135,544 16.6% 

14 154,298 17.2% 147,682 18.0% 151,264 18.5% 

15 157,817 17.6% 143,223 17.4% 156,575 19.2% 

16 96,142 10.7% 91,350 11.1% 99,454 12.2% 

17 41,269 4.6% 35,750 4.4% 47,527 5.8% 

18 or older 11,343 1.3% 9,992 1.2% 13,205 1.6% 

Missing 81,434 ----- 82,661 ----- 57,902 ----- 
   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 39,023 6.1% 33,785 5.5% 

10 27,341 4.2% 23,642 3.9% 

11 36,412 5.7% 33,578 5.5% 

12 70,116 10.9% 60,305 9.8% 

13 108,514 16.9% 98,451 16.1% 

14 119,041 18.5% 114,085 18.6% 

15 116,435 18.1% 119,180 19.4% 

16 79,476 12.3% 80,571 13.1% 

17 36,668 5.7% 37,032 6.0% 

18 or older 10,603 1.6% 12,142 2.0% 

Missing 57,046 ----- 55,372 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 4,782 0.3% 5,295 0.3% 4,737 0.3% 

Several times a week 56,424 3.7% 72,818 3.7% 61,564 3.7% 

Several times a month 178,857 11.7% 224,843 11.5% 176,357 10.6% 

About once a month 215,752 14.1% 266,546 13.7% 204,945 12.3% 

About once a year 168,548 11.0% 205,381 10.5% 167,718 10.1% 

Less than once a year 115,865 7.6% 149,844 7.7% 134,811 8.1% 

Never used it 794,375 51.8% 1,026,717 52.6% 910,757 54.8% 

Missing 11,245 ----- 4,790 ----- 6,813 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 5,314 0.3% 5,907 0.3% 3,942 0.2% 

Several times a week 63,167 3.1% 55,724 3.1% 49,066 2.7% 

Several times a month 203,458 10.1% 185,628 10.2% 173,400 9.4% 

About once a month 237,801 11.8% 217,987 11.9% 213,174 11.6% 

About once a year 192,552 9.5% 175,797 9.6% 186,914 10.1% 

Less than once a year 145,806 7.2% 134,594 7.4% 137,251 7.4% 

Never used it 1,169,905 58.0% 1,050,507 57.5% 1,078,649 58.5% 

Missing 5,185 ----- 5,045 ----- 5,449 ----- 

    
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 liquor_u The question was not asked in this format 

Q23f   

  2008 – 2012 

2008  How often do you normally use: Liquor (vodka, rum, whiskey, etc.)? 

Q22f   

  1998 – 2006 

  How often do you normally use: Liquor? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     199 

 

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 3,076 0.2% 2,540 0.2%   

Several times a week 35,574 2.5% 30,437 2.1%   

Several times a month 125,194 8.7% 115,465 7.9%   

About once a month 163,483 11.4% 151,788 10.4%   

About once a year 153,088 10.7% 146,742 10.1%   

Less than once a year 107,562 7.5% 113,455 7.8%   

Never used it 845,565 59.0% 899,405 61.6%   

Missing 7,679 ----- 7,598 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 

2014, 2008 

Q23d 

1998 – 2016 

liquor_num 

2008 – 2016 

When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Liquor (vodka, rum, whiskey, etc.)? 

   

2010 – 2012  1998 – 2006 
Q24d  When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Liquor? 

1998 – 2006   

Q25d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

12 or more drinks  2 

9-11 drinks  3 

5-8 drinks 4 

3-4 drinks 5 

2 drinks 6 

1 drink 7 

Less than 1 drink 8 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 726,387 47.7% 961,708 49.6% 840,742 51.0% 

12 or more drinks  58,800 3.9% 73,301 3.8% 59,607 3.6% 

9-11 drinks  42,576 2.8% 60,104 3.1% 53,716 3.3% 

5-8 drinks 111,403 7.3% 144,440 7.4% 111,663 6.8% 

3-4 drinks 155,427 10.2% 192,362 9.9% 149,546 9.1% 

2 drinks 127,674 8.4% 156,625 8.1% 129,118 7.8% 

1 drink 143,366 9.4% 166,169 8.6% 141,518 8.6% 

Less than 1 drink 157,676 10.4% 184,742 9.5% 163,437 9.9% 

Missing 12,779 ----- 5,998 ----- 8,460 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,074,010 54.1% 968,089 53.8% 949,092 51.6% 

12 or more drinks  62,848 3.2% 56,869 3.2% 75,193 4.1% 

9-11 drinks  53,895 2.7% 46,948 2.6% 51,530 2.8% 

5-8 drinks 134,277 6.8% 118,900 6.6% 113,461 6.2% 

3-4 drinks 174,874 8.8% 162,274 9.0% 139,214 7.6% 

2 drinks 139,947 7.1% 126,851 7.1% 124,215 6.8% 

1 drink 153,329 7.7% 140,766 7.8% 149,207 8.1% 

Less than 1 drink 190,289 9.6% 177,743 9.9% 238,072 12.9% 

Missing 7,886 ----- 7,224 ----- 5,575 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 786,401 55.4% 848,536 58.4% 1,552,819 68.7% 

12 or more drinks  46,930 3.3% 42,558 2.9% 51,457 2.3% 

9-11 drinks  35,491 2.5% 33,911 2.3% 34,202 1.5% 

5-8 drinks 81,675 5.8% 78,472 5.4% 81,480 3.6% 

3-4 drinks 125,393 8.8% 115,571 7.9% 127,637 5.6% 

2 drinks 103,775 7.3% 96,308 6.6% 107,602 4.8% 

1 drink 112,252 7.9% 105,519 7.3% 127,984 5.7% 

Less than 1 drink 128,222 9.0% 133,333 9.2% 177,524 7.9% 

Missing 8,443 ----- 7,746 ----- 1,730 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,306,467 66.8% 

12 or more drinks  48,324 2.5% 

9-11 drinks  31,291 1.6% 

5-8 drinks 74,795 3.8% 

3-4 drinks 112,210 5.7% 

2 drinks 101,535 5.2% 

1 drink 110,153 5.6% 

Less than 1 drink 171,766 8.8% 

Missing 1,897 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q26d liquor_yr The question was not asked 

   

  1998 – 2004 

  During the past year (12 months), how often have you had 5 or more drinks 

AT ONE TIME?  Liquor 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

Never drink 5 or more drinks 

at a time 
2 

Every day 3 

Several times a week 4 

Several times a month 5 

About once a month 6 

Less the once a month but at 

least once a year 
7 

Less then once a year 8 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 738,653 49.5% 984,575 51.2% 863,693 53.1% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 208,009 13.9% 244,407 12.7% 216,397 13.3% 

Every day 4,027 0.3% 5,491 0.3% 4,195 0.3% 

Several times a week 42,069 2.8% 51,527 2.7% 43,547 2.7% 

Several times a month 134,535 9.0% 171,868 8.9% 135,029 8.3% 

About once a month 132,936 8.9% 166,406 8.7% 130,007 8.0% 

Less the once a month 

but at least once a year 127,254 8.5% 164,678 8.6% 116,165 7.1% 

Less then once a year 105,656 7.1% 132,594 6.9% 118,708 7.3% 

Missing 15,598 ----- 7,188 ----- 10,403 ----- 
    

 2004   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

Never drink this 

beverage 1,093,450 55.9%     

Never drink 5 or more 

drinks at a time 245,644 12.6%     

Every day 5,942 0.3%     

Several times a week 47,557 2.4%     

Several times a month 149,246 7.6%     

About once a month 145,297 7.4%     

Less the once a month 

but at least once a year 141,479 7.2%     

Less then once a year 127,310 6.5%     

Missing 9,978 -----     

 
Marijuana             

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q16a mar_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Marijuana? 

2014   

Q15a   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q18a   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,059,111 65.5% 1,344,790 67.8% 1,147,908 67.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 187,228 11.6% 233,871 11.8% 191,335 11.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 125,049 7.7% 133,506 6.7% 111,833 6.6% 

Used at least once in 

the Past Month 245,573 15.2% 271,901 13.7% 243,346 14.4% 

Missing 3,806 ----- 2,700 ----- 4,220 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,444,769 70.2% 1,359,150 73.6% 1,438,275 75.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 231,504 11.2% 187,146 10.1% 184,090 9.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 122,682 6.0% 98,015 5.3% 92,893 4.9% 

Used at least once in 

the Past Month 259,372 12.6% 203,537 11.0% 191,119 10.0% 

Missing 2,947 ----- 3,312 ----- 2,646 ----- 

    
 
 
 
 
 
 

2008   

Q17a   
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,108,213 73.8% 1,140,707 73.8% 1,844,056 79.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 141,194 9.4% 158,016 10.2% 207,113 8.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 81,765 5.4% 76,085 4.9% 81,787 3.5% 

Used at least once in 

the Past Month 171,476 11.4% 171,825 11.1% 182,690 7.9% 

Missing 3,514 ----- 2,819 ----- 892 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,607,414 80.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 177,128 8.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 74,159 3.7% 

Used at least once in 

the Past Month 148,347 7.4% 

Missing 867 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014, 2008 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q18d mar_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: 

Marijuana? 

2016   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q19d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,285,524 84.7% 1,685,838 86.7% 1,416,623 85.9% 

1-2 Times 86,394 5.7% 96,597 5.0% 85,896 5.2% 

3-10 Times 69,500 4.6% 77,081 4.0% 68,471 4.2% 

11+ Times 77,090 5.1% 85,747 4.4% 78,444 4.8% 

Missing 12,582 ----- 5,001 ----- 7,705 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,765,721 87.8% 1,619,436 89.3% 1,622,666 86.2% 

1-2 Times 95,169 4.7% 75,094 4.1% 122,778 6.5% 

3-10 Times 68,788 3.4% 54,959 3.0% 68,765 3.7% 

11+ Times 81,317 4.0% 63,044 3.5% 68,949 3.7% 

Missing 5,897 ----- 5,998 ----- 3,758 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,246,487 83.8% 1,265,879 83.8% 2,036,469 88.1% 

1-2 Times 107,172 7.2% 107,479 7.1% 129,383 5.6% 

3-10 Times 63,025 4.2% 62,134 4.1% 69,733 3.0% 

11+ Times 71,548 4.8% 75,806 5.0% 76,035 3.3% 

Missing 4,289 ----- 5,006 ----- 914 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,758,543 88.5% 

1-2 Times 106,440 5.4% 

3-10 Times 53,030 2.7% 

11+ Times 68,490 3.4% 

Missing 1,289 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q20d mar_f About how many of your close friends use: Marijuana? 

   

2014   

Q19d   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 694,912 44.5% 950,791 48.6% 778,770 46.5% 

A few 323,200 20.7% 394,727 20.2% 345,360 20.6% 

Some 223,779 14.3% 261,424 13.4% 229,920 13.7% 

Most 215,151 13.8% 229,054 11.7% 216,536 12.9% 

All 104,023 6.7% 120,742 6.2% 104,894 6.3% 

Missing 9,200 ----- 4,206 ----- 5,817 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,001,546 49.6% 934,330 52.0% 957,024 51.8% 

A few 396,094 19.6% 344,673 19.2% 353,883 19.2% 

Some 272,962 13.5% 224,044 12.5% 244,470 13.2% 

Most 250,569 12.4% 188,242 10.5% 212,841 11.5% 

All 99,747 4.9% 106,577 5.9% 79,476 4.3% 

Missing 5,063 ----- 8,456 ----- 5,275 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 707,231 48.4% 731,356 48.9% 1,321,980 57.9% 

A few 272,019 18.6% 279,084 18.6% 403,941 17.7% 

Some 208,379 14.3% 209,014 14.0% 261,420 11.4% 

Most 194,697 13.3% 200,178 13.4% 219,083 9.6% 

All 78,142 5.4% 77,231 5.2% 77,820 3.4% 

Missing 5,863 ----- 5,481 ----- 1,343 ----- 

  
 
 

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q20h   

   

2008   

Q19h   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,157,105 58.6% 

A few 374,265 19.0% 

Some 215,790 10.9% 

Most 166,860 8.5% 

All 59,995 3.0% 

Missing 1,514 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 141,387 9.5% 174,365 9.3% 174,008 10.9% 

Impossible 305,292 20.5% 421,626 22.5% 345,764 21.7% 

Very difficult 126,303 8.5% 177,726 9.5% 132,427 8.3% 

Somewhat difficult 169,231 11.3% 212,542 11.4% 187,168 11.7% 

Somewhat easy 261,426 17.5% 309,322 16.5% 272,581 17.1% 

Very easy 488,485 32.7% 574,909 30.7% 482,559 30.3% 

Missing 15,871 ----- 9,314 ----- 12,644 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q21d mar_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Marijuana? 

   

2014   

Q20d   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q21h   

   

2008   

Q20h   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 243,808 12.5% 223,761 13.1% 271,622 15.0% 

Impossible 471,997 24.1% 444,353 26.1% 490,150 27.1% 

Very difficult 170,066 8.7% 149,684 8.8% 161,040 8.9% 

Somewhat difficult 203,466 10.4% 176,558 10.4% 183,889 10.2% 

Somewhat easy 290,088 14.8% 242,750 14.3% 242,076 13.4% 

Very easy 576,715 29.5% 464,826 27.3% 459,146 25.4% 

Missing 9,412 ----- 17,322 ----- 7,375 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 241,477 17.0% 279,134 19.0% 593,369 26.5% 

Impossible 389,374 27.3% 383,328 26.2% 564,415 25.2% 

Very difficult 116,697 8.2% 112,815 7.7% 167,081 7.5% 

Somewhat difficult 129,200 9.1% 131,630 9.0% 191,642 8.6% 

Somewhat easy 179,353 12.6% 181,367 12.4% 266,277 11.9% 

Very easy 367,794 25.8% 377,141 25.7% 456,143 20.4% 

Missing 8,243 ----- 7,330 ----- 2,114 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 494,383 25.4% 

Impossible 468,454 24.1% 

Very difficult 150,525 7.7% 

Somewhat difficult 183,019 9.4% 

Somewhat easy 243,860 12.6% 

Very easy 402,791 20.7% 

Missing 2,301 ----- 

 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21d mar_1 The question was not asked 

   

2010 – 2012,  1998 – 2014 

1998 – 2006  How old were you when you first used: Marijuana? 

Q22h   

   

2008   

Q21h   



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     209 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 21,392 4.1% 27,367 4.4% 24,071 4.6% 

10 19,490 3.7% 26,203 4.2% 24,187 4.6% 

11 36,730 7.0% 48,469 7.8% 35,956 6.8% 

12 70,912 13.4% 84,980 13.7% 64,902 12.3% 

13 105,986 20.1% 127,475 20.6% 103,360 19.6% 

14 107,884 20.4% 118,147 19.1% 105,104 19.9% 

15 90,011 17.0% 98,262 15.9% 84,983 16.1% 

16 51,182 9.7% 58,911 9.5% 56,321 10.7% 

17 19,303 3.7% 21,696 3.5% 23,409 4.4% 

18 or older 5,155 1.0% 7,800 1.3% 5,010 1.0% 

Missing 110,260 ----- 90,135 ----- 106,647 ----- 

    
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

  

 1998 – 2012  

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 29,173 5.0% 23,478 5.0% 23,468 5.3% 

10 26,081 4.5% 19,590 4.2% 19,232 4.3% 

11 40,711 7.0% 29,480 6.3% 27,678 6.2% 

12 77,255 13.2% 56,963 12.1% 51,895 11.7% 

13 109,083 18.7% 89,417 19.0% 76,560 17.2% 

14 106,505 18.2% 92,083 19.6% 81,916 18.4% 

15 98,261 16.8% 81,114 17.2% 78,333 17.6% 

16 64,848 11.1% 51,765 11.0% 52,007 11.7% 

17 26,618 4.6% 21,181 4.5% 26,818 6.0% 

18 or older 5,676 1.0% 5,621 1.2% 6,799 1.5% 

Missing 100,389 ----- 107,449 ----- 76,517 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 19,901 5.3% 19,967 5.2%   

10 15,028 4.0% 13,236 3.5%   

11 21,688 5.7% 20,866 5.5%   

12 40,758 10.8% 40,829 10.7%   

13 65,888 17.4% 68,019 17.8%   

14 71,730 19.0% 74,884 19.6%   

15 66,177 17.5% 70,360 18.4%   

16 47,994 12.7% 48,259 12.6%   

17 21,626 5.7% 20,510 5.4%   

18 or older 6,834 1.8% 5,855 1.5%   

Missing 73,222 ----- 67,694 -----   
  

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 9,487 2.0% 

9  8,638 1.8% 

10 15,721 3.4% 

11 29,028 6.2% 

12 53,239 11.3% 

13 83,360 17.8% 

14 88,931 19.0% 

15 84,104 17.9% 

16 60,966 13.0% 

17 28,747 6.1% 

18 or older 6,866 1.5% 

Missing 30,347 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 41,815 2.6% 54,484 2.8% 49,442 3.0% 

Several times a week 60,934 3.9% 68,610 3.5% 64,713 3.9% 

Several times a month 84,052 5.3% 94,080 4.8% 81,782 4.9% 

About once a month 97,823 6.2% 98,574 5.0% 95,499 5.7% 

About once a year 85,739 5.4% 95,175 4.8% 77,964 4.7% 

Less than once a year 99,919 6.3% 128,053 6.5% 97,436 5.8% 

Never used it 1,108,236 70.2% 1,425,866 72.6% 1,204,906 72.1% 

Missing 7,212 ----- 3,859 ----- 6,117 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 54,204 2.7% 42,353 2.3% 40,432 2.3% 

Several times a week 61,637 3.0% 48,685 2.6% 47,641 2.7% 

Several times a month 82,495 4.0% 66,950 3.6% 67,103 3.8% 

About once a month 96,531 4.7% 80,082 4.4% 74,934 4.2% 

About once a year 92,364 4.5% 73,197 4.0% 68,152 3.8% 

Less than once a year 116,459 5.7% 96,242 5.2% 93,838 5.3% 

Never used it 1,534,956 75.3% 1,430,229 77.8% 1,392,813 78.0% 

Missing 4,148 ----- 4,116 ----- 8,115 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q22d mar_u How often do you normally use: Marijuana? 

   

2010 – 2012    

1998 – 2006   

Q23h   

   

2008   

Q22h   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 39,015 2.8% 41,686 3.0% 38,107 1.7% 

Several times a week 44,293 3.2% 44,379 3.2% 44,944 2.0% 

Several times a month 60,358 4.3% 58,132 4.2% 67,586 3.0% 

About once a month 63,156 4.5% 66,024 4.8% 77,466 3.4% 

About once a year 57,238 4.1% 59,251 4.3% 80,972 3.6% 

Less than once a year 69,938 5.0% 72,346 5.2% 98,471 4.3% 

Never used it 1,069,789 76.2% 1,043,731 75.3% 1,872,163 82.1% 

Missing 9,585 ----- 11,838 ----- 1,421 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 31,254 1.6% 

Several times a week 36,715 1.9% 

Several times a month 56,914 2.9% 

About once a month 68,654 3.5% 

About once a year 75,722 3.9% 

Less than once a year 76,227 3.9% 

Never used it 1,621,232 82.4% 

Missing 1,690 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26d mar_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Marijuana? 

   

2010 – 2012   

Q31d   

   

2004 – 2008   

Q30d   

   

1998 – 2002   

Q28d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 855,805 58.5% 1,124,678 61.9% 909,285 57.7% 

Somewhat Dangerous 288,977 19.8% 341,880 18.8% 283,187 18.0% 

Not Very Dangerous 169,365 11.6% 188,478 10.4% 183,561 11.7% 

Not Dangerous At All 96,684 6.6% 101,851 5.6% 132,983 8.4% 

Don't Know 52,265 3.6% 59,482 3.3% 65,590 4.2% 

Missing 17,969 ----- 13,393 ----- 15,699 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,139,086 61.4% 1,043,278 61.8% 959,060 59.6% 

Somewhat Dangerous 329,390 17.8% 287,032 17.0% 263,359 16.4% 

Not Very Dangerous 190,760 10.3% 179,516 10.6% 179,914 11.2% 

Not Dangerous At All 128,373 6.9% 113,417 6.7% 146,696 9.1% 

Don't Know 67,116 3.6% 64,678 3.8% 61,007 3.8% 

Missing 15,534 ----- 16,584 ----- 16,768 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 813,158 58.9% 814,403 58.2% 1,396,488 61.3% 

Somewhat Dangerous 207,942 15.1% 198,276 14.2% 283,731 12.5% 

Not Very Dangerous 157,197 11.4% 164,513 11.8% 225,133 9.9% 

Not Dangerous At All 143,355 10.4% 168,400 12.0% 272,847 12.0% 

Don't Know 59,395 4.3% 53,646 3.8% 100,041 4.4% 

Missing 10,829 ----- 10,443 ----- 1,472 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,754,920 89.6% 

Somewhat Dangerous 70,608 3.6% 

Not Very Dangerous 10,155 0.5% 

Not Dangerous At All 7,492 0.4% 

Don't Know 114,821 5.9% 

Missing 1,842 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q30b 

 

2010 – 2012 

mar_pty Alcohol or other drugs are sometimes used at teenage parties. Thinking of 

the parties you attended this school year...how often were marijuana and/or 

other drugs used? 

Q35b   



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     214 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 670,518 43.5% 877,113 45.9% 742,168 45.8% 

Seldom 189,503 12.3% 238,017 12.4% 177,293 10.9% 

Half the time 138,747 9.0% 165,091 8.6% 129,130 8.0% 

Most of the time 162,624 10.6% 188,673 9.9% 154,208 9.5% 

Always 187,836 12.2% 203,506 10.6% 185,703 11.5% 

Don't Know 49,143 3.2% 63,272 3.3% 50,079 3.1% 

Didn't attend any 

parties 142,983 9.3% 176,729 9.2% 181,759 11.2% 

Missing 11,520 ----- 8,648 ----- 10,932 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 940,381 48.5% 911,490 51.5% 989,012 54.9% 

Seldom 204,037 10.5% 191,878 10.8% 191,126 10.6% 

Half the time 149,010 7.7% 131,332 7.4% 129,517 7.2% 

Most of the time 179,143 9.2% 142,367 8.1% 127,090 7.1% 

Always 197,482 10.2% 149,065 8.4% 132,808 7.4% 

Don't Know 58,017 3.0% 54,602 3.1% 51,640 2.9% 

Didn't attend any 

parties 211,697 10.9% 187,797 10.6% 181,497 10.1% 

Missing 10,208 ----- 9,915 ----- 7,207 ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1998 – 2008   

Q34b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don't Know 6 

Didn't attend any parties 7 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 761,305 53.8% 789,583 54.9% 1,304,449 58.2% 

Seldom 130,228 9.2% 118,425 8.2% 129,605 5.8% 

Half the time 92,650 6.6% 82,416 5.7% 103,793 4.6% 

Most of the time 107,708 7.6% 102,340 7.1% 129,531 5.8% 

Always 124,862 8.8% 132,462 9.2% 150,723 6.7% 

Don't Know 38,301 2.7% 35,004 2.4% 50,704 2.3% 

Didn't attend any 

parties 159,015 11.2% 178,510 12.4% 374,038 16.7% 

Missing 8,978 ----- 8,281 ----- 2,035 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,174,341 60.9% 

Seldom 112,176 5.8% 

Half the time 80,109 4.2% 

Most of the time 103,340 5.4% 

Always 114,349 5.9% 

Don't Know 40,554 2.1% 

Didn't attend any 

parties 303,748 15.7% 

Missing 2,384 ----- 

 

 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q34c mar_p How do your parents feel about kids your age...using marijuana? 

   

2006 – 2012   

Q39c   

   

1998 – 2004   

Q38c   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Strongly Disapprove 1 

Mildly Disapprove 2 

Neither Approve nor 

Disapprove 
3 

Mildly Approve 4 

Strongly Approve 5 

Don't Know 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,212,236 81.4% 1,552,031 82.8% 1,280,611 80.8% 

Mildly Disapprove 77,533 5.2% 93,856 5.0% 86,096 5.4% 

Neither Approve nor 

Disapprove 57,369 3.9% 70,399 3.8% 64,652 4.1% 

Mildly Approve 14,713 1.0% 16,593 0.9% 15,524 1.0% 

Strongly Approve 19,927 1.3% 22,151 1.2% 19,435 1.2% 

Don't Know 107,240 7.2% 120,535 6.4% 118,609 7.5% 

Missing 16,341 ----- 11,122 ----- 14,451 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,529,417 80.9% 1,412,011 81.9% 1,434,449 81.7% 

Mildly Disapprove 95,303 5.0% 85,422 5.0% 84,812 4.8% 

Neither Approve nor 

Disapprove 79,603 4.2% 66,998 3.9% 72,868 4.1% 

Mildly Approve 19,283 1.0% 16,727 1.0% 18,592 1.1% 

Strongly Approve 24,803 1.3% 22,197 1.3% 24,036 1.4% 

Don't Know 141,854 7.5% 121,195 7.0% 121,711 6.9% 

Missing 13,838 ----- 13,418 ----- 9,311 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,125,327 81.4% 1,123,148 80.4% 1,773,712 79.4% 

Mildly Disapprove 71,242 5.2% 77,740 5.6% 120,751 5.4% 

Neither Approve nor 

Disapprove 63,759 4.6% 71,722 5.1% 108,898 4.9% 

Mildly Approve 16,396 1.2% 18,490 1.3% 28,519 1.3% 

Strongly Approve 18,335 1.3% 20,238 1.4% 33,738 1.5% 

Don't Know 86,757 6.3% 85,555 6.1% 168,884 7.6% 

Missing 11,062 ----- 10,443 ----- 2,184 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,516,036 79.0% 

Mildly Disapprove 116,842 6.1% 

Neither Approve nor 

Disapprove 112,354 5.9% 

Mildly Approve 27,805 1.4% 

Strongly Approve 28,213 1.5% 

Don't Know 118,925 6.2% 

Missing 2,609 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,254,511 86.8% 1,676,171 89.0% 1,389,342 87.7% 

1-3 days 105,028 7.3% 116,217 6.2% 107,982 6.8% 

4-9 days 36,546 2.5% 36,397 1.9% 35,614 2.2% 

10+ days 49,564 3.4% 54,367 2.9% 51,851 3.3% 

Missing 20,018 ----- 10,120 ----- 14,235 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,702,822 89.1% 1,574,721 90.1% 1,616,481 90.9% 

1-3 days 115,354 6.0% 94,914 5.4% 91,145 5.1% 

4-9 days 35,638 1.9% 30,623 1.8% 26,390 1.5% 

10+ days 56,754 3.0% 46,757 2.7% 44,873 2.5% 

Missing 12,445 ----- 11,491 ----- 8,163 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,256,145 89.1% 1,271,644 89.3% 2,082,814 92.9% 

1-3 days 82,344 5.8% 79,503 5.6% 93,316 4.2% 

4-9 days 28,281 2.0% 28,119 2.0% 24,202 1.1% 

10+ days 43,294 3.1% 44,796 3.1% 41,340 1.8% 

Missing 9,245 ----- 9,088 ----- 2,015 ----- 
  

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q29b 

 

2010 – 2012 

class_mar SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS (if any) 

have you attended at least one class while “high,” “drunk” or “stoned” 

on...marijuana? 

Q34b   

   

1998 – 2008   

Q33b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,806,848 93.6% 

1-3 days 68,596 3.6% 

4-9 days 22,399 1.2% 

10+ days 32,974 1.7% 

Missing 2,359 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 821,867 68.8% 1,004,754 71.0% 846,870 70.7% 

Seldom 117,028 9.8% 138,686 9.8% 116,523 9.7% 

Half the time 80,220 6.7% 91,476 6.5% 79,770 6.7% 

Most of the time 104,113 8.7% 102,194 7.2% 89,771 7.5% 

Always 59,204 5.0% 57,546 4.1% 50,117 4.2% 

Don’t Know 12,680 1.1% 21,364 1.5% 15,383 1.3% 

Missing 44,499 ----- 38,633 ----- 47,815 ----- 
    

 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q27a joint_u The question was not asked 

   

2008  1998 – 2012 

Q26a  How often do you use marijuana in the following ways: Joints? 

   

2004 – 2006   

Q28a   

   

1998 – 2002   

Q29a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don’t Know 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,503,514 76.8% 1,423,768 79.9% 1,495,213 81.3% 

Seldom 174,093 8.9% 139,663 7.8% 136,537 7.4% 

Half the time 102,207 5.2% 77,662 4.4% 75,732 4.1% 

Most of the time 95,622 4.9% 70,720 4.0% 70,896 3.9% 

Always 63,370 3.2% 51,170 2.9% 45,598 2.5% 

Don’t Know 19,135 1.0% 18,020 1.0% 14,634 0.8% 

Missing 9,086 ----- 8,936 ----- 5,512 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never 1,134,283 79.6% 1,176,892 79.8%   

Seldom 115,773 8.1% 117,078 7.9%   

Half the time 65,092 4.6% 66,322 4.5%   

Most of the time 57,158 4.0% 56,260 3.8%   

Always 40,816 2.9% 45,936 3.1%   

Don’t Know 11,492 0.8% 12,698 0.9%   

Missing 8,594 ----- 6,577 -----   

 

2008  1998 – 2012 

Q26b  How often do you use marijuana in the following ways? Blunts 

   

2004 – 2006   

Q28b   

   

1998 – 2002   

Q29b   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q27b blunt_u The question was not asked 

   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don’t Know 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 866,555 74.8% 1,058,493 75.5% 885,824 75.1% 

Seldom 116,517 10.1% 133,683 9.5% 117,659 10.0% 

Half the time 59,975 5.2% 71,891 5.1% 61,572 5.2% 

Most of the time 53,237 4.6% 63,618 4.5% 51,441 4.4% 

Always 47,581 4.1% 52,820 3.8% 48,099 4.1% 

Don’t Know 14,456 1.2% 21,863 1.6% 14,875 1.3% 

Missing 47,964 ----- 39,654 ----- 49,412 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,517,156 78.1% 1,429,444 80.7% 1,487,489 81.2% 

Seldom 140,776 7.2% 115,548 6.5% 113,294 6.2% 

Half the time 94,606 4.9% 68,663 3.9% 66,704 3.6% 

Most of the time 89,644 4.6% 68,970 3.9% 76,627 4.2% 

Always 83,243 4.3% 71,518 4.0% 71,995 3.9% 

Don’t Know 18,306 0.9% 17,467 1.0% 15,037 0.8% 

Missing 10,236 ----- 9,625 ----- 5,932 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,125,652 79.6% 1,166,241 79.8% 

Seldom 92,685 6.6% 97,232 6.7% 

Half the time 58,617 4.1% 56,048 3.8% 

Most of the time 63,293 4.5% 65,260 4.5% 

Always 62,347 4.4% 63,516 4.3% 

Don’t Know 11,691 0.8% 13,079 0.9% 

Missing 9,113 ----- 7,385 ----- 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q27c bong_u The question was not asked 

   

2008  1998 – 2012 

Q26c  How often do you use marijuana in the following ways? Bongs or water 

pipes 

2004 – 2006   

Q28c   

   

1998 – 2002   

Q29c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 928,059 79.3% 1,111,965 79.4% 926,038 78.8% 

Seldom 104,071 8.9% 116,319 8.3% 101,373 8.6% 

Half the time 55,558 4.7% 62,553 4.5% 55,566 4.7% 

Most of the time 43,261 3.7% 55,156 3.9% 47,596 4.1% 

Always 26,689 2.3% 34,765 2.5% 30,518 2.6% 

Don’t Know 12,413 1.1% 19,923 1.4% 13,603 1.2% 

Missing 46,964 ----- 39,641 ----- 49,881 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,625,460 84.2% 1,507,201 85.8% 1,582,616 87.0% 

Seldom 126,737 6.6% 101,135 5.8% 98,468 5.4% 

Half the time 65,529 3.4% 50,857 2.9% 46,877 2.6% 

Most of the time 57,971 3.0% 46,394 2.6% 45,738 2.5% 

Always 41,048 2.1% 36,557 2.1% 34,111 1.9% 

Don’t Know 14,615 0.8% 14,928 0.8% 11,459 0.6% 

Missing 10,790 ----- 10,640 ----- 6,510 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never 1,185,448 84.7% 1,211,734 83.5%   

Seldom 81,593 5.8% 85,353 5.9%   

Half the time 44,558 3.2% 52,974 3.6%   

Most of the time 43,928 3.1% 47,973 3.3%   

Always 35,353 2.5% 43,590 3.0%   

Don’t Know 8,575 0.6% 10,419 0.7%   

Missing 10,070 ----- 7,840 -----   

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don’t Know 6 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q27d pipe_u The question was not asked 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 903,080 78.2% 1,104,026 79.1% 911,247 77.5% 

Seldom 102,423 8.9% 110,235 7.9% 88,928 7.6% 

Half the time 60,586 5.2% 65,973 4.7% 60,437 5.1% 

Most of the time 50,103 4.3% 59,313 4.3% 64,018 5.4% 

Always 27,839 2.4% 33,899 2.4% 38,454 3.3% 

Don’t Know 11,185 1.0% 22,147 1.6% 13,113 1.1% 

Missing 48,300 ----- 39,902 ----- 49,545 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,595,658 82.5% 1,486,699 84.3% 1,558,757 86.0% 

Seldom 114,594 5.9% 91,997 5.2% 92,174 5.1% 

Half the time 75,950 3.9% 53,474 3.0% 50,548 2.8% 

Most of the time 78,439 4.1% 66,486 3.8% 58,381 3.2% 

Always 53,909 2.8% 50,341 2.9% 42,205 2.3% 

Don’t Know 15,060 0.8% 14,691 0.8% 11,255 0.6% 

Missing 10,658 ----- 10,142 ----- 6,677 ----- 
    

 
 
 
 
 
 
 

2008  1998 – 2012 

Q26d  How often do you use marijuana in the following ways? Pipes 

   

2004 – 2006   

Q28d   

   

1998 – 2002   

Q29d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don’t Know 6 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never 1,167,749 83.6% 1,188,139 82.2%   

Seldom 72,184 5.2% 77,139 5.3%   

Half the time 44,371 3.2% 50,830 3.5%   

Most of the time 59,619 4.3% 64,907 4.5%   

Always 44,186 3.2% 53,685 3.7%   

Don’t Know 8,920 0.6% 10,741 0.7%   

Missing 10,231 ----- 8,224 -----   

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 981,592 84.1% 1,196,198 84.8% 1,001,168 84.3% 

Seldom 90,393 7.7% 100,010 7.1% 82,469 6.9% 

Half the time 21,562 1.8% 25,738 1.8% 26,379 2.2% 

Most of the time 19,032 1.6% 19,087 1.4% 18,891 1.6% 

Always 23,632 2.0% 27,854 2.0% 25,490 2.1% 

Don’t Know 30,585 2.6% 40,929 2.9% 33,236 2.8% 

Missing 47,224 ----- 39,177 ----- 48,423 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q27e othmar_u The question was not asked 

   

2008  1998 – 2012 

Q26e  How often do you use marijuana in the following ways? Other ways 

   

2004 – 2006   

Q28e   

   

1998 – 2002   

Q29e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never 1 

Seldom 2 

Half the time 3 

Most of the time 4 

Always 5 

Don’t Know 6 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never 1,695,225 88.1% 1,558,196 88.6% 1,619,578 89.3% 

Seldom 104,607 5.4% 91,579 5.2% 86,670 4.8% 

Half the time 29,846 1.6% 25,677 1.5% 24,981 1.4% 

Most of the time 24,955 1.3% 23,306 1.3% 23,692 1.3% 

Always 31,974 1.7% 29,730 1.7% 29,240 1.6% 

Don’t Know 37,655 2.0% 30,833 1.8% 29,178 1.6% 

Missing 11,265 ----- 10,447 ----- 6,713 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never 1,223,195 87.6% 1,262,965 87.3%   

Seldom 73,209 5.2% 75,709 5.2%   

Half the time 23,632 1.7% 24,076 1.7%   

Most of the time 22,929 1.6% 22,727 1.6%   

Always 28,238 2.0% 33,705 2.3%   

Don’t Know 24,473 1.8% 28,011 1.9%   

Missing 10,092 ----- 8,080 -----   
 

Methamphetamine           

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2008 – 2016 2014 – 2016  

Q16j meth_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Methamphetamine (speed, crystal meth, ice, or crank)? 

2014   

Q15j  2008 – 2012 

2010 – 2012 

 How recently, if ever, have you used methamphetamine (speed, crystal 

meth, ice, or crank) even one time? 

Q28   

  1998 – 2006 

2008  The question was not asked 

Q27   
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,784,053 96.5% 1,418,466 97.0% 1,455,443 97.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 35,263 1.9% 24,270 1.7% 18,784 1.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 13,076 0.7% 7,849 0.5% 7,124 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 15,695 0.8% 11,563 0.8% 11,347 0.8% 

Missing 5,068 ----- 5,821 ----- 5,506 ----- 
   

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 2,296,238 99.4% 1,986,331 99.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 7,716 0.3% 9,633 0.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 2,461 0.1% 3,460 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 4,649 0.2% 5,726 0.3% 

Missing 938 ----- 934 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2014  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q21k meth_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Methamphetamine 

(speed, crystal meth, ice, or crank)? 

2014   

Q20k  1998 – 2012 

  The question was not asked 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 1,026,164 45.8% 851,082 43.7% 

Impossible 730,857 32.6% 674,615 34.6% 

Very difficult 243,275 10.9% 212,309 10.9% 

Somewhat difficult 111,397 5.0% 96,514 5.0% 

Somewhat easy 53,071 2.4% 51,129 2.6% 

Very easy 76,658 3.4% 61,782 3.2% 

Missing 2,029 ----- 2,184 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2014 2014  

Q21k meth_1 How old were you when you first used: Methamphetamine (speed, crystal 

meth, ice, or crank)? 

   

  1998 – 2012, 2016 

  The question was not asked 
 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 1,985 18.5% 

9 267 2.5% 

10 415 3.9% 

11 417 3.9% 

12 1,333 12.4% 

13 1,185 11.0% 

14 1,207 11.2% 

15 1,764 16.4% 

16 647 6.0% 

17 1,503 14.0% 

18 or older 26 0.2% 

Missing 38,231 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q22k meth_u How often do you normally use: Methamphetamine (speed, crystal meth, 

ice, or crank)? 

   

  1998 – 2012 
  The question was not asked 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 737 0.0% 1,172 0.1% 

Several times a week 554 0.0% 1,174 0.1% 

Several times a month 584 0.0% 1,223 0.1% 

About once a month 1,001 0.0% 1,575 0.1% 

About once a year 965 0.0% 2,821 0.1% 

Less than once a year 3,625 0.2% 6,023 0.3% 

Never used it 2,271,391 99.7% 1,954,127 99.3% 

Missing 1,405 ----- 1,679 ----- 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,457,134 84.0% 1,165,483 83.8% 1,178,827 84.5% 

Somewhat Dangerous 100,961 5.8% 79,075 5.7% 73,163 5.2% 

Not Very Dangerous 17,133 1.0% 13,817 1.0% 14,663 1.1% 

Not Dangerous At All 15,628 0.9% 10,553 0.8% 10,721 0.8% 

Don't Know 142,811 8.2% 121,489 8.7% 117,846 8.4% 

Missing 10,411 ----- 10,232 ----- 10,560 ----- 
    

 2014 2016  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Very Dangerous 1,994,324 87.5% 1,754,920 89.6%   

Somewhat Dangerous 88,761 3.9% 70,608 3.6%   

Not Very Dangerous 16,952 0.7% 10,155 0.5%   

Not Dangerous At All 11,575 0.5% 7,492 0.4%   

Don't Know 166,924 7.3% 114,821 5.9%   

Missing 1,447 ----- 1,842 -----   

 
  

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2008 – 2016 2014 – 2016  

Q26j meth_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: 

Methamphetamine (speed, crystal meth, ice, or crank)? 

2010 – 2012   

Q31j  2008 – 2012 

2008 

 How dangerous do you think it is for kids your age to use: 

Methamphetamine? 

Q30j   

  1998 – 2006 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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Missed School            

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,134,652 72.0% 1,400,357 73.1% 1,205,082 73.9% 

1-3 days 297,462 18.9% 353,725 18.5% 296,174 18.2% 

4-9 days 86,475 5.5% 101,282 5.3% 81,805 5.0% 

10+ days 57,289 3.6% 60,341 3.1% 47,896 2.9% 

Missing 8,167 ----- 7,875 ----- 10,136 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,481,002 75.8% 1,310,054 74.8% 1,289,541 71.6% 

1-3 days 333,655 17.1% 314,944 18.0% 354,891 19.7% 

4-9 days 83,140 4.3% 77,315 4.4% 93,649 5.2% 

10+ days 57,086 2.9% 48,441 2.8% 61,730 3.4% 

Missing 9,219 ----- 13,903 ----- 7,432 ----- 
    

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q27a miss_skipf SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…missed a whole day of school because you “skipped” or “cut”? 

2010 – 2012   

Q32a   

   

2004 – 2008   

Q31a   

   

1998 – 2002   

Q30a   
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,067,054 74.4% 1,140,887 78.6% 1,835,932 81.3% 

1-3 days 265,555 18.5% 226,549 15.6% 309,724 13.7% 

4-9 days 61,633 4.3% 52,349 3.6% 66,539 2.9% 

10+ days 39,789 2.8% 31,428 2.2% 44,876 2.0% 

Missing 7,687 ----- 7,606 ----- 1,752 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,551,793 79.7% 

1-3 days 289,473 14.9% 

4-9 days 64,700 3.3% 

10+ days 40,686 2.1% 

Missing 2,018 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q27b miss_illf SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…missed a whole day of school because you were ill? 

2010 – 2012   

Q32b   

   

2004 – 2008   

Q31b   

   

1998 – 2002   

Q30b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 394,005 25.3% 477,702 25.1% 430,863 26.6% 

1-3 days 767,290 49.3% 949,010 49.8% 796,982 49.2% 

4-9 days 309,243 19.9% 383,107 20.1% 309,934 19.1% 

10+ days 84,305 5.4% 94,305 5.0% 83,439 5.1% 

Missing 10,211 ----- 8,474 ----- 10,638 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 554,364 28.5% 506,231 29.0% 467,876 26.1% 

1-3 days 978,692 50.3% 887,997 50.8% 918,792 51.3% 

4-9 days 325,776 16.7% 283,269 16.2% 319,172 17.8% 

10+ days 87,092 4.5% 69,296 4.0% 84,188 4.7% 

Missing 9,826 ----- 14,343 ----- 7,880 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 387,922 27.2% 445,130 30.9% 793,762 35.2% 

1-3 days 734,703 51.5% 737,628 51.2% 1,128,560 50.1% 

4-9 days 244,824 17.2% 206,157 14.3% 262,828 11.7% 

10+ days 59,261 4.2% 51,568 3.6% 68,251 3.0% 

Missing 8,190 ----- 8,276 ----- 1,817 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 639,990 33.0% 

1-3 days 978,960 50.4% 

4-9 days 256,652 13.2% 

10+ days 66,141 3.4% 

Missing 2,112 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q27c miss_othf SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…missed a whole day of school for some other reason? 

2010 – 2012   

Q32c   

   

2004 – 2008   

Q31c   
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1998 – 2002 
Q30c   

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 605,565 39.1% 717,148 37.8% 624,192 38.6% 

1-3 days 778,334 50.2% 969,408 51.1% 801,652 49.6% 

4-9 days 129,821 8.4% 167,367 8.8% 141,024 8.7% 

10+ days 36,311 2.3% 42,460 2.2% 49,002 3.0% 

Missing 10,583 ----- 8,943 ----- 11,227 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 767,484 39.8% 684,207 39.6% 659,023 37.0% 

1-3 days 964,340 50.0% 863,786 49.9% 918,002 51.6% 

4-9 days 149,982 7.8% 137,502 8.0% 152,979 8.6% 

10+ days 48,561 2.5% 43,870 2.5% 50,249 2.8% 

Missing 10,963 ----- 15,447 ----- 8,491 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 552,259 39.1% 565,785 39.8% 996,646 44.7% 

1-3 days 703,260 49.7% 696,461 49.0% 1,021,561 45.8% 

4-9 days 118,513 8.4% 120,355 8.5% 153,993 6.9% 

10+ days 40,113 2.8% 37,504 2.6% 57,459 2.6% 

Missing 8,919 ----- 9,201 ----- 2,170 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 779,154 40.5% 

1-3 days 932,565 48.5% 

4-9 days 155,226 8.1% 

10+ days 55,678 2.9% 

Missing 2,570 ----- 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2002 1998 – 2002 2004 – 2016  

Q31a miss_skipm The question was not asked 

   

  1998 – 2002 
  IN THE PAST MONTH, on how many DAYS have you…missed a whole 

day of school because you “skipped" or "cut"? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,296,236 83.4% 1,580,986 84.5% 1,355,758 84.5% 

1-3 days 215,022 13.8% 245,346 13.1% 207,784 13.0% 

4-9 days 29,820 1.9% 32,291 1.7% 28,996 1.8% 

10+ days 12,777 0.8% 13,387 0.7% 11,699 0.7% 

Missing 10,246 ----- 10,062 ----- 12,526 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2002  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2002 1998 – 2002 2004 – 2016  

Q31b miss_illm The question was not asked 

   

  1998 – 2002 

  IN THE PAST MONTH, on how many DAYS have you…missed a whole 

day of school because you were ill? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2002  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 933,801 61.6% 1,149,274 61.7% 1,003,494 63.0% 

1-3 days 508,772 33.5% 622,126 33.4% 516,665 32.4% 

4-9 days 59,985 4.0% 74,759 4.0% 59,043 3.7% 

10+ days 14,435 1.0% 16,700 0.9% 13,926 0.9% 

Missing 13,679 ----- 10,676 ----- 13,368 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,021,437 67.3% 1,244,841 66.6% 1,067,052 67.2% 

1-3 days 447,353 29.5% 567,364 30.4% 464,743 29.3% 

4-9 days 39,399 2.6% 44,395 2.4% 43,412 2.7% 

10+ days 9,745 0.6% 11,735 0.6% 12,730 0.8% 

Missing 13,591 ----- 10,540 ----- 13,611 ----- 

 
Nitrous Oxide            

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2002 1998 – 2002 2004 – 2016  

Q31c miss_othm The question was not asked 

   

  1998 – 2002 

  IN THE PAST MONTH, on how many DAYS have you…missed a whole 

day of school for some other reason? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2002  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016 
Q16h noxide_r The question was not asked in this format 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,425,938 93.5% 1,816,825 94.4% 1,519,950 94.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 47,927 3.1% 54,225 2.8% 54,012 3.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 23,182 1.5% 23,816 1.2% 17,021 1.1% 

Used at least once in 

the Past Month 27,305 1.8% 29,738 1.5% 25,686 1.6% 

Missing 12,077 ----- 5,624 ----- 10,860 ----- 

    

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,904,828 95.1% 1,738,856 95.4%   

Used at least once in 

Your Lifetime 46,958 2.3% 45,396 2.5%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 22,804 1.1% 15,903 0.9%   

Used at least once in 

the Past Month 27,958 1.4% 22,755 1.2%   

Missing 7,099 ----- 5,253 -----   

 

  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Nitrous oxide (laughing gas, 

whippets) to get high? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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Octane Boosters            

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,508,967 97.8% 1,907,506 98.5% 1,608,544 98.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 17,825 1.2% 16,050 0.8% 8,343 0.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 6,947 0.5% 5,190 0.3% 3,711 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 9,592 0.6% 7,286 0.4% 6,828 0.4% 

Missing 10,522 ----- 5,134 ----- 9,927 ----- 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016 
Q16i boost_r The question was not asked in this format 

   

  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Octane booster to get high? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,976,595 98.8% 1,797,367 99.0%   

Used at least once in 

Your Lifetime 9,363 0.5% 8,208 0.5%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 4,974 0.2% 3,803 0.2%   

Used at least once in 

the Past Month 9,635 0.5% 6,733 0.4%   

Missing 7,102 ----- 5,701 -----   

 
Other Drugs             

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,380,359 93.3% 1,794,018 94.6% 1,493,119 93.1% 

1-3 days 62,176 4.2% 66,204 3.5% 68,336 4.3% 

4-9 days 18,260 1.2% 19,213 1.0% 21,285 1.3% 

10+ days 17,987 1.2% 17,318 0.9% 20,885 1.3% 

Missing 17,151 ----- 9,476 ----- 12,686 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q29d 

 

2010 – 2012 

class_oth SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS (if any) 

have you attended at least one class while “high,” “drunk” or “stoned” 

on...some other drug(s)? 

Q34d   

   

1998 – 2008   

Q33d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,793,910 93.2% 1,642,479 93.6% 1,682,723 94.2% 

1-3 days 81,623 4.2% 69,408 4.0% 63,903 3.6% 

4-9 days 25,450 1.3% 20,780 1.2% 18,231 1.0% 

10+ days 22,794 1.2% 22,203 1.3% 20,599 1.2% 

Missing 11,512 ----- 10,872 ----- 7,861 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,325,280 94.2% 1,360,055 95.2% 2,175,251 97.2% 

1-3 days 51,851 3.7% 41,826 2.9% 41,643 1.9% 

4-9 days 13,694 1.0% 11,967 0.8% 9,481 0.4% 

10+ days 15,471 1.1% 14,068 1.0% 10,788 0.5% 

Missing 9,444 ----- 8,794 ----- 2,078 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,867,123 96.9% 

1-3 days 36,299 1.9% 

4-9 days 11,763 0.6% 

10+ days 11,702 0.6% 

Missing 2,431 ----- 

 

Other Inhalants            

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016 
Q16k inoth_r The question was not asked in this format 

   

  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Other inhalants to get high? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,405,826 89.4% 1,809,489 91.9% 1,525,097 91.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 79,583 5.1% 80,882 4.1% 69,727 4.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 31,281 2.0% 27,655 1.4% 22,788 1.4% 

Used at least once in 

the Past Month 56,347 3.6% 50,062 2.5% 47,727 2.9% 

Missing 7,965 ----- 3,549 ----- 6,533 ----- 

    

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,859,069 91.7% 1,676,318 91.4%   

Used at least once in 

Your Lifetime 82,436 4.1% 80,106 4.4%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 32,250 1.6% 27,130 1.5%   

Used at least once in 

the Past Month 54,400 2.7% 50,396 2.7%   

Missing 5,088 ----- 4,200 -----   
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Other Sprays             

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,459,199 95.1% 1,879,278 96.3% 1,590,614 96.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 38,554 2.5% 37,151 1.9% 30,929 1.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 13,919 0.9% 13,045 0.7% 11,720 0.7% 

Used at least once in 

the Past Month 22,764 1.5% 22,928 1.2% 17,624 1.1% 

Missing 11,368 ----- 4,366 ----- 8,157 ----- 

    
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 2010 – 2016  

Q14h 

 

2014 

1998 – 2006 

inoths_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Other aerosols/sprays (deodorant 

spray, Pam, hair spray, room spray, etc.) to get high? 

Q13h   

  2008 

2010 – 2012  The question was not asked 

Q16h   

  1998 – 2006 

1998 – 2006 

Q16j 

 

 How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Other sprays (non-stick pan 

coatings, hair spray, etc.) to get high? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,937,708 96.2% 1,758,683 96.0% 1,433,018 96.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 38,423 1.9% 38,893 2.1% 33,486 2.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 13,217 0.7% 14,014 0.8% 10,104 0.7% 

Used at least once in 

the Past Month 24,593 1.2% 20,903 1.1% 16,826 1.1% 

Missing 6,000 ----- 4,509 ----- 3,998 ----- 

    

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,504,932 96.8% 2,279,855 97.6% 1,974,771 98.3% 

Used at least once in 

Your Lifetime 26,871 1.7% 29,475 1.3% 19,893 1.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,463 0.5% 7,353 0.3% 4,276 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 15,513 1.0% 18,247 0.8% 9,719 0.5% 

Missing 2,432 ----- 553 ----- 817 ----- 

 
Over-the-Counter Drugs         

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2004 – 2016 2008 – 2016  

Q18 

 

2014 

otc_r How recently, if ever, have you taken the following OVER-THE-

COUNTER DRUGS only for the experience or feeling it caused even one 

time: DXM, Triple C's, Skittles, or Coricidin? 

Q17   

  2004 – 2006 

2010 – 2012 
Q30 

 How recently, if ever, have you taken the following over-the-counter or 

prescription-type drugs to get "high": DXM, Triple C's, Skittles, or 

Coricidin to get high? 

2008   

Q29  1998 – 2002 

  The question was not asked 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,847,157 95.7% 1,654,070 95.0% 1,667,448 93.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 32,556 1.7% 35,990 2.1% 49,545 2.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 22,178 1.1% 21,699 1.2% 30,482 1.7% 

Used at least once in 

the Past Month 28,745 1.5% 30,013 1.7% 41,465 2.3% 

Missing 11,039 ----- 13,857 ----- 8,414 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,351,188 94.6% 1,386,446 95.4% 2,185,316 96.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 31,883 2.2% 26,931 1.9% 29,155 1.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 17,221 1.2% 13,853 1.0% 12,230 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 27,510 1.9% 25,406 1.7% 33,141 1.5% 

Missing 8,090 ----- 7,732 ----- 1,787 ----- 

  
 
 
 
 
 
 

2004 – 2006   

Q29a   

Response Options Response Values Response Type 

2004 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,910,308 96.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 28,407 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 10,688 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 31,874 1.6% 

Missing 1,373 ----- 

 

Oxycontin              

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q17b 

 

2014 
Q16b 

percocet_r 

 

 

2008 - 2014 

How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: OxyContin, Percodan, Percocet, Oxycodone, Vicodin, 

Lortab, Lorcet, or Hydrocodone? 

 oxy_r  

2010 – 2012  2014 
Q29b 

 

2008 

 How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: OxyContin, Percodan, Percocet, or Oxycodone? 

Q28b   

  2012 
  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: 

OxyContin, Percodan, Percocet, or Oxycodone? 

   

  2008 – 2010 
  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: 

OxyContin, Percodan, or Percocet? 

   

  1998 – 2006 
  The question was not asked 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,686,574 96.5% 1,368,892 96.9% 1,384,756 96.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 24,292 1.4% 17,633 1.2% 21,376 1.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 20,054 1.1% 12,219 0.9% 13,357 0.9% 

Used at least once in 

the Past Month 16,435 0.9% 13,857 1.0% 17,004 1.2% 

Missing 9,908 ----- 8,872 ----- 8,579 ----- 

   

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 2,272,081 97.8% 1,889,977 95.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 16,759 0.7% 28,553 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 8,174 0.4% 24,097 1.2% 

Used at least once in 

the Past Month 26,898 1.2% 47,685 2.4% 

Missing 724 ----- 1,262 ----- 

 

  

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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Paint Thinner            

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,453,395 93.9% 1,835,200 95.6% 1,530,904 96.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 51,632 3.3% 50,536 2.6% 34,691 2.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 18,097 1.2% 14,571 0.8% 10,819 0.7% 

Used at least once in 

the Past Month 24,216 1.6% 20,310 1.1% 18,813 1.2% 

Missing 10,125 ----- 5,871 ----- 12,287 ----- 

    
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 2010 – 2016  

Q14f 

 

2014 

1998 – 2006 
solvent_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Toluene/tolly, paint thinner, 

other solvents to get high? 

Q13f   

  2008 

2010 – 2012  The question was not asked 

Q16f   

  1998 – 2006 

1998 – 2006 
Q16g 

 How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Paint or lacquer thinner, toluene, 

other solvents to get high? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,913,809 95.9% 1,740,153 95.9% 1,433,835 97.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 44,905 2.3% 42,100 2.3% 18,742 1.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 14,261 0.7% 13,172 0.7% 6,489 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 22,555 1.1% 19,092 1.1% 9,507 0.6% 

Missing 7,440 ----- 5,886 ----- 5,571 ----- 

    

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,501,507 98.1% 2,302,040 98.9% 1,984,870 99.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 15,722 1.0% 14,646 0.6% 11,315 0.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 4,573 0.3% 3,228 0.1% 2,686 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 8,420 0.6% 8,738 0.4% 5,554 0.3% 

Missing 3,810 ----- 642 ----- 897 ----- 

 
Parents              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q3 b_parent Do you live with both of your parents? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing  
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 597,681 36.4% 768,794 38.1% 660,987 38.1% 

Yes 1,046,449 63.6% 1,247,433 61.9% 1,072,873 61.9% 

Missing 1,109 ----- 674 ----- 862 ----- 

       

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 798,506 38.2% 712,978 37.9% 738,313 37.8% 

Yes 1,289,640 61.8% 1,169,706 62.1% 1,216,001 62.2% 

Missing 854 ----- 736 ----- 620 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 601,469 38.9% 615,402 38.9% 851,729 36.2% 

Yes 946,139 61.1% 968,538 61.1% 1,503,689 63.8% 

Missing 739 ----- 1,010 ----- 288 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 762,473 37.7% 

Yes 1,260,127 62.3% 

Missing 596 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2012 1998 – 2012 2016 

Q10 c_parent The question was not asked in this format 
   
  2014 
  The question was not asked 
   

  1998 – 2012 
  Did either of your parents graduate from college? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

No 0 

Yes 1 

Don’t Know 2 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 609,185 37.2% 713,296 35.7% 675,983 39.4% 

Yes 766,350 46.8% 975,048 48.8% 763,226 44.5% 

Don’t Know 261,146 16.0% 310,657 15.5% 276,343 16.1% 

Missing 1,904 ----- 1,547 ----- 2,309 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 761,388 36.7% 669,528 35.9% 742,021 38.3% 

Yes 988,489 47.7% 905,440 48.5% 899,541 46.4% 

Don’t Know 322,596 15.6% 291,658 15.6% 297,485 15.3% 

Missing 1,866 ----- 2,102 ----- 1,350 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

No 618,184 40.1% 628,739 39.8%   

Yes 666,291 43.3% 679,565 43.0%   

Don’t Know 255,622 16.6% 270,789 17.1%   

Missing 1,233 ----- 1,203 -----   

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016 

Q11a schl_father What is the highest level of schooling completed by…your father? 
   
  2014 
  The question was not asked 
   

  1998 – 2012 
  The question was not asked in this format 

 

 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2016   

Completed grade school or 

less 
1 

Numeric 

Some high school 2 

Completed high school 3 

Some college 4 

Completed college 5 

Graduate or professional 

school after college 
6 

Don’t know or doesn’t apply 7 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     249 

 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Completed grade 

school or less 171,077 8.9% 

Some high school 232,567 12.1% 

Completed high school 409,225 21.3% 

Some college 243,677 12.7% 

Completed college 349,392 18.2% 

Graduate or 

professional school 

after college 210,106 11.0% 

Don’t know or doesn’t 

apply 300,836 15.7% 

Missing 2,990 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016 

Q11b schl_mother What is the highest level of schooling completed by…your mother? 
   
  2014 
  The question was not asked 
   

  1998 – 2012 
  The question was not asked in this format 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

2016   

Completed grade school or 

less 
1 

Numeric 

Some high school 2 

Completed high school 3 

Some college 4 

Completed college 5 

Graduate or professional 

school after college 
6 

Don’t know or doesn’t apply 7 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Completed grade 

school or less 167,508 8.7% 

Some high school 215,210 11.2% 

Completed high school 358,880 18.6% 

Some college 292,333 15.2% 

Completed college 444,240 23.1% 

Graduate or 

professional school 

after college 237,540 12.3% 

Don’t know or doesn’t 

apply 210,420 10.9% 

Missing 2,763 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 79,247 4.9% 89,893 4.5% 88,527 5.2% 

A Few 458,480 28.1% 532,022 26.6% 487,362 28.4% 

Some 436,772 26.8% 516,766 25.8% 436,861 25.5% 

Most 518,452 31.8% 689,811 34.5% 551,542 32.2% 

All 136,410 8.4% 172,938 8.6% 149,564 8.7% 

Missing 2,589 ----- 1,820 ----- 2,822 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q13a f_parent How many of your FRIENDS would you say: feel close to their parents? 

   

2014   

Q11a   

   

1998 – 2012   

Q14a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016   

None 1 

Numeric 

A Few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 113,775 5.5% 101,235 5.4% 93,710 4.8% 

A Few 560,880 27.1% 507,498 27.2% 509,602 26.3% 

Some 531,236 25.7% 485,785 26.0% 508,550 26.3% 

Most 672,046 32.5% 612,770 32.8% 651,618 33.6% 

All 192,319 9.3% 160,330 8.6% 173,272 8.9% 

Missing 2,377 ----- 1,955 ----- 1,449 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 81,041 5.3% 77,654 4.9% 136,042 5.8% 

A Few 391,057 25.6% 389,650 24.7% 528,196 22.7% 

Some 399,756 26.2% 404,484 25.7% 566,327 24.3% 

Most 515,781 33.8% 557,837 35.4% 806,681 34.6% 

All 137,660 9.0% 146,254 9.3% 291,742 12.5% 

Missing 2,362 ----- 1,375 ----- 664 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 95,754 4.8% 

A Few 408,119 20.3% 

Some 468,715 23.3% 

Most 760,090 37.8% 

All 276,082 13.7% 

Missing 847 ----- 

 
Poppers              

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2006 1998 – 2006 2008 – 2016 
Q16e popper_r The question was not asked 

   

  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Poppers, Locker Room, Rush, 

Bolt, Climax to get high? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,516,322 97.5% 1,871,717 97.9% 1,549,024 98.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 17,502 1.1% 18,920 1.0% 13,389 0.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,827 0.5% 8,890 0.5% 5,938 0.4% 

Used at least once in 

the Past Month 12,984 0.8% 12,215 0.6% 11,074 0.7% 

Missing 9,404 ----- 6,317 ----- 13,419 ----- 

    

 2004 2006  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,961,543 98.2% 1,783,745 98.3%   

Used at least once in 

Your Lifetime 15,778 0.8% 13,823 0.8%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,924 0.4% 6,296 0.3%   

Used at least once in 

the Past Month 13,119 0.7% 11,431 0.6%   

Missing 7,357 ----- 5,894 -----   
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Prescription Drugs           

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,813,467 91.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 60,427 3.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 27,919 1.4% 

Used at least once in 

the Past Month 79,716 4.0% 

Missing 1,418 ----- 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q17e 

 

 

rxoth_r How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Any other prescription drug not listed above? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,447,317 74.0% 

Somewhat Dangerous 277,186 14.2% 

Not Very Dangerous 82,919 4.2% 

Not Dangerous At All 24,326 1.2% 

Don't Know 123,726 6.3% 

Missing 1,908 ----- 
 

Race               

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016 

Q5b ethnicity What is your race? 

   

1998 – 2014 1998 – 2014 1998 – 2014 
Q5 race Are you: 

 

 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q26l anyrx_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Any prescription 

drug not prescribed to you? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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  Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

American Indian or 

Alaska Native 
1 

Asian 2 

Black or African 

American 
3 

Native Hawaiian or 

Other Pacific 

Islander 

4 

White 5 

Some other race 6 

More than one race 7 

  

1998 – 2014  

African American 1 

Asian American 2 

Mexican American 3 

Native American 4 

Other 5 

White 6 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

White 725,645 44.7% 951,381 47.0% 768,343 44.1% 

African American 215,832 13.3% 282,722 14.0% 244,203 14.0% 

Mexican American 541,906 33.4% 729,625 36.0% 648,409 37.2% 

Asian American 50,080 3.1% 21,794 1.1% 49,893 2.9% 

Native American 14,372 0.9% 6,135 0.3% 4,793 0.3% 

Other 76,677 4.7% 32,949 1.6% 26,165 1.5% 

Missing 2,974 ----- 2,039 ----- 2,309 ----- 

       

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

White 856,339 40.8% 736,747 39.6% 730,371 37.9% 

African American 334,658 15.9% 250,707 13.5% 283,327 14.7% 

Mexican American 792,461 37.8% 686,554 36.9% 839,937 43.6% 

Asian American 73,148 3.5% 58,096 3.1% 22,574 1.2% 

Native American 5,418 0.3% 17,264 0.9% 5,662 0.3% 

Other 36,467 1.7% 110,356 5.9% 43,667 2.3% 

Missing 2,326 ----- 2,513 ----- 1,945 ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

White 548,764 36.0% 525,511 33.3% 773,060 33.5% 

African American 219,312 14.4% 210,375 13.3% 295,065 12.8% 

Mexican American 693,603 45.5% 771,162 48.8% 1,106,710 47.9% 

Asian American 17,478 1.1% 22,738 1.4% 83,560 3.6% 

Native American 6,029 0.4% 8,003 0.5% 10,928 0.5% 

Other 38,905 2.6% 41,776 2.6% 41,042 1.8% 

Missing 2,109 ----- 2,529 ----- 1,042 ----- 

    

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

American Indian or 

Alaska Native 36,882 2.1% 

Asian 34,387 1.9% 

Black or African 

American 222,542 12.4% 

Native Hawaiian or 

Other Pacific Islander 5,671 0.3% 

White 914,786 50.9% 

Some other race 335,517 18.7% 

More than one race 247,092 13.8% 

Missing 5,615 ----- 
 

Rohypnol              

 

 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q15f 

 

rohyp_r The question was not asked 

2010 – 2012,  1998 – 2014 

1998 – 2006 

Q18h 

 How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Rohypnol (roches, roofies, etc.)? 

   

2008   

Q17h   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2014  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,445,502 93.3% 1,847,233 95.5% 1,567,880 95.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 39,292 2.5% 36,792 1.9% 33,851 2.1% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 23,723 1.5% 17,585 0.9% 17,155 1.0% 

Used at least once in 

the Past Month 40,255 2.6% 32,401 1.7% 28,995 1.8% 

Missing 9,977 ----- 5,314 ----- 7,955 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,946,872 96.5% 1,766,500 97.4% 1,818,020 97.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 29,909 1.5% 20,740 1.1% 19,176 1.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 13,545 0.7% 9,308 0.5% 8,741 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 26,170 1.3% 17,389 1.0% 17,608 0.9% 

Missing 5,709 ----- 5,839 ----- 4,624 ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,423,127 97.4% 1,474,850 98.0% 2,292,547 99.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 16,338 1.1% 14,363 1.0% 8,939 0.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,126 0.5% 4,983 0.3% 2,299 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 15,242 1.0% 11,129 0.7% 6,882 0.3% 

Missing 6,007 ----- 5,059 ----- 957 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,431 0.1% 1,559 0.1% 1,280 0.1% 

Several times a week 7,290 0.5% 6,386 0.3% 4,800 0.3% 

Several times a month 13,359 0.8% 9,603 0.5% 10,703 0.6% 

About once a month 21,156 1.3% 13,789 0.7% 16,508 1.0% 

About once a year 22,854 1.4% 17,282 0.9% 13,603 0.8% 

Less than once a year 22,386 1.4% 20,019 1.0% 14,825 0.9% 

Never used it 1,499,397 94.4% 1,900,083 96.5% 1,606,419 96.3% 

Missing 6,583 ----- 3,538 ----- 6,319 ----- 

    

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 

1998 – 2006 

1998 – 2012 

rohyp_u 

2014 – 2016 

The question was not asked 

Q23o   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Rohypnol (roches, roofies, etc.)? 

Q22o   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,641 0.1% 1,079 0.1% 911 0.1% 

Several times a week 4,602 0.2% 2,841 0.2% 4,055 0.2% 

Several times a month 8,607 0.4% 5,816 0.3% 4,597 0.3% 

About once a month 11,976 0.6% 8,113 0.4% 7,866 0.4% 

About once a year 13,898 0.7% 9,056 0.5% 8,055 0.5% 

Less than once a year 14,313 0.7% 10,814 0.6% 9,658 0.5% 

Never used it 1,990,512 97.3% 1,805,817 98.0% 1,743,999 98.0% 

Missing 3,683 ----- 3,661 ----- 8,290 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 549 0.0% 690 0.0% 

Several times a week 2,699 0.2% 1,653 0.1% 

Several times a month 4,788 0.3% 3,413 0.2% 

About once a month 5,751 0.4% 4,780 0.3% 

About once a year 7,231 0.5% 5,691 0.4% 

Less than once a year 7,499 0.5% 7,129 0.5% 

Never used it 1,361,786 97.9% 1,379,814 98.3% 

Missing 10,340 ----- 10,809 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 rohyp_gt The question was not asked 

Q21o   

  1998 – 2012 

2008 

Q20o 

 If you wanted some, how difficult would it be to get: Rohypnol (roches, 

roofies, etc.)? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 610,194 40.6% 806,296 43.1% 710,111 44.8% 

Impossible 291,815 19.4% 391,875 20.9% 329,442 20.8% 

Very difficult 159,105 10.6% 203,458 10.9% 163,529 10.3% 

Somewhat difficult 150,490 10.0% 176,671 9.4% 132,042 8.3% 

Somewhat easy 125,335 8.3% 119,500 6.4% 102,293 6.5% 

Very easy 167,818 11.2% 173,415 9.3% 147,215 9.3% 

Missing 14,576 ----- 9,497 ----- 13,870 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 928,266 48.0% 848,044 49.3% 874,470 48.9% 

Impossible 396,089 20.5% 356,189 20.7% 399,048 22.3% 

Very difficult 184,939 9.6% 157,861 9.2% 173,007 9.7% 

Somewhat difficult 152,271 7.9% 129,897 7.5% 131,522 7.4% 

Somewhat easy 111,941 5.8% 85,269 5.0% 86,432 4.8% 

Very easy 160,733 8.3% 143,453 8.3% 122,223 6.8% 

Missing 10,365 ----- 14,708 ----- 8,424 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 652,574 46.5% 682,201 47.4%   

Impossible 355,337 25.3% 385,312 26.8%   

Very difficult 143,389 10.2% 150,850 10.5%   

Somewhat difficult 99,492 7.1% 92,842 6.4%   

Somewhat easy 64,393 4.6% 52,080 3.6%   

Very easy 87,963 6.3% 76,632 5.3%   

Missing 9,474 ----- 8,668 -----   

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 rohyp_1 The question was not asked 

Q22o   

  1998 – 2012 

2008  How old were you when you first used: Rohypnol (roches, roofies, etc.)? 

Q21o   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,424 2.5% 1,595 2.0% 2,158 3.2% 

10 2,979 3.1% 3,335 4.3% 2,404 3.5% 

11 5,559 5.7% 5,234 6.7% 4,439 6.5% 

12 11,102 11.4% 9,317 11.9% 7,991 11.7% 

13 16,935 17.4% 15,358 19.6% 12,366 18.1% 

14 19,391 19.9% 16,136 20.6% 15,033 21.9% 

15 18,856 19.4% 14,011 17.9% 13,011 19.0% 

16 12,887 13.2% 10,409 13.3% 6,840 10.0% 

17 5,797 6.0% 2,474 3.2% 2,781 4.1% 

18 or older 1,356 1.4% 464 0.6% 1,477 2.2% 

Missing 147,852 ----- 119,859 ----- 141,266 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,499 3.8% 1,939 4.6% 1,986 5.2% 

10 3,236 5.0% 1,319 3.1% 1,229 3.2% 

11 3,725 5.7% 2,758 6.6% 2,760 7.3% 

12 7,615 11.7% 4,477 10.7% 4,766 12.6% 

13 12,158 18.7% 8,369 20.0% 6,370 16.8% 

14 12,949 19.9% 8,875 21.2% 7,562 20.0% 

15 11,423 17.6% 7,476 17.9% 6,770 17.9% 

16 6,864 10.6% 4,318 10.3% 4,168 11.0% 

17 3,616 5.6% 1,807 4.3% 1,787 4.7% 

18 or older 969 1.5% 539 1.3% 484 1.3% 

Missing 129,996 ----- 138,243 ----- 96,287 ----- 
    

 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 1,308 4.1% 1,104 4.3%   

10 1,373 4.3% 850 3.3%   

11 2,126 6.6% 1,743 6.8%   

12 3,190 9.9% 2,923 11.4%   

13 5,093 15.9% 5,116 19.9%   

14 6,554 20.4% 5,005 19.4%   

15 6,530 20.3% 5,219 20.3%   

16 3,839 12.0% 2,418 9.4%   

17 1,619 5.0% 1,109 4.3%   

18 or older 483 1.5% 245 1.0%   

Missing 93,916 ----- 85,802 -----   

 
Safety               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 1,253,473 76.3% 1,563,066 77.9% 1,342,967 78.3% 

Somewhat Safe 338,135 20.6% 395,007 19.7% 321,017 18.7% 

Not Very Safe 22,816 1.4% 23,251 1.2% 20,525 1.2% 

Not Safe At All 7,349 0.4% 8,607 0.4% 9,267 0.5% 

Don't Know 21,036 1.3% 17,813 0.9% 22,344 1.3% 

Missing 1,308 ----- 1,271 ----- 2,454 ----- 

    

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q10a safe_home  How safe do you feel when you are: in your home 

   

1998 – 2012   

q13a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Safe 1 

Somewhat Safe 2 

Not Very Safe 3 

Not Safe At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 1,644,357 79.2% 1,479,421 78.9% 1,541,428 79.2% 

Somewhat Safe 370,734 17.9% 341,765 18.2% 353,501 18.2% 

Not Very Safe 27,523 1.3% 23,901 1.3% 24,421 1.3% 

Not Safe At All 9,179 0.4% 9,300 0.5% 8,248 0.4% 

Don't Know 24,577 1.2% 21,586 1.2% 19,588 1.0% 

Missing 1,710 ----- 1,297 ----- 934 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 1,248,436 81.4% 1,319,277 83.3% 1,993,292 84.8% 

Somewhat Safe 246,699 16.1% 229,024 14.5% 312,980 13.3% 

Not Very Safe 18,055 1.2% 15,549 1.0% 22,017 0.9% 

Not Safe At All 6,160 0.4% 5,943 0.4% 4,642 0.2% 

Don't Know 15,228 1.0% 14,059 0.9% 18,514 0.8% 

Missing 1,450 ----- 954 ----- 319 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 1,766,016 86.9% 

Somewhat Safe 229,891 11.3% 

Not Very Safe 15,171 0.7% 

Not Safe At All 5,301 0.3% 

Don't Know 15,969 0.8% 

Missing 319 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q10b safe_nbrhd How safe do you feel when you are: out in your neighborhood 

   

1998 – 2012   

q13b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Safe 1 

Somewhat Safe 2 

Not Very Safe 3 

Not Safe At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 644,306 39.7% 830,404 41.6% 724,599 42.4% 

Somewhat Safe 767,618 47.3% 932,573 46.7% 761,020 44.6% 

Not Very Safe 141,399 8.7% 158,812 8.0% 144,116 8.4% 

Not Safe At All 37,000 2.3% 39,290 2.0% 39,192 2.3% 

Don't Know 32,635 2.0% 34,944 1.8% 38,425 2.3% 

Missing 3,160 ----- 1,935 ----- 3,300 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 851,948 41.2% 739,133 39.6% 782,980 40.4% 

Somewhat Safe 955,567 46.3% 877,013 46.9% 909,069 46.9% 

Not Very Safe 169,453 8.2% 166,245 8.9% 163,594 8.4% 

Not Safe At All 43,925 2.1% 45,559 2.4% 45,431 2.3% 

Don't Know 44,489 2.2% 40,437 2.2% 38,297 2.0% 

Missing 2,634 ----- 1,873 ----- 1,259 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 628,469 41.2% 685,539 43.5% 942,784 40.4% 

Somewhat Safe 713,933 46.8% 729,547 46.3% 1,105,488 47.3% 

Not Very Safe 118,470 7.8% 104,714 6.6% 184,158 7.9% 

Not Safe At All 32,045 2.1% 27,866 1.8% 42,159 1.8% 

Don't Know 31,914 2.1% 27,948 1.8% 60,128 2.6% 

Missing 2,093 ----- 1,403 ----- 626 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 940,044 46.5% 

Somewhat Safe 889,167 44.0% 

Not Very Safe 122,342 6.1% 

Not Safe At All 25,844 1.3% 

Don't Know 42,516 2.1% 

Missing 624 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q10c safe_schl How safe do you feel when you are: at school 

   

1998 – 2012   

q13c   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 553,939 34.0% 623,105 31.2% 602,965 35.2% 

Somewhat Safe 815,413 50.0% 1,017,535 50.9% 818,099 47.8% 

Not Very Safe 152,265 9.3% 218,411 10.9% 162,291 9.5% 

Not Safe At All 58,306 3.6% 84,333 4.2% 72,836 4.3% 

Don't Know 51,147 3.1% 56,334 2.8% 55,070 3.2% 

Missing 2,432 ----- 1,671 ----- 2,772 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 747,504 36.2% 661,017 35.4% 699,631 36.1% 

Somewhat Safe 972,690 47.0% 903,159 48.3% 930,086 48.0% 

Not Very Safe 191,524 9.3% 173,963 9.3% 176,538 9.1% 

Not Safe At All 91,695 4.4% 76,789 4.1% 76,306 3.9% 

Don't Know 64,195 3.1% 54,572 2.9% 56,760 2.9% 

Missing 2,374 ----- 1,789 ----- 1,185 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 643,943 42.3% 710,142 45.1% 1,034,985 44.3% 

Somewhat Safe 674,140 44.3% 675,315 42.9% 990,801 42.4% 

Not Very Safe 108,428 7.1% 101,409 6.4% 163,650 7.0% 

Not Safe At All 51,665 3.4% 45,829 2.9% 71,728 3.1% 

Don't Know 43,812 2.9% 41,396 2.6% 73,105 3.1% 

Missing 2,287 ----- 1,418 ----- 596 ----- 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Safe 1 

Somewhat Safe 2 

Not Very Safe 3 

Not Safe At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Safe 848,112 41.9% 

Somewhat Safe 895,013 44.3% 

Not Very Safe 147,960 7.3% 

Not Safe At All 67,411 3.3% 

Don't Know 63,619 3.1% 

Missing 568 ----- 

 

School Discipline            

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,229,938 78.7% 1,484,174 78.1% 1,306,682 80.5% 

1-3 days 232,837 14.9% 298,775 15.7% 232,188 14.3% 

4-9 days 57,141 3.7% 67,093 3.5% 51,178 3.2% 

10+ days 43,101 2.8% 49,793 2.6% 32,213 2.0% 

Missing 9,388 ----- 8,611 ----- 10,973 ----- 
    

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q27d 

 

2010 – 2012 

disc_prinf SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…been sent by a teacher to someone like the Principal, Dean, or 

Guidance Counselor because of your conduct or attitude? 

Q32d   

   

2004 – 2008   

Q31d   

   

1998 – 2002   

Q30d   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,558,070 80.1% 1,407,201 80.1% 1,415,049 79.0% 

1-3 days 275,077 14.1% 251,560 14.3% 265,564 14.8% 

4-9 days 66,485 3.4% 55,493 3.2% 62,412 3.5% 

10+ days 44,867 2.3% 41,494 2.4% 48,022 2.7% 

Missing 9,968 ----- 11,534 ----- 7,811 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,177,387 82.4% 1,213,730 84.5% 1,972,469 87.5% 

1-3 days 185,275 13.0% 169,396 11.8% 216,936 9.6% 

4-9 days 38,150 2.7% 30,941 2.2% 38,450 1.7% 

10+ days 27,479 1.9% 22,475 1.6% 27,515 1.2% 

Missing 8,131 ----- 8,291 ----- 1,776 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,712,908 88.0% 

1-3 days 180,455 9.3% 

4-9 days 29,476 1.5% 

10+ days 23,114 1.2% 

Missing 2,054 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2002 1998 – 2002 2004 – 2016 
Q31d disc_prinm The question was not asked 

   

  1998 – 2002 

  IN THE PAST MONTH, on how many DAYS have you…been sent by a 

teacher to someone like the Principal, Dean, or Guidance Counselor because 

of your conduct or attitude? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2002  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,363,197 89.2% 1,672,778 89.3% 1,438,500 90.5% 

1-3 days 130,884 8.6% 159,018 8.5% 122,345 7.7% 

4-9 days 22,665 1.5% 26,863 1.4% 18,122 1.1% 

10+ days 11,594 0.8% 14,311 0.8% 10,354 0.7% 

Missing 12,648 ----- 10,245 ----- 13,308 ----- 

 

School-Sponsored Open Houses or PTA Meetings  

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 841,284 55.0% 1,015,785 53.9% 898,762 55.9% 

Yes 688,455 45.0% 868,958 46.1% 708,773 44.1% 

Missing 12,215 ----- 9,387 ----- 12,438 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,068,281 56.1% 1,026,839 59.3% 1,020,337 61.0% 

Yes 837,254 43.9% 704,156 40.7% 653,575 39.0% 

Missing 13,655 ----- 12,329 ----- 14,424 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 806,855 59.1% 833,464 59.4% 1,064,416 60.3% 

Yes 557,995 40.9% 569,582 40.6% 701,587 39.7% 

Missing 12,773 ----- 10,231 ----- 10,657 ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q12 

 

pta Do one or both of your parents usually attend school-sponsored open houses 

or PTA meetings? 

1998 – 2012   

Q15   
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,104,968 63.3% 

Yes 639,706 36.7% 

Missing 7,279 ----- 

 

Seek Help              

 

 

 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,339,881 93.1% 1,657,864 93.5% 1,380,036 92.2% 

Yes 100,005 6.9% 115,238 6.5% 117,160 7.8% 

Missing 21,517 ----- 18,399 ----- 21,796 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,626,393 92.2% 1,498,412 92.8% 1,532,382 92.5% 

Yes 138,355 7.8% 117,067 7.2% 124,800 7.5% 

Missing 22,508 ----- 21,620 ----- 14,414 ----- 
    

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q31 

 

2010 – 2012 

hlp_seek SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, have you sought help, other than 

from family or friends, for problems in any way connected with your use (if 

any) of alcohol, marijuana, or other drugs? 

Q36   

   

1998 – 2008   

Q35   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 
No 0 

Yes 1 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     270 

 

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,205,387 92.0% 1,224,530 92.0% 1,900,395 93.3% 

Yes 105,098 8.0% 106,871 8.0% 136,730 6.7% 

Missing 15,822 ----- 13,969 ----- 5,505 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

No 1,600,562 93.8% 

Yes 106,243 6.2% 

Missing 7,637 ----- 

 

Smokeless Tobacco           

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q15b smkless_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Smokeless Tobacco? 

2014   

Q14b  1998 – 2006 

 

2010 – 2012,  

How recently, if ever, have you used the following 

TOBACCO and ALCOHOL products even one time: Smokeless Tobacco? 

1998 – 2006   

Q17b   

   

2008   

Q16b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,364,210 85.7% 1,708,287 86.9% 1,463,891 87.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 102,952 6.5% 113,195 5.8% 91,999 5.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 41,679 2.6% 47,085 2.4% 38,506 2.3% 

Used at least once in 

the Past Month 82,726 5.2% 98,370 5.0% 80,249 4.8% 

Missing 6,147 ----- 3,815 ----- 5,797 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,824,954 89.6% 1,654,509 90.1% 1,726,084 90.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 87,540 4.3% 77,051 4.2% 76,861 4.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 38,252 1.9% 34,059 1.9% 35,193 1.8% 

Used at least once in 

the Past Month 86,001 4.2% 71,016 3.9% 71,840 3.8% 

Missing 4,116 ----- 4,138 ----- 2,646 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,343,969 90.5% 1,378,136 90.7% 2,132,520 92.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 59,383 4.0% 61,782 4.1% 75,699 3.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 26,702 1.8% 24,813 1.6% 32,983 1.4% 

Used at least once in 

the Past Month 54,364 3.7% 55,310 3.6% 75,628 3.3% 

Missing 4,500 ----- 4,464 ----- 919 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,835,867 92.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 74,286 3.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 25,121 1.3% 

Used at least once in 

the Past Month 57,271 2.9% 

Missing 1,224 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 smkless_f The question was not asked in this format 

Q20b   

  1998 – 2012 

2008  About how many of your close friends use: Smokeless Tobacco? 

Q19b   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,049,755 66.7% 1,299,734 67.9% 1,105,220 68.1% 

A few 307,334 19.5% 354,256 18.5% 290,981 17.9% 

Some 144,997 9.2% 172,205 9.0% 145,921 9.0% 

Most 55,619 3.5% 63,863 3.3% 66,866 4.1% 

All 15,548 1.0% 23,600 1.2% 13,990 0.9% 

Missing 8,113 ----- 7,233 ----- 10,252 ----- 

    
 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,414,437 72.0% 1,250,111 70.7% 1,288,568 70.3% 

A few 320,973 16.3% 288,324 16.3% 322,656 17.6% 

Some 155,074 7.9% 132,389 7.5% 151,206 8.3% 

Most 59,518 3.0% 53,032 3.0% 55,237 3.0% 

All 14,465 0.7% 43,769 2.5% 13,995 0.8% 

Missing 8,974 ----- 10,116 ----- 6,270 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,020,330 69.8% 1,060,219 70.8% 

A few 260,069 17.8% 254,434 17.0% 

Some 123,400 8.4% 123,762 8.3% 

Most 47,696 3.3% 49,262 3.3% 

All 10,450 0.7% 9,582 0.6% 

Missing 5,968 ----- 5,476 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 smkless_gt The question was not asked in this format 

Q21b   

  1998 – 2012 

2008  If you wanted some, how difficult would it be to get: Smokeless Tobacco? 

Q20b   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 275,104 17.9% 341,263 18.1% 339,440 21.0% 

Impossible 234,034 15.3% 324,928 17.2% 297,771 18.4% 

Very difficult 104,655 6.8% 145,365 7.7% 117,047 7.3% 

Somewhat difficult 154,951 10.1% 192,321 10.2% 156,105 9.7% 

Somewhat easy 242,477 15.8% 272,787 14.5% 223,342 13.8% 

Very easy 522,529 34.1% 610,270 32.3% 480,658 29.8% 

Missing 12,060 ----- 8,487 ----- 11,706 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 421,089 21.4% 379,252 22.0% 425,138 23.2% 

Impossible 403,065 20.4% 368,892 21.4% 391,517 21.4% 

Very difficult 161,520 8.2% 142,931 8.3% 149,503 8.2% 

Somewhat difficult 199,227 10.1% 172,166 10.0% 189,419 10.3% 

Somewhat easy 253,839 12.9% 220,115 12.8% 230,605 12.6% 

Very easy 533,215 27.0% 439,035 25.5% 444,814 24.3% 

Missing 8,338 ----- 15,094 ----- 6,442 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 376,163 26.1% 412,277 27.9%   

Impossible 322,865 22.4% 330,416 22.4%   

Very difficult 118,741 8.2% 119,007 8.1%   

Somewhat difficult 140,792 9.8% 142,791 9.7%   

Somewhat easy 170,873 11.9% 171,395 11.6%   

Very easy 311,424 21.6% 301,824 20.4%   

Missing 7,275 ----- 6,486 -----   

 

 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 smkless_1 The question was not asked in this format 

Q22b   

  1998 – 2012 

2008  How old were you when you first used: Smokeless Tobacco 

Q21b   



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     275 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 31,196 13.1% 33,345 12.2% 27,991 12.7% 

10 18,830 7.9% 19,913 7.3% 17,020 7.7% 

11 24,990 10.5% 24,361 8.9% 17,022 7.7% 

12 32,203 13.5% 37,206 13.6% 28,741 13.1% 

13 36,584 15.3% 41,707 15.2% 32,640 14.8% 

14 35,502 14.9% 40,177 14.7% 33,199 15.1% 

15 30,582 12.8% 38,631 14.1% 32,250 14.7% 

16 19,001 8.0% 24,478 8.9% 19,950 9.1% 

17 7,808 3.3% 10,053 3.7% 8,151 3.7% 

18 or older 2,121 0.9% 3,653 1.3% 2,907 1.3% 

Missing 137,435 ----- 113,458 ----- 134,674 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 27,060 12.4% 18,533 9.9% 13,574 7.9% 

10 12,905 5.9% 10,389 5.5% 9,202 5.4% 

11 16,307 7.4% 12,111 6.5% 11,488 6.7% 

12 25,757 11.8% 18,889 10.1% 15,646 9.1% 

13 30,512 13.9% 28,091 15.0% 23,900 13.9% 

14 32,177 14.7% 28,909 15.4% 25,903 15.1% 

15 34,034 15.5% 31,802 17.0% 29,268 17.0% 

16 24,377 11.1% 23,096 12.3% 24,540 14.3% 

17 12,305 5.6% 11,896 6.3% 13,496 7.9% 

18 or older 3,643 1.7% 3,706 2.0% 4,666 2.7% 

Missing 123,853 ----- 129,367 ----- 90,557 ----- 
    

 
 
 
 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 9,817 7.2% 10,350 7.7% 

10 7,426 5.5% 6,684 5.0% 

11 7,661 5.6% 7,484 5.6% 

12 13,699 10.1% 13,984 10.4% 

13 20,570 15.1% 18,064 13.4% 

14 21,976 16.2% 24,106 17.9% 

15 22,277 16.4% 25,006 18.6% 

16 19,169 14.1% 17,493 13.0% 

17 9,746 7.2% 7,980 5.9% 

18 or older 3,462 2.5% 3,515 2.6% 

Missing 88,006 ----- 80,044 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 18,550 1.2% 22,536 1.1% 24,155 1.4% 

Several times a week 15,734 1.0% 21,804 1.1% 15,160 0.9% 

Several times a month 21,798 1.4% 28,429 1.4% 20,406 1.2% 

About once a month 34,254 2.1% 39,301 2.0% 29,982 1.8% 

About once a year 38,403 2.4% 41,961 2.1% 32,821 1.9% 

Less than once a year 74,974 4.7% 85,939 4.3% 65,248 3.9% 

Never used it 1,397,555 87.3% 1,744,877 87.9% 1,505,251 88.9% 

Missing 5,063 ----- 2,693 ----- 4,395 ----- 

    

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 smkless_u The question was not asked in this format 

Q23b   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Smokeless Tobacco? 

Q22b   
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 21,553 1.0% 16,694 0.9% 17,330 0.9% 

Several times a week 16,024 0.8% 13,257 0.7% 12,932 0.7% 

Several times a month 20,583 1.0% 16,737 0.9% 15,919 0.9% 

About once a month 29,744 1.4% 29,184 1.6% 28,200 1.5% 

About once a year 33,156 1.6% 31,750 1.7% 29,054 1.6% 

Less than once a year 68,232 3.3% 59,368 3.2% 55,377 3.0% 

Never used it 1,869,349 90.8% 1,688,585 91.0% 1,671,351 91.3% 

Missing 2,793 ----- 2,758 ----- 6,030 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 11,483 0.8% 13,261 0.9%   

Several times a week 10,433 0.7% 9,633 0.7%   

Several times a month 12,788 0.9% 13,940 1.0%   

About once a month 21,304 1.5% 20,475 1.4%   

About once a year 23,195 1.6% 20,712 1.4%   

Less than once a year 42,990 3.0% 39,621 2.7%   

Never used it 1,305,383 91.4% 1,332,488 91.9%   

Missing 8,116 ----- 8,137 -----   

 
Spray Paint             

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 2010 – 2016 
Q14a 1998 – 2006, 

paint_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Spray paint to get high? 

2014   

Q13a  2008 
  The question was not asked 

2010 – 2012,   

1998 – 2006  1998 – 2006 
Q16a  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Liquid or spray paint to get high? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,468,790 90.7% 1,805,283 92.2% 1,532,624 93.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 89,766 5.5% 100,060 5.1% 74,598 4.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 27,024 1.7% 22,576 1.2% 15,423 0.9% 

Used at least once in 

the Past Month 34,387 2.1% 29,155 1.5% 22,874 1.4% 

Missing 3,430 ----- 4,045 ----- 8,340 ----- 

    

 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,914,409 93.3% 1,724,993 93.3% 1,436,308 95.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 83,438 4.1% 78,350 4.2% 49,661 3.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 21,936 1.1% 18,735 1.0% 9,573 0.6% 

Used at least once in 

the Past Month 32,049 1.6% 26,866 1.5% 15,617 1.0% 

Missing 3,844 ----- 3,527 ----- 2,960 ----- 
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 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,508,713 96.2% 2,279,291 97.3% 1,973,082 97.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 40,695 2.6% 42,829 1.8% 31,268 1.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,223 0.5% 5,478 0.2% 3,938 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 12,242 0.8% 15,780 0.7% 8,194 0.4% 

Missing 1,700 ----- 443 ----- 647 ----- 

 
Steroids              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q16g steroid_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Steroids? 

2014   

Q15g   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q18i   

   

2008   

Q17i   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,475,568 97.9% 1,890,733 97.7% 1,600,471 97.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 16,341 1.1% 20,510 1.1% 17,082 1.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 5,541 0.4% 8,795 0.5% 9,520 0.6% 

Used at least once in 

the Past Month 10,517 0.7% 14,847 0.8% 11,315 0.7% 

Missing 13,629 ----- 5,335 ----- 8,471 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,963,780 98.0% 1,776,465 98.5% 1,830,264 98.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 17,967 0.9% 12,783 0.7% 12,886 0.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 7,574 0.4% 4,045 0.2% 5,526 0.3% 

Used at least once in 

the Past Month 14,232 0.7% 10,524 0.6% 10,089 0.5% 

Missing 6,336 ----- 6,557 ----- 4,713 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,423,076 98.6% 1,478,215 98.6% 2,287,632 99.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 10,306 0.7% 11,266 0.8% 13,240 0.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 3,379 0.2% 3,259 0.2% 1,824 0.1% 

Used at least once in 

the Past Month 6,790 0.5% 6,768 0.5% 7,771 0.3% 

Missing 7,010 ----- 5,454 ----- 981 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,978,591 98.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 13,834 0.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 3,020 0.2% 

Used at least once in 

the Past Month 7,017 0.4% 

Missing 1,003 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q21h steroid_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Steroids? 

   

2014   

Q20h   

   

2010 – 2012,   

1998 – 2006   

Q21p   

   

2008   

Q20p   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 290,771 20.1% 377,073 20.2% 383,051 24.0% 

Impossible 435,568 30.0% 575,180 30.8% 479,103 30.1% 

Very difficult 230,626 15.9% 270,672 14.5% 239,002 15.0% 

Somewhat difficult 208,679 14.4% 260,597 14.0% 202,711 12.7% 

Somewhat easy 140,972 9.7% 182,564 9.8% 138,947 8.7% 

Very easy 143,380 9.9% 200,772 10.8% 151,524 9.5% 

Missing 19,800 ----- 9,516 ----- 13,243 ----- 

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 463,705 23.9% 393,395 22.8% 423,147 23.7% 

Impossible 613,832 31.6% 590,204 34.2% 650,766 36.4% 

Very difficult 270,648 13.9% 241,885 14.0% 261,561 14.6% 

Somewhat difficult 232,960 12.0% 196,601 11.4% 188,441 10.5% 

Somewhat easy 165,763 8.5% 130,398 7.6% 123,708 6.9% 

Very easy 194,596 10.0% 173,815 10.1% 139,461 7.8% 

Missing 10,087 ----- 14,136 ----- 8,501 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 380,658 27.2% 433,723 30.3% 835,303 37.4% 

Impossible 531,960 38.0% 533,216 37.3% 769,775 34.4% 

Very difficult 185,697 13.3% 187,052 13.1% 280,641 12.6% 

Somewhat difficult 136,428 9.7% 124,231 8.7% 171,300 7.7% 

Somewhat easy 77,592 5.5% 68,006 4.8% 89,437 4.0% 

Very easy 88,260 6.3% 83,217 5.8% 88,830 4.0% 

Missing 9,589 ----- 9,222 ----- 2,141 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 722,117 37.3% 

Impossible 669,843 34.6% 

Very difficult 241,249 12.5% 

Somewhat difficult 153,535 7.9% 

Somewhat easy 73,060 3.8% 

Very easy 74,278 3.8% 

Missing 2,474 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 1998 – 2014 2016  

Q21h steroid_1 The question was not asked 
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Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

  

 1998 – 2012  

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2010 – 2012,  1998 – 2014 

1998 – 2006  How old were you when you first used: Steroids? 

Q22p   

   

2008   

Q21p   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 3,098 10.1% 3,185 7.7% 3,683 10.0% 

10 1,875 6.1% 2,040 4.9% 1,994 5.4% 

11 2,618 8.5% 2,501 6.0% 1,690 4.6% 

12 3,456 11.3% 5,249 12.7% 3,204 8.7% 

13 4,832 15.7% 5,912 14.3% 7,431 20.3% 

14 4,534 14.8% 6,217 15.0% 5,183 14.1% 

15 3,996 13.0% 5,946 14.4% 6,091 16.6% 

16 3,270 10.6% 6,077 14.7% 5,113 14.0% 

17 1,876 6.1% 2,551 6.2% 1,832 5.0% 

18 or older 1,163 3.8% 1,750 4.2% 431 1.2% 

Missing 155,380 ----- 124,913 ----- 146,453 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 3,653 9.9% 4,023 16.2% 3,567 15.0% 

10 2,147 5.8% 1,651 6.7% 1,366 5.7% 

11 2,544 6.9% 1,459 5.9% 912 3.8% 

12 5,319 14.4% 2,539 10.2% 2,555 10.7% 

13 4,982 13.5% 3,416 13.8% 2,982 12.5% 

14 5,212 14.1% 3,099 12.5% 3,693 15.5% 

15 4,794 13.0% 3,307 13.3% 3,010 12.6% 

16 4,537 12.3% 2,673 10.8% 2,943 12.4% 

17 2,865 7.7% 1,751 7.1% 2,171 9.1% 

18 or older 929 2.5% 866 3.5% 599 2.5% 

Missing 133,536 ----- 140,082 ----- 97,680 ----- 
   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 3,333 18.5% 3,783 21.6% 

10 1,067 5.9% 1,135 6.5% 

11 1,284 7.1% 1,564 8.9% 

12 1,872 10.4% 1,591 9.1% 

13 2,180 12.1% 2,019 11.5% 

14 2,269 12.6% 2,216 12.6% 

15 2,244 12.4% 2,061 11.8% 

16 2,141 11.9% 2,081 11.9% 

17 1,322 7.3% 720 4.1% 

18 or older 344 1.9% 357 2.0% 

Missing 95,148 ----- 86,340 ----- 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 3,207 17.5% 

9  777 4.2% 

10 2,104 11.5% 

11 1,910 10.4% 

12 1,637 8.9% 

13 1,915 10.4% 

14 1,984 10.8% 

15 1,697 9.2% 

16 1,437 7.8% 

17 1,174 6.4% 

18 or older 512 2.8% 

Missing 38,087 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016 
Q22h steroid_u How often do you normally use: Steroids? 

   

2010 – 2012    

1998 – 2006   

Q23p   

   

2008   

Q22p   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 



 
Texas School Survey of Drug & Alcohol Use 1998 – 2016     286 

 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,949 0.1% 2,851 0.1% 1,373 0.1% 

Several times a week 1,935 0.1% 2,450 0.1% 2,297 0.1% 

Several times a month 3,208 0.2% 4,672 0.2% 4,028 0.2% 

About once a month 3,474 0.2% 5,288 0.3% 4,882 0.3% 

About once a year 5,832 0.4% 6,569 0.3% 6,825 0.4% 

Less than once a year 10,321 0.7% 14,303 0.7% 12,917 0.8% 

Never used it 1,526,861 98.3% 1,933,863 98.2% 1,634,710 98.1% 

Missing 9,472 ----- 3,314 ----- 6,162 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,658 0.1% 2,997 0.2% 3,042 0.2% 

Several times a week 3,171 0.2% 1,726 0.1% 1,962 0.1% 

Several times a month 4,324 0.2% 2,213 0.1% 2,092 0.1% 

About once a month 4,525 0.2% 2,551 0.1% 3,132 0.2% 

About once a year 6,141 0.3% 3,668 0.2% 3,810 0.2% 

Less than once a year 10,645 0.5% 8,104 0.4% 8,063 0.5% 

Never used it 2,008,432 98.5% 1,819,147 98.8% 1,767,706 98.8% 

Missing 3,857 ----- 3,797 ----- 7,903 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,696 0.1% 1,373 0.1% 1,833 0.1% 

Several times a week 1,195 0.1% 1,237 0.1% 1,088 0.0% 

Several times a month 1,391 0.1% 1,189 0.1% 1,461 0.1% 

About once a month 1,599 0.1% 2,000 0.1% 1,587 0.1% 

About once a year 2,776 0.2% 2,711 0.2% 2,002 0.1% 

Less than once a year 6,094 0.4% 5,922 0.4% 6,674 0.3% 

Never used it 1,362,349 98.9% 1,377,760 99.0% 2,265,826 99.4% 

Missing 10,932 ----- 11,522 ----- 1,374 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 1,301 0.1% 

Several times a week 963 0.0% 

Several times a month 1,195 0.1% 

About once a month 1,428 0.1% 

About once a year 2,787 0.1% 

Less than once a year 7,859 0.4% 

Never used it 1,950,138 99.2% 

Missing 1,715 ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,086,902 74.9% 1,401,715 75.3% 1,185,574 75.2% 

Somewhat Dangerous 197,983 13.6% 249,648 13.4% 206,597 13.1% 

Not Very Dangerous 45,522 3.1% 63,779 3.4% 57,026 3.6% 

Not Dangerous At All 14,517 1.0% 17,187 0.9% 17,320 1.1% 

Don't Know 106,074 7.3% 128,833 6.9% 109,718 7.0% 

Missing 18,964 ----- 10,603 ----- 14,546 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,425,638 75.7% 1,291,793 75.1% 1,230,221 74.0% 

Somewhat Dangerous 251,405 13.3% 239,608 13.9% 234,010 14.1% 

Not Very Dangerous 70,815 3.8% 67,177 3.9% 72,062 4.3% 

Not Dangerous At All 27,222 1.4% 24,359 1.4% 26,659 1.6% 

Don't Know 108,174 5.7% 97,027 5.6% 98,470 5.9% 

Missing 13,660 ----- 14,211 ----- 13,895 ----- 
    

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26h steroid_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Steroids? 

   

2010 – 2012   

Q31h   

   

2004 – 2008   

Q30h   

   

1998 – 2002   

Q28h   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,027,355 75.1% 1,050,080 76.3% 1,750,743 77.1% 

Somewhat Dangerous 180,323 13.2% 173,492 12.6% 268,656 11.8% 

Not Very Dangerous 55,990 4.1% 54,648 4.0% 76,390 3.4% 

Not Dangerous At All 19,925 1.5% 19,954 1.5% 25,182 1.1% 

Don't Know 84,626 6.2% 77,296 5.6% 149,721 6.6% 

Missing 11,530 ----- 11,726 ----- 1,547 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,501,646 76.9% 

Somewhat Dangerous 238,672 12.2% 

Not Very Dangerous 71,658 3.7% 

Not Dangerous At All 19,647 1.0% 

Don't Know 120,262 6.2% 

Missing 1,988 ----- 
 

Synthetic Cathinones          

 

 

Response Options Response Values Response Type 

2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q15f 

 

syncath_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Synthetic Cathinones (Bath Salts, MDPV, etc.)? 

   

  1998 – 2014 

  The question was not asked 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,995,101 99.6% 

Used at least once in 

Your Lifetime 4,426 0.2% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 925 0.0% 

Used at least once in 

the Past Month 3,178 0.2% 

Missing 974 ----- 
 

Synthetic Marijuana           

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q16k synmar_r How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Synthetic Marijuana (spice, K2)? 

2014   

Q15k  1998 – 2012 

  The question was not asked  

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 2,177,071 94.3% 1,918,834 95.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 76,871 3.3% 56,832 2.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 19,836 0.9% 10,588 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 35,740 1.5% 17,870 0.9% 

Missing 988 ----- 945 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q21l synmar_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Synthetic Marijuana 

(spice, K2)? 

2014   

Q20l  1998 – 2012 

  The question was not asked 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 1,001,895 44.7% 830,491 42.7% 

Impossible 569,390 25.4% 539,373 27.7% 

Very difficult 179,195 8.0% 177,869 9.1% 

Somewhat difficult 139,870 6.2% 132,523 6.8% 

Somewhat easy 148,573 6.6% 115,367 5.9% 

Very easy 201,408 9.0% 151,111 7.8% 

Missing 2,040 ----- 2,197 ----- 

 
 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 1,278 1.0% 

9 1,276 1.0% 

10 2,290 1.8% 

11 5,001 3.9% 

12 10,572 8.3% 

13 23,676 18.5% 

14 24,537 19.2% 

15 25,760 20.1% 

16 21,936 17.1% 

17 9,451 7.4% 

18 or older 2,214 1.7% 

Missing 35,970 ----- 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2014 2014  

Q21l synmar_1 How old were you when you first used: Synthetic Marijuana (spice, K2)? 

   

  1998 – 2012, 2016 

  The question was not asked 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q22l synmar_u How often do you normally use: Synthetic Marijuana (spice, K2)? 

   

  1998 – 2012 

  The question was not asked 
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Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 4,078 0.2% 2,131 0.1% 

Several times a week 5,929 0.3% 2,375 0.1% 

Several times a month 9,417 0.4% 4,970 0.3% 

About once a month 17,950 0.8% 9,186 0.5% 

About once a year 22,364 1.0% 12,361 0.6% 

Less than once a year 47,346 2.1% 30,215 1.5% 

Never used it 2,170,171 95.3% 1,902,591 96.9% 

Missing 1,445 ----- 1,739 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q26k synmar_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Synthetic 

Marijuana (spice, K2)? 

   

  1998 – 2012 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,798,881 79.0% 1,599,674 82.1% 

Somewhat Dangerous 174,793 7.7% 142,470 7.3% 

Not Very Dangerous 72,575 3.2% 47,025 2.4% 

Not Dangerous At All 33,672 1.5% 22,719 1.2% 

Don't Know 197,791 8.7% 136,983 7.0% 

Missing 1,478 ----- 2,032 ----- 

 
Tobacco              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,252,614 78.7% 1,605,954 81.8% 1,436,775 85.5% 

1-2 Times 96,343 6.1% 106,788 5.4% 77,987 4.6% 

3-10 Times 77,060 4.8% 87,930 4.5% 56,698 3.4% 

11+ Times 165,120 10.4% 163,268 8.3% 108,169 6.4% 

Missing 6,308 ----- 4,069 ----- 5,657 ----- 

    
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016, 1998 – 2016 1998 – 2016  

2010 – 2012, 

1998 – 2006 

tobac_30 IN THE PAST 30 DAYS, how many times, if any, have you used: 

Tobacco? 

Q19a    

   

2014, 2008   

Q18a   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 1 

1-2 Times 2 

3-10 Times 3 

11+ Times 4 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,755,719 86.3% 1,606,118 87.8% 1,633,398 85.6% 

1-2 Times 89,150 4.4% 78,754 4.3% 124,551 6.5% 

3-10 Times 69,543 3.4% 54,987 3.0% 61,605 3.2% 

11+ Times 119,291 5.9% 89,424 4.9% 88,829 4.7% 

Missing 4,627 ----- 4,851 ----- 2,537 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,296,620 85.8% 1,341,328 87.3% 2,110,358 91.3% 

1-2 Times 98,557 6.5% 89,401 5.8% 104,100 4.5% 

3-10 Times 49,686 3.3% 45,314 2.9% 43,325 1.9% 

11+ Times 66,940 4.4% 60,296 3.9% 54,764 2.4% 

Missing 2,941 ----- 3,523 ----- 898 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,815,390 91.5% 

1-2 Times 85,380 4.3% 

3-10 Times 37,984 1.9% 

11+ Times 46,039 2.3% 

Missing 1,322 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016 
Q20a tobac_f About how many of your close friends use: Tobacco? 

   

2014  1998 – 2012 
Q19a  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,555,691 68.0% 1,354,443 68.4% 

A few 429,798 18.8% 378,249 19.1% 

Some 189,740 8.3% 154,495 7.8% 

Most 92,264 4.0% 74,134 3.7% 

All 20,559 0.9% 18,847 1.0% 

Missing 1,308 ----- 1,408 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 608,238 27.1% 510,216 26.2% 

Impossible 528,088 23.5% 424,961 21.8% 

Very difficult 173,432 7.7% 143,698 7.4% 

Somewhat difficult 209,548 9.3% 191,814 9.8% 

Somewhat easy 287,607 12.8% 275,508 14.1% 

Very easy 439,584 19.6% 403,185 20.7% 

Missing 2,026 ----- 2,168 ----- 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2014 – 2016 2014 – 2016 
Q21a tobac_gt If you wanted some, how difficult would it be to get: Tobacco? 

   

2014  1998 – 2012 
Q20a  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2014 2016  

Q21a tobac_1 The question was not asked 

   

  2014 

  How old were you when you first used: Tobacco 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

8 or younger 27,108 7.2% 

9 13,013 3.5% 

10 25,065 6.7% 

11 25,106 6.7% 

12 42,297 11.2% 

13 54,801 14.6% 

14 51,056 13.6% 

15 58,352 15.5% 

16 46,292 12.3% 

17 23,518 6.3% 

18 or older 9,624 2.6% 

Missing 31,492 ----- 

 

 
 
 
 
 
 

  1998 – 2012 
  The question was not asked in this format 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

8 or younger 8 

9 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2014 – 2016 2014 – 2016  

Q22a tobac_u How often do you normally use: Tobacco? 

   

  1998 – 2012 

  The question was not asked in this format 
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Response Options Response Values Response Type 

2014 – 2016  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 34,744 1.5% 30,548 1.6% 

Several times a week 30,792 1.4% 23,732 1.2% 

Several times a month 40,644 1.8% 33,264 1.7% 

About once a month 62,034 2.7% 52,713 2.7% 

About once a year 57,270 2.5% 49,433 2.5% 

Less than once a year 99,929 4.4% 83,552 4.2% 

Never used it 1,951,711 85.7% 1,695,384 86.1% 

Missing 1,441 ----- 1,637 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 1998 – 2016 1998 – 2016  

Q26a tobac_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Tobacco 

   

2010 – 2012   

Q31a   

   

2004 – 2008   

Q30a   

   

1998 – 2002   

Q28a   
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 624,712 40.0% 891,220 46.5% 775,476 47.2% 

Somewhat Dangerous 522,367 33.5% 625,053 32.6% 501,889 30.6% 

Not Very Dangerous 258,076 16.5% 248,138 13.0% 212,702 13.0% 

Not Dangerous At All 62,041 4.0% 55,737 2.9% 55,064 3.4% 

Don't Know 93,510 6.0% 95,211 5.0% 96,177 5.9% 

Missing 9,440 ----- 7,952 ----- 9,631 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 952,790 50.0% 849,429 50.0% 839,916 49.8% 

Somewhat Dangerous 553,354 29.0% 479,321 28.2% 459,119 27.2% 

Not Very Dangerous 241,510 12.7% 223,313 13.1% 234,082 13.9% 

Not Dangerous At All 66,677 3.5% 63,186 3.7% 71,529 4.2% 

Don't Know 92,773 4.9% 83,456 4.9% 83,526 4.9% 

Missing 12,599 ----- 17,732 ----- 12,983 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 757,100 53.2% 822,111 56.8% 1,477,856 64.8% 

Somewhat Dangerous 365,076 25.6% 365,820 25.3% 481,477 21.1% 

Not Very Dangerous 173,274 12.2% 145,186 10.0% 165,410 7.2% 

Not Dangerous At All 50,018 3.5% 42,569 2.9% 44,653 2.0% 

Don't Know 78,566 5.5% 71,496 4.9% 112,731 4.9% 

Missing 8,324 ----- 7,894 ----- 1,415 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,239,559 63.3% 

Somewhat Dangerous 441,633 22.5% 

Not Very Dangerous 156,301 8.0% 

Not Dangerous At All 37,062 1.9% 

Don't Know 83,912 4.3% 

Missing 1,827 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016 2008 – 2016 2008 – 2016  

Q34a tobac_p How do your parents feel about kids your age...using tobacco? 

   

2008 – 2012  1998 – 2006 

Q39a  The question was not asked in this format 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Strongly Disapprove 1,322,658 75.1% 1,071,853 76.7% 1,084,839 77.4% 

Mildly Disapprove 148,191 8.4% 111,600 8.0% 106,134 7.6% 

Neither Approve nor 

Disapprove 117,103 6.7% 90,840 6.5% 87,854 6.3% 

Mildly Approve 21,014 1.2% 16,063 1.1% 16,386 1.2% 

Strongly Approve 18,077 1.0% 12,278 0.9% 12,227 0.9% 

Don't Know 133,037 7.6% 95,276 6.8% 94,513 6.7% 

Missing 9,113 ----- 10,244 ----- 10,194 ----- 
    

 2014 2016  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Strongly Disapprove 1,754,679 78.5% 1,506,965 78.4%   

Mildly Disapprove 143,153 6.4% 143,087 7.4%   

Neither Approve nor 

Disapprove 116,555 5.2% 112,577 5.9%   

Mildly Approve 21,449 1.0% 19,258 1.0%   

Strongly Approve 19,806 0.9% 15,797 0.8%   

Don't Know 180,966 8.1% 124,689 6.5%   

Missing 2,145 ----- 2,556 -----   

 
Trouble with Police           

 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Strongly Disapprove 1 

Mildly Disapprove 2 

Neither Approve nor 

Disapprove 
3 

Mildly Approve 4 

Strongly Approve 5 

Don't Know 6 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q33d drk_plc_yr The question was not asked 

   

1998 – 2008  1998 – 2012 

Q32d  DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have you: 

gotten into trouble with the police because of drinking? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,381,334 95.7% 1,746,710 95.5% 1,495,131 96.1% 

1-3 times 52,610 3.6% 70,887 3.9% 51,455 3.3% 

4-9 times 6,483 0.4% 7,386 0.4% 6,125 0.4% 

10+ times 3,599 0.2% 3,946 0.2% 3,174 0.2% 

Missing 20,204 ----- 12,928 ----- 16,491 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,802,186 96.1% 1,661,035 96.5% 1,661,097 96.6% 

1-3 times 62,115 3.3% 50,280 2.9% 48,544 2.8% 

4-9 times 7,249 0.4% 5,627 0.3% 6,030 0.4% 

10+ times 4,596 0.2% 4,523 0.3% 4,678 0.3% 

Missing 14,274 ----- 13,866 ----- 11,112 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

None 1,335,784 97.3% 1,325,978 97.6%   

1-3 times 30,729 2.2% 26,601 2.0%   

4-9 times 3,459 0.3% 2,842 0.2%   

10+ times 3,276 0.2% 2,641 0.2%   

Missing 11,336 ----- 12,468 -----   

 

 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q33h drg_plc_yr The question was not asked 

   

1998 – 2008  1998 – 2012 

Q32h  DURING THE PAST 12 MONTHS, how many times (if any) have you: 

gotten into trouble with the police because of drug use? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,405,540 96.9% 1,800,687 97.5% 1,525,264 97.4% 

1-3 times 34,410 2.4% 35,299 1.9% 32,313 2.1% 

4-9 times 5,955 0.4% 6,472 0.4% 3,609 0.2% 

10+ times 4,522 0.3% 4,690 0.3% 4,003 0.3% 

Missing 19,907 ----- 11,712 ----- 16,006 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,830,609 97.4% 1,672,231 97.4% 1,669,490 97.5% 

1-3 times 38,647 2.1% 34,977 2.0% 32,248 1.9% 

4-9 times 5,784 0.3% 4,915 0.3% 5,026 0.3% 

10+ times 5,399 0.3% 4,527 0.3% 5,115 0.3% 

Missing 14,068 ----- 15,891 ----- 11,391 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

None 1,321,814 97.5% 1,295,755 97.8%   

1-3 times 25,845 1.9% 23,688 1.8%   

4-9 times 3,361 0.2% 3,171 0.2%   

10+ times 4,026 0.3% 2,378 0.2%   

Missing 12,288 ----- 14,080 -----   
 

Trouble with Teachers          

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

None 1 

1-3 times 2 

4-9 times 3 

10+ times 4 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q32f drk_tch_yr The question was not asked 

   

2004 – 2008  1998 – 2012 

Q31f  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…gotten into trouble with your teachers because of your drinking? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,516,892 98.6% 1,862,494 98.8% 1,580,853 98.7% 

1-3 days 15,055 1.0% 15,772 0.8% 16,017 1.0% 

4-9 days 3,126 0.2% 2,938 0.2% 2,068 0.1% 

10+ days 3,301 0.2% 3,640 0.2% 2,225 0.1% 

Missing 11,724 ----- 9,592 ----- 12,749 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,892,183 98.6% 1,715,916 98.6% 1,743,480 98.7% 

1-3 days 17,316 0.9% 15,426 0.9% 14,348 0.8% 

4-9 days 3,954 0.2% 3,551 0.2% 3,521 0.2% 

10+ days 5,022 0.3% 4,776 0.3% 4,767 0.3% 

Missing 11,573 ----- 12,704 ----- 8,906 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

None 1,387,809 98.9% 1,390,665 99.0%   

1-3 days 10,402 0.7% 8,959 0.6%   

4-9 days 2,069 0.1% 1,868 0.1%   

10+ days 3,591 0.3% 3,140 0.2%   

Missing 9,529 ----- 10,100 -----   

 

1998 – 2002   

Q30f   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012 1998 – 2012 2014 – 2016  

Q32g drg_tch_yr The question was not asked 

   

2004 – 2008  1998 – 2012 

Q31g  SINCE SCHOOL BEGAN IN THE FALL, on how many DAYS have 

you…gotten into trouble with your teachers because of your drug use? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,520,108 98.2% 1,874,980 98.4% 1,594,173 98.4% 

1-3 days 20,616 1.3% 21,002 1.1% 19,113 1.2% 

4-9 days 3,344 0.2% 3,692 0.2% 3,801 0.2% 

10+ days 3,870 0.3% 5,126 0.3% 3,134 0.2% 

Missing 10,820 ----- 8,503 ----- 11,280 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,890,608 98.2% 1,715,202 98.4% 1,752,759 98.5% 

1-3 days 23,729 1.2% 19,840 1.1% 17,594 1.0% 

4-9 days 4,726 0.2% 3,439 0.2% 3,818 0.2% 

10+ days 6,291 0.3% 5,119 0.3% 5,678 0.3% 

Missing 11,052 ----- 12,486 ----- 8,247 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

None 1,384,263 98.4% 1,391,343 98.6%   

1-3 days 15,642 1.1% 13,162 0.9%   

4-9 days 2,389 0.2% 2,243 0.2%   

10+ days 4,077 0.3% 3,874 0.3%   

Missing 9,336 ----- 9,713 -----   
 

Uppers              

 

1998 – 2002   

Q30g   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

None 1 

1-3 days 2 

4-9 days 3 

10+ days 4 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 upper_r The question was not asked 

Q18f   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,384,175 91.8% 1,803,340 93.3% 1,528,926 92.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 47,128 3.1% 47,684 2.5% 43,413 2.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 29,633 2.0% 28,919 1.5% 23,483 1.4% 

Used at least once in 

the Past Month 47,200 3.1% 52,036 2.7% 53,968 3.3% 

Missing 13,628 ----- 5,521 ----- 7,750 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,894,254 94.0% 1,714,472 94.3% 1,760,029 94.7% 

Used at least once in 

Your Lifetime 43,295 2.1% 37,395 2.1% 37,532 2.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 28,081 1.4% 23,825 1.3% 23,195 1.2% 

Used at least once in 

the Past Month 49,509 2.5% 41,932 2.3% 38,415 2.1% 

Missing 5,554 ----- 5,653 ----- 4,877 ----- 

    
 

 

 

2008  1998 – 2012 
Q17f  How recently, if ever, have you used the following DRUGS even one time: 

Uppers? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 1,372,331 94.7% 1,424,166 95.3% 

  

Used at least once in 

Your Lifetime 27,537 1.9% 29,519 2.0% 

  

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 17,175 1.2% 13,902 0.9% 

  

Used at least once in 

the Past Month 31,497 2.2% 26,317 1.8% 

  

Missing 6,697 ----- 5,687 -----   

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 506,937 34.7% 703,561 37.8% 660,049 42.0% 

Impossible 300,021 20.5% 392,930 21.1% 321,639 20.5% 

Very difficult 167,227 11.5% 217,016 11.6% 154,791 9.9% 

Somewhat difficult 174,225 11.9% 193,625 10.4% 143,048 9.1% 

Somewhat easy 144,781 9.9% 157,292 8.4% 128,416 8.2% 

Very easy 166,995 11.4% 198,386 10.6% 163,531 10.4% 

Missing 18,721 ----- 9,905 ----- 14,893 ----- 

    
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 upper_gt The question was not asked 

Q21m   

  1998 – 2012 

2008  If you wanted some, how difficult would it be to get: Uppers? 

Q20m   
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 864,157 44.7% 785,124 45.9% 829,586 46.4% 

Impossible 393,996 20.4% 340,275 19.9% 377,513 21.1% 

Very difficult 176,453 9.1% 147,482 8.6% 157,857 8.8% 

Somewhat difficult 163,309 8.5% 137,725 8.0% 140,043 7.8% 

Somewhat easy 139,373 7.2% 116,206 6.8% 117,512 6.6% 

Very easy 194,396 10.1% 184,207 10.8% 163,870 9.2% 

Missing 10,630 ----- 15,482 ----- 8,528 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 694,752 49.6% 755,398 52.6%   

Impossible 296,574 21.2% 302,266 21.0%   

Very difficult 114,047 8.1% 111,534 7.8%   

Somewhat difficult 98,359 7.0% 90,706 6.3%   

Somewhat easy 83,233 5.9% 72,862 5.1%   

Very easy 114,502 8.2% 104,534 7.3%   

Missing 9,531 ----- 8,699 -----   

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 upper_1 The question was not asked 

Q22m   

  1998 – 2012 

2008  How old were you when you first used: Uppers? 

Q21m   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,788 2.3% 1,866 1.4% 3,594 2.9% 

10 2,950 2.4% 4,211 3.2% 3,139 2.5% 

11 5,281 4.3% 6,937 5.3% 6,160 4.9% 

12 11,521 9.4% 11,323 8.6% 10,302 8.3% 

13 21,141 17.3% 23,733 18.0% 18,521 14.9% 

14 27,552 22.6% 28,750 21.8% 24,378 19.6% 

15 25,546 20.9% 27,984 21.2% 26,670 21.4% 

16 17,279 14.2% 18,019 13.6% 19,198 15.4% 

17 6,310 5.2% 7,683 5.8% 9,759 7.8% 

18 or older 1,726 1.4% 1,527 1.2% 2,758 2.2% 

Missing 146,630 ----- 120,143 ----- 139,564 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 3,247 2.7% 2,867 2.8% 3,018 3.1% 

10 2,523 2.1% 1,563 1.5% 2,470 2.5% 

11 4,659 3.8% 3,956 3.8% 4,028 4.1% 

12 9,469 7.8% 7,930 7.6% 7,210 7.4% 

13 17,605 14.5% 16,053 15.4% 13,262 13.6% 

14 22,749 18.7% 21,341 20.5% 18,787 19.2% 

15 30,657 25.2% 23,677 22.8% 23,034 23.6% 

16 19,468 16.0% 17,904 17.2% 17,633 18.1% 

17 9,586 7.9% 7,290 7.0% 6,544 6.7% 

18 or older 1,589 1.3% 1,442 1.4% 1,651 1.7% 

Missing 128,632 ----- 134,787 ----- 94,163 ----- 
   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 2,283 3.0% 1,553 2.3% 

10 1,817 2.4% 1,211 1.8% 

11 2,754 3.6% 2,863 4.2% 

12 5,160 6.7% 5,332 7.8% 

13 11,443 14.9% 9,283 13.5% 

14 14,581 19.0% 13,892 20.2% 

15 17,609 23.0% 16,836 24.5% 

16 13,472 17.6% 11,491 16.7% 

17 6,277 8.2% 4,991 7.3% 

18 or older 1,229 1.6% 1,194 1.7% 

Missing 91,519 ----- 83,356 ----- 
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Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 upper_u The question was not asked 

Q23m   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Uppers? 

Q22m   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,688 0.2% 3,010 0.2% 2,728 0.2% 

Several times a week 7,448 0.5% 8,442 0.4% 10,330 0.6% 

Several times a month 15,495 1.0% 18,442 0.9% 22,204 1.3% 

About once a month 27,005 1.7% 29,545 1.5% 30,374 1.8% 

About once a year 27,521 1.8% 26,783 1.4% 25,056 1.5% 

Less than once a year 30,672 2.0% 33,179 1.7% 23,645 1.4% 

Never used it 1,440,748 92.9% 1,852,590 93.9% 1,557,090 93.2% 

Missing 9,627 ----- 3,426 ----- 6,070 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 3,229 0.2% 3,322 0.2% 3,089 0.2% 

Several times a week 9,082 0.4% 6,622 0.4% 6,276 0.4% 

Several times a month 17,213 0.8% 16,006 0.9% 14,447 0.8% 

About once a month 30,414 1.5% 25,977 1.4% 20,607 1.2% 

About once a year 25,257 1.2% 21,000 1.1% 20,642 1.2% 

Less than once a year 24,071 1.2% 22,761 1.2% 23,889 1.3% 

Never used it 1,932,845 94.6% 1,747,666 94.8% 1,681,893 95.0% 

Missing 3,729 ----- 3,672 ----- 8,915 ----- 

   
 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,060 0.1% 2,242 0.2% 

Several times a week 5,345 0.4% 4,265 0.3% 

Several times a month 11,460 0.8% 9,832 0.7% 

About once a month 16,629 1.2% 15,069 1.1% 

About once a year 16,775 1.2% 14,916 1.1% 

Less than once a year 17,034 1.2% 15,416 1.1% 

Never used it 1,308,924 95.0% 1,321,118 95.5% 

Missing 11,056 ----- 11,990 ----- 

 
Valium              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2016 2016  

Q17c 

 

2014 

benzo_r 

 

2008 - 2014 

How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Valium, Diazepam, Xanax, or other benzodiazepines? 

Q16d valium_r  

  2008 – 2014 

2010 – 2012 

Q29d 

 How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Valium or Diazepam? 

2008   

Q28d  2008 – 2012 

  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: Valium 

or Diazepam? 

   

  1998 – 2006 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,701,805 97.0% 1,370,003 97.6% 1,398,027 98.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 19,728 1.1% 13,678 1.0% 12,205 0.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 17,673 1.0% 8,977 0.6% 6,733 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 15,999 0.9% 10,487 0.7% 9,733 0.7% 

Missing 9,428 ----- 9,429 ----- 9,145 ----- 

    

 2014 2016  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/Never 

used it 2,298,546 99.1% 1,906,205 96.0%   

Used at least once in 

Your Lifetime 6,984 0.3% 24,614 1.2%   

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 2,891 0.1% 18,423 0.9%   

Used at least once in 

the Past Month 12,107 0.5% 36,982 1.9%   

Missing 772 ----- 1,361 -----   

 

Vicodin              

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2008 – 2014 2016  

Q16c 

 

2010 – 2012 

vicodin_r The question was not asked in this format 

 

2014 
Q29c 

 

2008 

 How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Vicodin, Lortab, Lorcet, or Hydrocodone? 

Q28c   

  2012 
   

  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: Vicodin, 

Lortab, Lorcet, or Hydrocodone? 
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 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,632,188 93.7% 1,327,446 94.7% 1,321,185 92.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 35,034 2.0% 25,634 1.8% 35,373 2.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 35,059 2.0% 22,905 1.6% 32,889 2.3% 

Used at least once in 

the Past Month 38,851 2.2% 25,578 1.8% 38,561 2.7% 

Missing 10,162 ----- 9,498 ----- 8,948 ----- 

    

 2014   

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent     

Never heard of/Never 

used it 2,218,826 95.5%     

Used at least once in 

Your Lifetime 32,091 1.4%     

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 22,703 1.0%     

Used at least once in 

the Past Month 50,046 2.2%     

Missing 741 -----     

 

  2008 – 2010 

  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: Vicodin, 

Lortab, or Lorcet? 

   

  1998 – 2006 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2014  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Very Dangerous 1,830,197 80.3% 

Somewhat Dangerous 147,412 6.5% 

Not Very Dangerous 50,728 2.2% 

Not Dangerous At All 24,631 1.1% 

Don't Know 224,994 9.9% 

Missing 1,478 ----- 

 
Weapons              

 

 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2014 2014  

Q26l vicodin_dg How dangerous do you think it is for kids your age to use: Hydrocodone 

(Vicodin, Lortab, or Lorcet) not prescribed to you? 

   

  1998 – 2012, 2016 

  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2014  

Numeric 

Very Dangerous 1 

Somewhat Dangerous 2 

Not Very Dangerous 3 

Not Dangerous At All 4 

Don't Know 5 

Missing ----- 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 1998 – 2016   

Q13d f_weapons How many of your FRIENDS would you say: Sometimes carry weapons 

like a knife or gun? 

2014   

Q11b   

   

1998 – 2012   

Q14b   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

None 1 

A Few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 935,302 59.2% 1,256,373 63.7% 1,084,204 64.4% 

A Few 367,222 23.3% 425,418 21.6% 348,195 20.7% 

Some 174,796 11.1% 188,924 9.6% 158,846 9.4% 

Most 71,913 4.6% 73,672 3.7% 62,783 3.7% 

All 30,134 1.9% 27,148 1.4% 29,188 1.7% 

Missing 7,414 ----- 3,794 ----- 5,152 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,336,154 65.5% 1,184,160 64.4% 1,217,150 63.8% 

A Few 422,565 20.7% 389,057 21.1% 413,667 21.7% 

Some 185,165 9.1% 170,459 9.3% 179,785 9.4% 

Most 70,032 3.4% 68,010 3.7% 69,999 3.7% 

All 26,772 1.3% 27,917 1.5% 26,750 1.4% 

Missing 4,172 ----- 4,072 ----- 2,934 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 991,442 66.2% 1,054,443 68.1% 1,644,627 71.4% 

A Few 305,980 20.4% 305,058 19.7% 408,136 17.7% 

Some 131,822 8.8% 120,844 7.8% 158,884 6.9% 

Most 48,469 3.2% 48,721 3.1% 68,896 3.0% 

All 19,335 1.3% 19,930 1.3% 22,191 1.0% 

Missing 3,951 ----- 2,728 ----- 1,132 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

None 1,513,995 76.0% 

A Few 290,748 14.6% 

Some 109,030 5.5% 

Most 51,627 2.6% 

All 27,715 1.4% 

Missing 1,213 ----- 
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Whiteout              

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,394,565 89.7% 1,769,325 92.1% 1,490,302 92.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 93,402 6.0% 93,146 4.8% 68,749 4.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 31,083 2.0% 26,888 1.4% 18,810 1.2% 

Used at least once in 

the Past Month 36,313 2.3% 31,468 1.6% 28,731 1.8% 

Missing 9,238 ----- 5,866 ----- 11,543 ----- 

    
 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 2010 – 2016, 2010 – 2016 
Q14b 

 

2014 

1998 – 2006 

whtout_r 

How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for “kicks” or to get “high”: Whiteout, correction fluid, 

magic markers to get high? 

Q13b   

  2008 

2010 – 2012,  The question was not asked 

1998 – 2006   

Q16b  1998 – 2006 
  How recently, if ever, have you sniffed, huffed, or inhaled the following 

INHALANTS for "kicks" or to get "high": Whiteout, correction fluid to get 

high? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2006, 2010 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2004 2006 2010 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,889,838 93.3% 1,716,137 93.5% 1,346,386 90.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 76,453 3.8% 71,166 3.9% 86,802 5.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 24,115 1.2% 19,804 1.1% 23,057 1.5% 

Used at least once in 

the Past Month 35,989 1.8% 27,960 1.5% 39,316 2.6% 

Missing 5,440 ----- 4,549 ----- 3,992 ----- 

    

 2012 2014 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,421,417 91.5% 2,187,929 93.7% 1,913,149 95.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 80,872 5.2% 93,307 4.0% 71,200 3.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 19,442 1.3% 15,735 0.7% 9,367 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 31,006 2.0% 39,141 1.7% 18,749 0.9% 

Missing 2,709 ----- 545 ----- 727 ----- 

 

Wine               

 

 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2008 – 2016  

Q15e wine_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Wine? 

2014   

Q14e  1998 – 2006 

 

2010 – 2012, 

 How recently, if ever, have you used the following TOBACCO and 

ALCOHOL products even one time: Wine? 

1998 – 2006   

Q17e   

   

2008   

Q16e   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 778,135 49.4% 983,029 50.0% 868,267 51.8% 

Used at least once in 

Your Lifetime 310,824 19.7% 400,984 20.4% 358,875 21.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 206,924 13.1% 256,164 13.0% 188,880 11.3% 

Used at least once in 

the Past Month 280,342 17.8% 325,931 16.6% 261,198 15.6% 

Missing 7,430 ----- 3,791 ----- 5,602 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,096,186 54.0% 1,007,140 54.8% 1,079,904 57.9% 

Used at least once in 

Your Lifetime 433,635 21.4% 391,817 21.3% 383,016 20.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 209,793 10.3% 182,552 9.9% 174,546 9.4% 

Used at least once in 

the Past Month 291,136 14.3% 255,050 13.9% 229,248 12.3% 

Missing 4,315 ----- 4,092 ----- 4,510 ----- 

    
 

 

 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 869,274 59.6% 934,218 62.7% 1,622,911 71.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 288,421 19.8% 283,925 19.1% 356,860 15.6% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 119,601 8.2% 112,024 7.5% 117,331 5.1% 

Used at least once in 

the Past Month 180,725 12.4% 160,193 10.7% 186,180 8.2% 

Missing 6,229 ----- 6,006 ----- 1,494 ----- 

  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,374,284 70.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 327,510 16.7% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 96,072 4.9% 

Used at least once in 

the Past Month 163,252 8.3% 

Missing 1,950 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 wine_f The question was not asked in this format 

Q20e   

  1998 – 2012 

2008  About how many of your close friends use: Wine? 

Q19e   

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 687,360 44.2% 889,409 46.2% 814,058 49.8% 

A few 379,130 24.4% 468,394 24.3% 396,222 24.2% 

Some 235,113 15.1% 281,976 14.6% 214,907 13.1% 

Most 171,169 11.0% 192,799 10.0% 140,547 8.6% 

All 81,209 5.2% 93,515 4.9% 69,178 4.2% 

Missing 9,843 ----- 6,090 ----- 9,592 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 1,046,686 52.8% 949,496 53.8% 969,388 53.5% 

A few 448,705 22.6% 398,427 22.6% 428,459 23.6% 

Some 250,636 12.6% 206,637 11.7% 235,437 13.0% 

Most 164,351 8.3% 128,797 7.3% 126,637 7.0% 

All 71,270 3.6% 81,392 4.6% 51,761 2.9% 

Missing 7,702 ----- 10,764 ----- 7,108 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/None 788,698 54.7% 862,346 58.2%   

A few 331,464 23.0% 321,176 21.7%   

Some 181,730 12.6% 175,992 11.9%   

Most 100,662 7.0% 88,897 6.0%   

All 40,418 2.8% 32,365 2.2%   

Missing 6,933 ----- 6,415 -----   

 

 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 wine_gt The question was not asked in this format 

Q21e   

  1998 – 2012 

2008  If you wanted some, how difficult would it be to get: Wine? 

Q20e   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 119,618 8.0% 146,336 7.7% 162,590 10.1% 

Impossible 178,310 11.9% 233,936 12.4% 209,913 13.1% 

Very difficult 107,018 7.2% 141,148 7.5% 115,689 7.2% 

Somewhat difficult 187,172 12.5% 239,117 12.6% 212,177 13.2% 

Somewhat easy 319,228 21.4% 395,114 20.9% 332,909 20.7% 

Very easy 583,126 39.0% 735,098 38.9% 574,163 35.7% 

Missing 15,836 ----- 8,215 ----- 11,896 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 221,370 11.3% 197,765 11.7% 233,224 12.9% 

Impossible 285,315 14.5% 251,964 14.9% 277,879 15.4% 

Very difficult 140,909 7.2% 123,259 7.3% 136,127 7.5% 

Somewhat difficult 246,021 12.5% 208,931 12.3% 232,029 12.8% 

Somewhat easy 382,391 19.5% 332,643 19.6% 343,460 19.0% 

Very easy 688,764 35.1% 581,330 34.3% 585,819 32.4% 

Missing 8,626 ----- 18,167 ----- 7,395 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of it 214,008 15.0% 254,289 17.4%   

Impossible 232,326 16.3% 250,311 17.1%   

Very difficult 114,064 8.0% 118,115 8.1%   

Somewhat difficult 183,636 12.9% 187,981 12.9%   

Somewhat easy 259,548 18.2% 259,709 17.8%   

Very easy 419,111 29.5% 391,945 26.8%   

Missing 8,270 ----- 7,315 -----   
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 108,518 13.3% 123,639 12.1% 117,013 13.9% 

10 63,038 7.7% 76,326 7.5% 62,630 7.5% 

11 80,355 9.8% 99,250 9.7% 79,881 9.5% 

12 116,745 14.3% 143,135 14.0% 127,110 15.1% 

13 134,121 16.4% 178,327 17.5% 142,250 16.9% 

14 125,395 15.3% 157,849 15.5% 115,040 13.7% 

15 102,220 12.5% 131,500 12.9% 107,069 12.7% 

16 59,651 7.3% 71,487 7.0% 60,240 7.2% 

17 20,968 2.6% 28,882 2.8% 22,667 2.7% 

18 or older 6,937 0.8% 9,331 0.9% 6,565 0.8% 

Missing 80,272 ----- 64,855 ----- 79,687 ----- 
    

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2016  

1998 – 2006 wine_1 The question was not asked 

Q22e   

  2014 

2008  The question was not asked in this format 

Q21e   

  1998 – 2012 
  How old were you when you first used: Wine? 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 133,155 13.7% 122,128 14.0% 99,495 12.3% 

10 79,180 8.1% 73,481 8.4% 62,957 7.8% 

11 87,908 9.0% 80,529 9.2% 70,973 8.8% 

12 140,026 14.4% 120,737 13.8% 110,300 13.7% 

13 164,059 16.8% 140,453 16.1% 131,213 16.3% 

14 138,473 14.2% 128,386 14.7% 117,243 14.5% 

15 125,853 12.9% 110,012 12.6% 112,469 13.9% 

16 68,639 7.0% 63,519 7.3% 66,158 8.2% 

17 28,071 2.9% 25,215 2.9% 26,776 3.3% 

18 or older 9,091 0.9% 7,539 0.9% 9,136 1.1% 

Missing 74,926 ----- 78,430 ----- 58,245 ----- 
    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

9 or younger 69,925 11.4% 62,105 10.8%   

10 46,341 7.6% 40,977 7.1%   

11 48,610 7.9% 43,750 7.6%   

12 84,225 13.8% 70,314 12.2%   

13 103,583 16.9% 93,217 16.2%   

14 93,242 15.2% 91,650 15.9%   

15 81,848 13.4% 86,783 15.1%   

16 53,704 8.8% 54,121 9.4%   

17 21,911 3.6% 25,118 4.4%   

18 or older 8,170 1.3% 7,651 1.3%   

Missing 58,704 ----- 56,423 -----   

 

 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 wine_u The question was not asked in this format 

Q23e   

  1998 – 2012 

2008  How often do you normally use: Wine? 

Q22e   
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,805 0.2% 4,068 0.2% 2,952 0.2% 

Several times a week 37,477 2.4% 49,380 2.5% 39,028 2.4% 

Several times a month 119,916 7.8% 146,893 7.5% 110,708 6.7% 

About once a month 183,623 11.9% 219,938 11.3% 172,710 10.5% 

About once a year 245,988 16.0% 303,007 15.5% 237,803 14.4% 

Less than once a year 154,290 10.0% 214,510 11.0% 189,644 11.5% 

Never used it 796,449 51.7% 1,017,050 52.0% 898,473 54.4% 

Missing 10,770 ----- 4,804 ----- 7,743 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,859 0.1% 2,913 0.2% 1,690 0.1% 

Several times a week 42,679 2.1% 34,061 1.9% 28,560 1.6% 

Several times a month 129,040 6.4% 109,644 6.0% 95,576 5.3% 

About once a month 197,463 9.8% 174,729 9.6% 156,712 8.6% 

About once a year 270,279 13.4% 250,821 13.8% 236,561 13.0% 

Less than once a year 223,960 11.1% 205,881 11.3% 208,073 11.4% 

Never used it 1,152,489 57.1% 1,043,969 57.3% 1,091,853 60.0% 

Missing 5,334 ----- 5,318 ----- 6,587 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Every day 1,047 0.1% 1,077 0.1%   

Several times a week 19,388 1.4% 17,619 1.2%   

Several times a month 71,501 5.1% 61,338 4.3%   

About once a month 116,091 8.2% 109,863 7.6%   

About once a year 176,140 12.5% 162,782 11.3%   

Less than once a year 154,656 10.9% 148,208 10.3%   

Never used it 873,605 61.9% 939,631 65.2%   

Missing 8,917 ----- 8,704 -----   

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

12 or more drinks  2 

9-11 drinks  3 

5-8 drinks 4 

3-4 drinks 5 

2 drinks 6 

1 drink 7 

Less than 1 drink 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 746,731 48.8% 970,664 50.2% 848,401 51.8% 

12 or more drinks  31,963 2.1% 37,599 1.9% 27,885 1.7% 

9-11 drinks  19,493 1.3% 25,309 1.3% 19,682 1.2% 

5-8 drinks 48,622 3.2% 60,044 3.1% 45,609 2.8% 

3-4 drinks 98,969 6.5% 110,564 5.7% 96,083 5.9% 

2 drinks 138,178 9.0% 160,648 8.3% 131,874 8.0% 

1 drink 219,971 14.4% 276,744 14.3% 211,358 12.9% 

Less than 1 drink 225,537 14.7% 292,289 15.1% 257,564 15.7% 

Missing 12,038 ----- 6,423 ----- 9,467 ----- 
    

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016, 

2008 

Q23c 

1998 – 2016 

wine_num 

1998 – 2016 

When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Wine? 

   

2010 – 2012   

Q24c   

   

1998 – 2006   

Q25c   
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,081,010 54.7% 976,314 54.6% 992,238 54.3% 

12 or more drinks  30,904 1.6% 24,313 1.4% 46,860 2.6% 

9-11 drinks  18,697 0.9% 14,706 0.8% 34,604 1.9% 

5-8 drinks 52,026 2.6% 36,963 2.1% 93,979 5.1% 

3-4 drinks 96,446 4.9% 79,618 4.5% 156,788 8.6% 

2 drinks 137,344 7.0% 119,411 6.7% 159,408 8.7% 

1 drink 240,263 12.2% 225,575 12.6% 177,761 9.7% 

Less than 1 drink 319,062 16.1% 311,346 17.4% 166,635 9.1% 

Missing 8,416 ----- 7,916 ----- 6,036 ----- 
    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 833,218 58.9% 891,326 61.6% 1,602,127 71.4% 

12 or more drinks  16,567 1.2% 16,305 1.1% 16,712 0.7% 

9-11 drinks  9,965 0.7% 9,310 0.6% 10,127 0.5% 

5-8 drinks 24,559 1.7% 22,907 1.6% 22,232 1.0% 

3-4 drinks 53,813 3.8% 51,513 3.6% 52,379 2.3% 

2 drinks 85,266 6.0% 84,232 5.8% 91,616 4.1% 

1 drink 169,888 12.0% 151,848 10.5% 179,154 8.0% 

Less than 1 drink 221,022 15.6% 218,575 15.1% 271,013 12.1% 

Missing 8,897 ----- 8,203 ----- 1,958 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,353,180 69.9% 

12 or more drinks  14,881 0.8% 

9-11 drinks  8,106 0.4% 

5-8 drinks 21,479 1.1% 

3-4 drinks 53,785 2.8% 

2 drinks 80,436 4.2% 

1 drink 147,532 7.6% 

Less than 1 drink 256,474 13.2% 

Missing 2,414 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q26c wine_yr The question was not asked 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

Never drink 5 or more drinks 

at a time 
2 

Every day 3 

Several times a week 4 

Several times a month 5 

About once a month 6 

Less the once a month but at 

least once a year 
7 

Less then once a year 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 776,100 51.6% 1,015,219 53.0% 888,457 55.2% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 241,188 16.0% 300,026 15.7% 256,251 15.9% 

Every day 1,799 0.1% 2,603 0.1% 1,664 0.1% 

Several times a week 24,295 1.6% 27,796 1.5% 22,132 1.4% 

Several times a month 72,174 4.8% 85,205 4.4% 63,132 3.9% 

About once a month 98,725 6.6% 114,983 6.0% 93,336 5.8% 

Less the once a month 

but at least once a year 138,043 9.2% 166,410 8.7% 118,795 7.4% 

Less then once a year 151,434 10.1% 204,216 10.7% 164,463 10.2% 

Missing 14,628 ----- 7,531 ----- 11,657 ----- 
    

 

 

 

 

 

 

 

 

  1998 – 2004 

  During the past year (12 months), how often have you had 5 or more drinks 

AT ONE TIME? Wine? 
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 2004 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,121,476 57.6% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 300,569 15.4% 

Every day 2,342 0.1% 

Several times a week 24,623 1.3% 

Several times a month 72,180 3.7% 

About once a month 101,351 5.2% 

Less the once a month 

but at least once a year 133,231 6.8% 

Less then once a year 191,543 9.8% 

Missing 10,551 ----- 
 

Wine Coolers             

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2016 1998 – 2016 2016  

Q15d 

 

2014 

cooler_r How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Wine Coolers (hard 

lemonade, hard sodas, hard cider, etc.)? 

Q14d   

  2008 – 2014 

2010 – 2012, 

1998 – 2006 
Q17d 

 How recently, if ever, have you used the following TOBACCO, 

ALCOHOL, and INHALANT products even one time: Wine Coolers (hard 

lemonade, hard sodas, etc.)? 

   

2008  1998 – 2006 
Q16d  How recently, if ever, have you used the following TOBACCO and 

ALCOHOL products even one time: Wine Coolers? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 635,873 40.4% 823,715 42.0% 735,516 44.0% 

Used at least once in 

Your Lifetime 307,871 19.5% 392,524 20.0% 367,872 22.0% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 234,221 14.9% 287,324 14.6% 215,992 12.9% 

Used at least once in 

the Past Month 397,730 25.2% 457,835 23.3% 353,318 21.1% 

Missing 7,490 ----- 3,962 ----- 6,002 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,024,168 50.5% 1,011,279 55.2% 1,019,437 53.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 412,723 20.4% 335,848 18.3% 340,658 17.9% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 220,041 10.9% 182,977 10.0% 199,238 10.5% 

Used at least once in 

the Past Month 371,009 18.3% 301,462 16.5% 345,149 18.1% 

Missing 4,705 ----- 4,509 ----- 2,799 ----- 

    

 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 838,677 56.3% 923,813 60.4% 1,653,006 71.4% 

Used at least once in 

Your Lifetime 254,364 17.1% 246,954 16.2% 285,388 12.3% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 136,007 9.1% 128,310 8.4% 126,717 5.5% 

Used at least once in 

the Past Month 260,691 17.5% 229,371 15.0% 250,830 10.8% 

Missing 4,253 ----- 4,018 ----- 913 ----- 
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 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,424,903 71.5% 

Used at least once in 

Your Lifetime 248,547 12.5% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 111,884 5.6% 

Used at least once in 

the Past Month 207,487 10.4% 

Missing 1,216 ----- 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 469,195 30.1% 607,524 31.6% 582,796 35.8% 

A few 375,257 24.1% 478,565 24.9% 414,150 25.4% 

Some 310,645 19.9% 380,414 19.8% 295,506 18.1% 

Most 280,873 18.0% 316,240 16.4% 235,616 14.5% 

All 121,888 7.8% 140,621 7.3% 100,958 6.2% 

Missing 9,440 ----- 6,405 ----- 9,900 ----- 

    
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cooler_f The question was not asked in this format 

Q20d   

  2008 – 2012 

2008 

Q19d 

 About how many of your close friends use: Wine Coolers (hard lemonade, 

hard sodas, etc.)? 

   

  1998 – 2006 
  About how many of your close friends use: Wine Coolers? 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of/None 1 

A few 2 

Some 3 

Most 4 

All 5 

Missing ----- 
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 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/None 845,984 42.9% 827,251 46.9% 804,818 44.3% 

A few 457,872 23.2% 379,606 21.5% 390,165 21.5% 

Some 321,536 16.3% 261,250 14.8% 305,849 16.8% 

Most 246,305 12.5% 192,669 10.9% 225,495 12.4% 

All 101,983 5.2% 101,428 5.8% 91,071 5.0% 

Missing 8,203 ----- 10,974 ----- 6,867 ----- 

    

 2010 2012  

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent   

Never heard of/None 680,008 46.6% 771,046 51.8%   

A few 301,748 20.7% 293,553 19.7%   

Some 231,240 15.8% 216,647 14.6%   

Most 179,243 12.3% 154,819 10.4%   

All 67,278 4.6% 52,104 3.5%   

Missing 6,058 ----- 5,865 -----   

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Never heard of it 1 

Impossible 2 

Very difficult 3 

Somewhat difficult 4 

Somewhat easy 5 

Very easy 6 

Missing ----- 
 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cooler_gt The question was not asked in this format 

Q21d   

  2008 – 2012 

2008 

Q20d 

 If you wanted some, how difficult would it be to get: Wine Coolers (hard 

lemonade, hard sodas, etc.)? 

  1998 – 2006 

  If you wanted some, how difficult would it be to get: Wine Coolers? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 111,241 7.4% 137,525 7.3% 152,675 9.5% 

Impossible 143,894 9.6% 198,057 10.5% 181,079 11.3% 

Very difficult 82,442 5.5% 110,262 5.9% 90,913 5.7% 

Somewhat difficult 164,770 11.0% 214,559 11.4% 189,918 11.9% 

Somewhat easy 343,593 23.0% 427,912 22.7% 363,088 22.7% 

Very easy 649,825 43.4% 795,900 42.2% 621,664 38.9% 

Missing 15,664 ----- 8,457 ----- 12,480 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 240,598 12.3% 250,875 14.8% 275,305 15.1% 

Impossible 256,967 13.1% 238,528 14.1% 262,708 14.4% 

Very difficult 122,370 6.2% 109,550 6.5% 121,753 6.7% 

Somewhat difficult 231,380 11.8% 198,062 11.7% 217,769 11.9% 

Somewhat easy 401,781 20.5% 334,592 19.7% 358,620 19.6% 

Very easy 708,042 36.1% 565,788 33.3% 592,143 32.4% 

Missing 8,804 ----- 17,764 ----- 6,507 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of it 251,122 17.4% 299,612 20.3% 

Impossible 225,817 15.7% 244,114 16.5% 

Very difficult 103,592 7.2% 106,342 7.2% 

Somewhat difficult 175,098 12.1% 179,381 12.1% 

Somewhat easy 270,343 18.7% 259,460 17.6% 

Very easy 416,693 28.9% 388,846 26.3% 

Missing 7,126 ----- 6,516 ----- 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2016  

1998 – 2006 cooler_1 The question was not asked 

Q22d   

  2014 

2008 

Q21d 

 The question was not asked in this format 

  2008 – 2012 
  How old were you when you first used: Wine Coolers (hard lemonade, hard 

sodas, etc.)? 

   

  1998 – 2006 
  How old were you when you first used: Wine Coolers? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

9 or younger 9 

10 10 

11 11 

12 12 

13 13 

14 14 

15 15 

16 16 

17 17 

18 or older 18 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 117,553 12.3% 132,289 11.3% 125,062 13.0% 

10 76,149 8.0% 90,664 7.8% 76,503 8.0% 

11 96,225 10.1% 115,687 9.9% 96,060 10.0% 

12 141,420 14.8% 168,760 14.5% 138,085 14.4% 

13 162,248 17.0% 209,517 18.0% 170,198 17.7% 

14 145,437 15.2% 178,054 15.3% 141,962 14.8% 

15 120,487 12.6% 148,064 12.7% 116,262 12.1% 

16 65,840 6.9% 82,294 7.1% 65,229 6.8% 

17 21,626 2.3% 30,419 2.6% 25,333 2.6% 

18 or older 7,065 0.7% 10,153 0.9% 6,061 0.6% 

Missing 68,263 ----- 55,742 ----- 71,674 ----- 
    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 135,637 13.0% 109,360 12.8% 93,332 10.9% 

10 86,961 8.3% 68,253 8.0% 58,002 6.8% 

11 101,663 9.7% 79,555 9.3% 68,021 8.0% 

12 153,162 14.7% 115,987 13.6% 115,169 13.5% 

13 181,269 17.4% 148,400 17.4% 142,211 16.7% 

14 147,946 14.2% 131,708 15.4% 135,009 15.8% 

15 132,486 12.7% 110,316 12.9% 127,711 15.0% 

16 67,655 6.5% 62,748 7.3% 74,768 8.8% 

17 27,825 2.7% 22,091 2.6% 30,314 3.6% 

18 or older 8,396 0.8% 6,613 0.8% 7,950 0.9% 

Missing 72,137 ----- 79,604 ----- 55,942 ----- 
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 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

9 or younger 64,958 10.2% 53,465 9.2% 

10 44,036 6.9% 34,377 5.9% 

11 49,324 7.7% 40,790 7.0% 

12 86,032 13.4% 66,468 11.4% 

13 108,616 17.0% 94,882 16.3% 

14 103,116 16.1% 100,811 17.3% 

15 94,981 14.8% 95,550 16.4% 

16 56,764 8.9% 61,608 10.6% 

17 24,298 3.8% 25,688 4.4% 

18 or older 7,805 1.2% 8,156 1.4% 

Missing 57,219 ----- 57,018 ----- 

 

 

Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2012  

Numeric 

Every day 2 

Several times a week 3 

Several times a month 4 

About once a month 5 

About once a year 6 

Less than once a year 7 

Never used it 8 

Missing ----- 
 

 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2010 – 2012, 1998 – 2012 2014 – 2016  

1998 – 2006 cooler_u The question was not asked in this format 

Q23d   

  2008 – 2012 

2008 

Q22d 

 How often do you normally use: Wine Coolers (hard lemonade, hard sodas, 

etc.)? 

   

  1998 – 2006 

  How often do you normally use: Wine Coolers? 
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 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 5,168 0.3% 5,506 0.3% 3,483 0.2% 

Several times a week 55,789 3.7% 70,060 3.6% 57,614 3.5% 

Several times a month 186,522 12.2% 226,012 11.6% 160,102 9.7% 

About once a month 247,393 16.2% 300,213 15.4% 230,294 14.0% 

About once a year 222,331 14.6% 271,692 14.0% 231,247 14.1% 

Less than once a year 142,984 9.4% 191,391 9.8% 182,489 11.1% 

Never used it 662,578 43.5% 878,543 45.2% 778,287 47.4% 

Missing 12,255 ----- 5,284 ----- 8,311 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 4,161 0.2% 3,310 0.2% 4,217 0.2% 

Several times a week 51,153 2.5% 40,744 2.2% 43,497 2.4% 

Several times a month 172,016 8.5% 138,980 7.6% 143,901 7.8% 

About once a month 240,338 11.9% 204,076 11.2% 212,888 11.6% 

About once a year 250,089 12.4% 211,231 11.6% 211,251 11.5% 

Less than once a year 207,985 10.3% 170,108 9.3% 165,578 9.0% 

Never used it 1,092,333 54.1% 1,055,620 57.9% 1,053,167 57.4% 

Missing 5,351 ----- 5,201 ----- 5,678 ----- 

   

 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Every day 2,728 0.2% 2,085 0.1% 

Several times a week 29,832 2.1% 24,859 1.7% 

Several times a month 104,703 7.3% 93,424 6.4% 

About once a month 157,290 11.0% 138,538 9.5% 

About once a year 158,033 11.0% 143,045 9.9% 

Less than once a year 122,827 8.6% 117,775 8.1% 

Never used it 858,273 59.9% 932,210 64.2% 

Missing 7,630 ----- 7,971 ----- 

 
Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 – 2016, 

2008  

Q23b 

 

1998 – 2016 

cooler_num 

2016 

When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Wine Coolers (hard lemonade, hard sodas, 

hard cider, etc.)? 

2010 – 2012   

Q24b  2008 – 2014 

 

1998 – 2006 

Q25b 

 When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Wine Coolers (hard lemonade, hard sodas, 

etc.)? 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2016  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

12 or more drinks  2 

9-11 drinks  3 

5-8 drinks 4 

3-4 drinks 5 

2 drinks 6 

1 drink 7 

Less than 1 drink 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 602,938 39.3% 809,630 41.9% 722,433 44.0% 

12 or more drinks  68,588 4.5% 80,276 4.2% 65,830 4.0% 

9-11 drinks  46,778 3.1% 57,467 3.0% 50,705 3.1% 

5-8 drinks 119,428 7.8% 147,335 7.6% 115,419 7.0% 

3-4 drinks 199,703 13.0% 241,011 12.5% 181,058 11.0% 

2 drinks 173,541 11.3% 204,033 10.6% 166,821 10.2% 

1 drink 183,204 12.0% 219,836 11.4% 185,312 11.3% 

Less than 1 drink 138,904 9.1% 171,645 8.9% 152,758 9.3% 

Missing 11,741 ----- 6,519 ----- 9,242 ----- 

    

 2004 2006 2008 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,001,183 50.6% 975,505 54.5% 1,050,035 57.7% 

12 or more drinks  60,288 3.0% 42,254 2.4% 22,874 1.3% 

9-11 drinks  42,023 2.1% 32,443 1.8% 11,493 0.6% 

5-8 drinks 113,713 5.7% 87,398 4.9% 33,192 1.8% 

3-4 drinks 183,476 9.3% 146,631 8.2% 73,107 4.0% 

2 drinks 172,145 8.7% 150,473 8.4% 115,043 6.3% 

1 drink 207,094 10.5% 179,564 10.0% 218,820 12.0% 

Less than 1 drink 198,787 10.0% 176,774 9.9% 296,085 16.3% 

Missing 8,301 ----- 7,768 ----- 6,475 ----- 
    

 

 

  1998 – 2006 

  When you drink alcoholic beverages, how many drinks do you usually have 

AT ONE TIME, on average: Wine Coolers? 
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 2010 2012 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 802,001 56.3% 875,532 60.2% 1,586,481 70.4% 

12 or more drinks  33,582 2.4% 27,879 1.9% 35,612 1.6% 

9-11 drinks  25,611 1.8% 21,991 1.5% 26,717 1.2% 

5-8 drinks 65,761 4.6% 60,553 4.2% 67,262 3.0% 

3-4 drinks 115,304 8.1% 106,453 7.3% 119,905 5.3% 

2 drinks 123,595 8.7% 115,554 7.9% 122,388 5.4% 

1 drink 135,091 9.5% 121,499 8.4% 139,133 6.2% 

Less than 1 drink 124,127 8.7% 124,861 8.6% 157,604 7.0% 

Missing 8,289 ----- 7,771 ----- 1,793 ----- 
  

 2016 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,359,880 69.5% 

12 or more drinks  32,138 1.6% 

9-11 drinks  22,559 1.2% 

5-8 drinks 55,358 2.8% 

3-4 drinks 104,148 5.3% 

2 drinks 105,958 5.4% 

1 drink 124,646 6.4% 

Less than 1 drink 151,468 7.7% 

Missing 1,919 ----- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

1998 – 2004 1998 – 2004 2006 – 2016  

Q26b cooler_yr The question was not asked 

   

  1998 – 2004 

  During the past year (12 months), how often have you had 5 or more drinks 

AT ONE TIME? Wine Coolers 
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Response Options Response Values Response Type 

1998 – 2004  

Numeric 

Never drink this beverage 1 

Never drink 5 or more drinks 

at a time 
2 

Every day 3 

Several times a week 4 

Several times a month 5 

About once a month 6 

Less the once a month but at 

least once a year 
7 

Less then once a year 8 

Missing ----- 
 

 1998 2000 2002 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 665,854 43.5% 873,329 45.7% 780,087 48.3% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 262,735 17.1% 308,372 16.1% 266,150 16.5% 

Every day 5,368 0.4% 5,203 0.3% 4,278 0.3% 

Several times a week 41,078 2.7% 47,334 2.5% 38,007 2.4% 

Several times a month 134,408 8.8% 158,131 8.3% 118,387 7.3% 

About once a month 143,525 9.4% 174,859 9.1% 131,097 8.1% 

Less the once a month 

but at least once a year 151,352 9.9% 185,172 9.7% 132,957 8.2% 

Less then once a year 127,778 8.3% 160,647 8.4% 144,416 8.9% 

Missing 11,931 ----- 7,504 ----- 11,335 ----- 
  

 2004 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never drink this 

beverage 1,048,870 53.7% 

Never drink 5 or more 

drinks at a time 293,294 15.0% 

Every day 5,019 0.3% 

Several times a week 35,643 1.8% 

Several times a month 114,539 5.9% 

About once a month 136,423 7.0% 

Less the once a month 

but at least once a year 151,206 7.7% 

Less then once a year 168,395 8.6% 

Missing 10,113 ----- 
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Xanax               

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 2008 2010 2012 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 1,681,316 94.8% 1,343,259 95.5% 1,378,536 96.1% 

Used at least once in 

Your Lifetime 32,242 1.8% 21,899 1.6% 20,044 1.4% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 28,980 1.6% 17,664 1.3% 14,247 1.0% 

Used at least once in 

the Past Month 31,492 1.8% 24,213 1.7% 21,465 1.5% 

Missing 8,569 ----- 9,188 ----- 8,704 ----- 

  
 

Question 

Number 

Variable 

Name Question Wording 

2014 2008 – 2014 2016 
Q16e 

 

2010 – 2012 

xanax_r The question was not asked in this format 

 

2014 
Q29e 

 

2008 

 How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS not prescribed to you or only for the experience or feeling it caused 

even one time: Xanax or Alprazolam? 

Q28e   

  2008 – 2012 
  How recently, if ever, have you taken the following PRESCRIPTION 

DRUGS only for the experience or feeling it caused even one time: Xanax 

or Alprazolam? 

   

  1998 – 2006 
  The question was not asked 

Response Options Response Values Response Type 

2008 – 2014  

Numeric 

Never heard of/Never used it 0 

Used at least once in Your 

Lifetime 
1 

Used at least once Since 

School Began in the Fall 
2 

Used at least once in the Past 

Month 
3 

Missing ----- 
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 2014 

 Weighted 

Frequency 

Weighted 

Percent 

Never heard of/Never 

used it 2,258,186 97.2% 

Used at least once in 

Your Lifetime 19,313 0.8% 

Used at least once 

Since School Began in 

the Fall 12,725 0.5% 

Used at least once in 

the Past Month 32,503 1.4% 

Missing 743 ----- 
 
 
 


